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Partvezéri bemutató,
i 3 íme kilépett újra a porondra a 
bukott ezézár és éppen bukása után 
hirdetheti a kiváncsi világnak: Jöt­
tem, láttam, győztem. A mikor mi­
niszterelnöki polczárúl földhöz sújtot­
ták, az ö sajátságos kemény nyelvén 
adta tudtunkra, hogy mint »tettekkel 
tényező« fog még visszatérni a köz­
életbe. Több éven át csak gúnyos ne­
vetés volt rá a visszhang. Ma 
szeriben beváltotta ezt a jóslatot 
diadalmasan foglalta el a számára 
lentartott ellenzéki vezérszerepet. Ez 
ugyan csak szavakkal való > lény ez ő- 
ség«, de éppen nála oly kivételesen 
kedvező föltételekre van alapítva, 
hogy egyszerű kritikai szava is a lett 
benyomását teszi a lelkűkre. Mai be­
szédével mindenkép szerencsés alka­
lomból és szerencsés módon lépett uj 
feladatának útjára. A hallgatók körü­
lötte, uj barátjai az ellenzéken, haj­
dani hívei a kormánypárton csodál­
kozhattak rajta — és kissé csodál­
kozhattak önmagokon is.

Ah, ez nemcsak egy volt minisz­
terelnök, aki bukása után az ellen­
zékre tért át, ahogy a külföldön rendes 
alkotmányos gyakorlatnak ismerik. 
Bánffy Dezsőt különös és rejtelmes 
világításba helyezi az, hogy mint el­
lenzéki vezér nyílt vallomást tesz 
kormányelnöki politikájának elhibá­
zott voltáról. Ennek a húrnak mel­
lékzöngése rezdült át mai beszédé­
nek elvi kijelentésein is. Természe­
tes, hogy néha meghükkenve állunk 
meg ennek az államférfim képnek a 
múltba és a jövőbe néző Janus-alak- 
zaiai előtt. De Bánffy Dezső egyénisége 
és szava mégis elég közvetlenül hat­
nak, hogy az emberek higyjenek uj

álláspontjának komoly voltában és 
úgy nézzék azt, mint súlyos egyéni 
tapasztalások, erős lelkiismereti vál 
ságok leszűrt végleges eredményét 
Hát ma is úgy haladt a vezeklés ut 
ján, hogy az diadalainak vált be reá 
nézve. Vájjon meddig haladhat ezen 
a különös pályán?

Lehet, hogy több szkepliczizmussa 
fogadták volna, ha olyan okból szóla 
fel, mely szorosabb kapcsolatban van 
uj pártalaki tó törekvésével. De az a 
véletlen alkalom, melyet gróf Khuen 
és Polcnyi Géza polémiája teremtett, 
úgy hozta, hogy felszólalásának java­
részét ,,a horvát kérdés“ magyaráza­
tának kellett szentelnie. Mert ez is 
kérdés. Sőt hajh, igen nagy kérdés 
éppen azért, mert a legkevesebben 
gondolnak reá. Kitűnt most Bánffy 
Dezső szerfölött tanulságos előadásá­
ból, hogy éppen ő, a kit a szűk lát 
körű gyakoriatiság, a röghöz és a 
pillanatnyi érdekhez tapadó eszme- 
szegénység hírébe hoztak, ö minisz­
terelnök korában is alapos és lelki- 
ismeretes vizsgálat tárgyává telte ; 
rnagyar-horvát viszony szörnyű visz 
szásságait. Jóformán ö volt az első 
gyakorlati államférfiunk, a ki ezt a 

érdest nem pusztán az örökbe vett 
sablon szerint Ítélte meg. Azt a me­
morandumot, melyet erre nézve a ki­
rályhoz fölterjesztett, még számon kell 
kérnie a magyar közvéleménynek is.

Magunk részéről hibának ‘tartjuk, 
hogy Bánffy a magyar-horvát vi­
szonyra nézve is, — csak úgy, mint 
az osztrák-magyar közösség dolgában, 
a kiegyezési törvények rm rtekét
tartja az áthághatlan tilalomfának. 
Pedig annak a bajnak, amit ő pana­
szol, a legerősebb gyökere magában 
a 08-iki kiegyezési törvényben van: 
különösen amaz intézkedésében, mely 
a horvat népet a közös állami parla­
mentben nem közvetlenül képviselteti, 
hanem csak tartománygyülési küldött­
ség utján. Ennek az állapotnak az 
egyenes következése, hogy a magyar- 
horvát közösség igazában csak a hor­
vát kormánypártnak és a magyar 
kormánypártnak kölcsönös hatalmi 
biztosításából áll, nem a két elvúl- 
h.atlan nemzet állami életének törté­
nelmi közösségéből. Ameddig a kép­
viseletnek ez a módja a közös par­
lamentben meg nem változik, — az 
oly tág horvát autonómiának egyéb­
ként való sérelme nélkül, -

••ÍS”*“! ama«'orezKgck báj melyek
efldeeue* Isriozcak, negyedév«, ia korioi. 
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maga a horvát kormány és a horvát 1 sikamlós talajon az elszánt
kormánypárt is egy külön horvát ál 
lami eszme képviseletének fogják 
magukat tekinteni és velünk mindig 
az alku viszonyában fognak állani 
És ac dig nem fog beteljesülni Bánffy 
óhajtása, hogy a horvát képvi­
selők a magyar parlamentben mentő 
sűrűbben szóljanak hozzá a közű: 
állami érdekekhez. Bánffy Dezső hor­
vát kritikája sem hat igy a bajok 
végokáig. Mégis bizonyára az ő uj 
szerepének méltánylását fogja előse­
gíteni, hogy oly mélyen világított be 
magyar lelke tüzével a magyar-horvát 
viszony homályos őserdejébe, hol 
annyi ellenséges fene vad leselkedik a 
gondtalanul ballagó magyar politiku­
sokra. Bizony rá kell fanyalodnunk, 
hogy ezután alaposan törjük a fejün­
ket a magyar-horvát viszony külö­
nösségein is, a melyek a horvát fe­
jeket már olyan nagyon megzavarták. 
Állami életünk egyik terén sem va­
gyunk ugyan az ily veszedelmes vegetá- 
czió híjával, nem lehet kétség, hogy Hor­

ni agyai

addig

vá törsz ág nedves talaján, a hol a 
forróság és a nedvesség termékenyítő 
összehatása sohasem hiányzik, bur­
jánzóit el legjobban.

A mi egyebet Bánffy Dezső az ö 
kiváncsi hallgatóságának még feltálalt, 
az már mind az ö legújabb ellenzéki 
repertoárjából van véve. A vezeklő, 
az átalakuló, a haladó Bánffy ez, aki 
ejtély a kormánypártnak és ámulata 

az ellenzéknek. Mentői világosabban 
neszéi, annál több kérdőjel mered föl 
előtte is, mögötte is. Nézeteit a ma­
gyar vezényszóról, az önálló vámterület­
ről és egyéb nemzeti követelésekről, a 
milyen jóleső elégtétellel hadjuk, mégse 
nyomhatunk el néhacgy-egy iejcsóvá- 
ást. Azt mondja: kormányelnök korá­

ban úgy tervezte a gazdasági kérdé- 
ek rendezését, hogy 1903-ra életbe 
eplethettc volna az önálló vámterü­

letei. Milyen nagyszerű leleplezés, a 
mely a bukás örvényébe taszitotl 
államférfiul alakját bengáiai tündök­
léssel állítaná a nemzet elé, ha csak 
össze lehetne ezt egyeztetni azzal a 
közismereti! ténynyel, hogy éppen ő 
logadta el az ischli klauzulát, mely 
automatikus módon hosszabbította 
volna meg a vám közösséget!

A modern magyar államférfiak vi­
szonya a bécsi udvarhoz gyakran 
tűnik fel különös misztérium szí­
nében. Vájjon Bánffy Dezső azon a

lélek erejével állott-e meg, vagy ö 
még jobban gyakorolta-e a gimnasz­
tikái hajlékonyságot, mint mások ? 
Mai ellenzéki buzgósága talán meg­
térés és vezeklés előbbi udvari hajlé­
konyságáért is? Ezt nem lehetne biz­
tató jelnek venni jövőjére. Mit jeleni 
az a mai kijelentése, hogy a vívmá­
nyokat nem kierőszakolni kell, hanem 
a királyiyal együtt kell neu zeli poli­
tikát csinálni. Ö, ki ezt az iskolát 
megjárta, tartoznék azzal, hogy ebben 
a nemzetnek nyílt és bátor tanítója 
legyen. ________

Viharfelhőt
Angol államférfiak nem szoktak különös 

ok nélkül nagyhangú kijelentéseket tenni, 
hideg számítással vezetik a világbirodalom 
1 olitikáját és ha egyszer elhatározzák ma­
gukat arra, hogy valami nagyfonlossagu j gátat vetni. Mv 
n\ ilatkozatot tegyenek: annak bizonyára ala- 
posan megfontolt és minden izében áteon­
dóit oka van. Épen ezért nem lehet egy­
szerű frázishalmaznak tekinteni azt a he 
szódéi, a melyet lord Curzon, az indiai al- 

:irály, mondott Doverban. Súlyos kijelenté­
seket tartalmaz ez a beszéd, a melynek 
aktualitását a jelen pillanatban még nehéz 
megérteni. De azért, vagy talán éppen 
ezért, az egész világon szcnzácziót fog 
íclteni.

Lord Curzon ugyanis — mint egy táv­
iratban már hírül adtuk — beszédében azzal 
a felelősséggel foglalkozott, a mely ránehe­
zedik, a mikor az a feladata, hogy a biro­
dalom határainak egy nagy részét egy 
európai hatalom ellen megvédje. És fe te- 
getéseiböl azt a következtetést vonta le. 
hogy abban az esetben, ha a körülmények 
arra késztetnék, habozás nélkül támadólag 
lépne fel.

Melyik az az európai hatalom, a mely 
India határait fenyegetheti: azt nem mondta 
meg az alldráiy. De nem is volt ez szüKsé- 
ge-. Mindenki tisztában volt vele: az a/" 
király Oroszországról beszélt.

hz az érdek összeütközés Anglia és Orosz­
ország közölt nem mai keletű. A két világ- 
hataiom határai Ázsiában mindjobban köze­
idnek egymáshoz és az érdekkörzetek már 
régen metszették egymást. A dolgoknak 
éppen eme állásából következik a két állam 
között kiélesedo ellentét. A tibeti expedicziú 
— úgy látszik — az angolokra nézve ked­
vező eredménynyel fog végződni és talán

ben nagyon valo.-zmütlen, hogy az imminens 
veszedelem annyira növekedett volna, hogy 
arra az angol közvélemény figyelmét fül 
kellene hívni.

Szinte azt hinné az ember, hogy Anglia 
indiai politikáját arra az alapelvre fekteti, 
nogy a támadás a legjobb védelem. Kj 
akarja talán használni Oroszország mostani 
súlyos helyzetét, hogy a fenyegető ellenfelet 
most szorítsa sarokba. Ebben a föltevésben 
sok a valószínűtlenség, de nem lehet lord 
Curzon beszédének másban keresni indokát. 
Miért hívta voma túl különben Anglia köz­
véleményét egy olyan háborúra, a melynek 
lehetősége még a ködös távolban van? 
Határozott ezéljunaa kellett lennie és éppen 
ezért fog ez a beszéd az 
nagy feltűnést kelteni.

Oroszország keietázsiai vállalkozásával 
miedeneselrc olyan helyzetet teremte!t, a 
melynek kifejlődése ma még beláthatatlan.

I-

egész vi-ágon

I a melynek az oroszok nem is tudnak 
Jia a hadiszerencse Kelet- 

Azsiában feléjük is hajlana, Japánt egyha­
mar nem Indiák leigázni és minél tovább 
tart a hanoi"), annál több a valószínűség, 
hogy komphinícz.úK állanak be.

Az indiai alkiráiy beszéde természetesen 
első sorban f rancziaorszagbaii fog nufry 
nyugtai inságot el íidezni. (hoszországAngliá­
nak támadó föllépését, előreláthatólag Japán 
támogatásának fogja föltüntetni és kívánni 
fogja, hogy Frnncziaország is tegyen eleget 
a szövetséges kötelességének.

Európa egén viarfelhök jelentkeznek, 
világháború hatalmas leple!.uol közeledik.

A

BäslSy beszélt
•— A képriselóliáz mai ülése. —

A képviselőház mai napjának hevenyészett 
summáznia ilyenformán lesi.

A negyedíélórás ülés első felét egy tüzes, 
negyvennyolezas, mólyjárásu argumentumok­
kal teleszólt beszéd foglalta el. A beszédet 
Szatmári Mór mondotta. Az ülés másik 
fele forró szcnzácziókkal volt kialapozva. 
Báró Bánffy Dezső fogta a magateremtette 
párt zászlaját — a mely eddig csak a vidéki 
városok nagy vendéglőiben röpdösött — s 
beszúrta a rudját a többi országgyűlési púit 
lobogója mellé*.

A két beszéd között sivitó füttynek tűnt 
föl Vlád Aurél nemzetiségi képviselő hetyke 
kirohanása s a nyomában íulszakadt puska­
ropogás.

E/A az inczülenst Szatmári beszéde szülte

Az Egyetért#? laiczaja.

ez a körülmény a régóta fönnálló ellentétel s már a beszéd tolyumán fojtogatott a füstje 
meg jobban élére állította. Mert máskiilön' I Szatmári ugyanis szóvá tette a nemzetiség1

D)

Hajnali utasok.
— Az Egyetértés eredeti túrczúja. — 

Irta: liayard.
Gyér haja volt Tőkés urnák és vékony 

termete. Gyönge kabátokat viselt, sötét- 
szinüeket és szürke nadrágokat, melyek 
igen soká tartottak. Kalapján és a nyak­
kendőjén olykor némi zöldes tény csiliám- 
lott, am árnyékban mindig egészen feketék 
voltak. De ingei ellen semmiféle világításnál 
sem lehetett kifogás; Tőkés ur minden­
esetre pontosan fizette a mosónőiül, miért is 
a gallérjai a kávéházban mindenkor elisme­
résben részesültek.

I- alán kos szaval is voltak, ezekkel főkép­
pen a pinezéreknek imponált. Csekély va­
gyonú emberen c halai és haszonleső lurkók 
gyakran kifognak; Tőkés úrtól két krajezár 
borravalónál emberemlékezet óta nem járt 
ki több, de ez aztán rendesen kijárt, vala­
mint ráadásul legalább is öt forint ára 
leezke és korholás. Vén medvének és vén 
majomnak nevezték azért maguk közt, pedig 
nem volt még vén, negyven esztendősnél 
aligha lehetett idősebb.

A diakok, kikkel a kártyaszobában napon­
kint találkozott, hol a nasi-vasi kártyákra 
igen komolyan és nagy következetességgel 
rakott igen apró teleteket, különböző dolgo­
kat beszéltek róla, s a beszédekből kiérzett, 
hogy egyik szereti, másik nem, de azért 
mindegyik érdeklődik iránta. Gyakran ráles­
tek mikor újságot olvasott; ilyenkor szeret­
tek, kői ütötte lebzselni, mert gyakran találó 
megjegyzéseket tett, melyek bizonyították, 
hogy sok mindenfélével foglalkozhatott éle­
tében.

Hét órától féltizig — igy tartott ez éve­
ken át minden este. Fél tíz órakor Tőkés ur 
télen, nyáron eloldalgott az asztaltól, elin­
tézte a dolgát a számoló pinczéssel, aztán 
csendesen elpárolgott a kávéházból. Nem 
volt sem barátságos, sem udvarias, kezet j 
nem fogott senkivel, még szóval se búcsú­
zott, csak eltűnt a sötét éjszakában — senki 
se tudta hova.

Valami rettenetesen csúnya, vén fele­
lehet, azért olyan életunt, mondták

róla.
— Vagy valami nagy bűn nyomja a lel­

két. Az olyanok szokták ennyire kerülni az 
embereket ...

— Legvalószínűbb, hogy nem ok nélkül 
van mindig olyan fehér gallérja és kéze­
lője. Hátha valami mosónóval él együtt.

Egy Kovács nevű himlöhelyes és minden­
képpen jelentéktelen arczu iiu eg\szer meg­
csóválta a fejét ezekre a beszédekre és igy 
szónokolt:

— Azt hiszem, ez még sem illik. Elvégre 
a háta mögött mindenkire mondhatni vala­
mit. Én ezt nem tartom helyesnek. Holnap 
megmondom egyenesen a szeméhe, hogy 
vagy igazolja magát, vagy ha nem tisztes­
séges ember, ne mulassa magát többé köz­
tünk.

S a jelentéktelen arczu, de különben lel­
kes tekintetű Kovács másnap lelkiismeretesen 
igyekezett eljárni a dologban.

Alig érkezett meg Tőkés ur, mellé ült és 
minden hosszas bevezetés nélkül gyorsan a 
dologra tért:

— Különböző dolgokat beszélnek az em­
berek, Tőkés ur.. .

Itt Tőkés ur egyszerre letette az újságot 
és Kovácsra igen szúró tekintetet vetett. 
Szürke szeméből apró villámok ugráltak, a 
homloka ránezba szedődön s az orra a szo­
kottnál is pirosabb lett, szinte kékbe játszó.

— Ilyenkor újságot szeretek olvasni, szólt 
ekkor Tőkés ur, arra ellenben, hogy az em­
berek mit beszélnek, sohasem vagyok ki­
váncsi.

A lelkes tekintetű Kovács megilletődve 
hebegte:

— Tessék meghinni Tőkés ur, nem úgy 
értettem ...

Tőkés ur már ekkor ismét olvasott, mitől 
Kovácsnak megjött a bátorsága.

— Tun tudom kérem, mi lehet az oka, 
de ne tessék kinevetni, én ugyanis nem 
avatkoztam volna bele, de az első pillanattól 
fogva vonzódtam Tőkés úrhoz . . . Bizony 
Isten!

Tőkés hirtelen fölnézett s egy pillanatig 
igen barátságos tekintetet vetett" rá. Egész!

mondani is akart valami kellemeset, de aztán 
csak lenyelte. Az arcza is elboruit megint, 
vállat vonva nyersen vágta vissza:

— Nem érdemes . . .
*

Hónapok múllak el ezulán és Tőkés ur 
azóta akárhányszor szóba állott a jelenték­
telen arczu és himlőhelyes Kovácscsal. Min 
sokan csodálkoztak is, Kovács ellenben 
megmagyarázta, hogy Tőkés ur, bármilyen 
különös ember is, nem mindig kellemetlen, 
Sőt barátságos is volt már egyszer, de ezt 
Kovács véleménye szerint egy üveg jó bor 
okozta, mihez egy zöldbeii korcsmában ju­
tottak vasárnap délután, midőn a legkülönö 
sehb véletlen hozta össze őket.

Üdén zöldelo gyönge hajtások és fakadó 
lombok borultak ekkor tudniillik az asztaluk 
fölé, es igen erős ákáczillattal volt tele a 
levegő. Világos szinti ruhákba öltözött fiatal 
nők voltak láthatók körösköiül, s mikor el­
haladtak a székeik mögött, a derekuk fod­
raival súrolták a peczkcsen ülő Tőkés ur 
ösztövér nyakát. Közben kurtaszoknyás pin- 
ezésleányok kínálták a sörüket és igen kelle­
mesen mosolyogtak. Egy, amelyik virágot 
árult, felrózsáztn a Tőkés ur kabátját és 
kétszeres pénzt kapott érte Mindez a lelkes 
tekintetű Kovács előtt szokatlan dolog volt 
Tőkéstől és néhány perczezel előbb még me­
rőben hihetetlen.

— Nem csodálnám, ha ön huszesztendös 
volna . . . szólt Kovács megelégedetten és 
meglátszott rajta, hogy jól esett neki ezt ki­
mondani.

■— ügy van, úgy van! — felelt csende­
sen Tőkés. Húszéves korában az. ember tud­
niillik meggondolatlanságokra ragadtatja ma­
gát — gyakran és szívesen. Volt már rá 
eset, hogy valaki igen megelégedett, nyugo­
dalmas életpályára készült: írnok volt pél­
dául és elment olyan helyre, a mely nem 
Írnokoknak való. Vannak czimborák és )ú 
barátok, a kik nem értik azt, hogy ki hol 
van helyén és a korcsmában, éjfélutáni lár­
más órákban bolond dolgokat hadarnak össze 
egy másik világról. Hol ábrándozó leányok 
vannak és élvsóvár asszonyok, kik selyem­
ben járnak, mely tavaszi illatot lehel és hó­
fehér kezük puha marad. Magas szobákban

tudnak és szabadon röpködő madarat tarta­
nak, mely hófehér váltakra száll és csőrével 
csipkedi az ajkaikat. Csillárok világítanak 
ott esténkint és a nagylevelü pálmafák alatt 
szép dolgokról beszélgetnek az emberek. 
Költészetiül, szerelemről és más eg\éb esz­
ményekről, a mikről könyveket írnak több 
ezer esztendők óta. És a mikről te sokkal 
többet tudsz, mint ők !

A lelkes tekintetű Kovács mukkanni sem 
mert, csak az asztalterítő piros csíkjait néze­
gette igen nagy ügyelőmmel. Tőkés azonban 
gyorsan lenyelt néhány kortyot és csak né­
hány perez múlva szólott.

— Az ember aztán, ha egyszer rávették, 
hogy dohogó szívvel, félénken és bátortala­
nul átlépje azt a küszöböt, amely ebbe a 
világba visz, zugó fejjel fekszik le aznap él­
sz a ka, de nem tud aludni. Azt hiszi, a mit 
eddig élt, azt az időt mind elvesztette. Hi­
hetetlen, hogy milyen más az élet, mint a 
hogy ö azt képzelte magának és hogy mi 
lycn szánalmas a léte azoknak, akik errö 
sejtelemmel sem bírnak. Hogyan lehetséges 
az, hogy két olyan különböző világ lehet 
olyan közel egymáshoz: egy vékony fal 
választja csak el a kettőt és a ki kívül" ma­
rad, sohasem lát át azon a falon és soha­
sem ösmeri meg e dologban a valóságot. 
És nem rettenetes-e, hogy ö is majdnem 
igy járt ? így gondolkoznak a semmik, mi­
kor először jutnak el a világba. Es szégyen­
ük magukat határtalanul a semmiségük tu­
datában és számolni kezdik, hány esztendőre 
volna szükségük, hogy valamik legyenek? 
Olyanok teszem fel, a kikkel a hölgyek 
nemcsak fölál Inak egy tánezra, de a kiknek 
a nevét is megjegyzik maguknak és más 
efféle. Igen szép dolog például, ha bálban 
az embernek joga van a tán ez után ahhoz 
az asztalhoz ülni, a hol a tánczosné*a c-sa- 
’ádja vacsorái; még szebb azonban, ha az 
embernek értésére adják, hogy szívesen ve

beieszépült a szögletes,, sovány arcza. Talán laknak, bársonyos bútorok közt, zongorázni

szik a látogatását otthon is. Vidéken mindez 
sok tölteteitől függ tudniillik és véletlenek 
vagy tévedések nem történnek. Húszéves 
korukban azonban a semmik mind azt hi­
szik, hogy nincs lehetetlenség a világon és 
nincsenek elérhetetlen föltételek. Ezt önnek 
is kell magában éreznie, Kovács ur. Csakis 
ezért beszélek róla.

Au: a lelkes tekintetű Kovács igen szó 
rény ember volt. Sietett is bevallani, hogy ő 
tanári pályára készül és a világot csupa el­
érhetetlen löllételckkei lati a telve.

— Ez is hiba ! — felelt hevesen Tőkés ur. 
Azután halkabban folytatta: —- Különben
majd má.-ként. lesz az. egy elhatározó pilla­
natban. Húszéves korban uz ilyen pillanatok 
igen könnyen előkerülnek. Ön vidéken lakik 
egy gazdag nagyvarosban. Előbb nehezen 
log menni, de egyszer csak észreveszik 
önt. Például hozzászól a közügyekhez az. 
újságokban. Az embereknek az elevenére 
tapint, s a dolgokban mindig a szög fejére 
üt. Mindez ellenségeket szerez és barátokat, 
párbaj veszedelmeket és dicsőséget. Csak 
nyugtalan természet kell hozzá és elszántság, 
még bátorság se, annál kévésüké sok és . 
és a férfiak közt megvan a hire. Az urliak 
keresni lógják a barátságát és eltűrik a rossz 
tréfáit. A hölgyek szemébe mosolyognak 
önnek, s mikor bemutatják nekik, sorban 
igy szólanaic: „Sokat olvastam már öntől“, 
„Régen ösmevem magát". Es a ki már el­
ígérte az összes négyeseit, visszaalkuszik 
egyet, csakhogy önnek adhassa. E leány 
szőke és kékszemü és mindez télen tör­
ténik. I gyanakkor, midőn ön egy szép, 
pazar és elegáns asszony hiúságának a 
rabja. Ez a hölgy ünnepeltetni akarja ma­
gát, betege a feltűnési vágynak, ön divat­
ban van, tehát meg keli önt hódítania. 
Együtt látják vele a jégen, a bálokban és a 
színházban. Az első felvonás közepén érkez­
nek a páholyba s u harmadik közepén tá­
voznak-, mindenkor nagy zajjal, mi mások­
nak nagy boszuságot, önnek sok mulatsá­
got okoz. Es mindez addig tart, inig ege 
nap a szőke leány kék szemében egy könyet 
lat ragyogni ez asszony miatt. A május aztán 
meghozza a künycsepp magyarázatát. Óh, ez 
egy örökké viruló május marad, melynek 
sugarai ragyogni fognak egy egész életen 
át s melynek balzsamos szellői körüllengik 
egykor a halálos ágyát. . . Értse

'b*
me<r a

helyzetet: ön játszik bizonyos szerepel, me­
lyért sokan irigy!ik is, de még nem számot­
tevő ember. Evek választják cl például attól, 
hogy ügyvéd legyen. Kérőnek ha fellépne —- 
Kinevelné önt a kékszemü leány apja, a ki 

* százezreket szerzett a boltjában. A kékszem ü
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üzelmeket. Yládnak ez nem tetszett s meg­
próbálkozott egy pár személyes élű közbe­
szólással. Az egész ellenzék tiltakozott az 
okvetetlenkedés ellen, aztán maga Szatmári 
sikerült riposzttal forrasztotta torkára a 
szót.

Ezek a nemzetiségi bajok különben — 
Szatmári szerint — csak egy iánezszemet 
képeznek azokban a mulasztásokban, amelyek 
a kormányt terhelik. Bárhova pillantunk, az 
állam tekintélyének összeomlását látjuk. Mik 
vagyunk mink a külső országok előtt'? Nulla! 
Es, ha tenni akarunk valamit, hogy bennün­
ket is meglássanak, lássák, hogy élünk, dol­
gozunk, teremtünk: akkor az uralkodó a 
kardjára c-sap s azt mondja:

— Soha!
Zajos helyesléssel fogadta az ellenzék ez1 

a fordulatos, eleven fejtegetést. És ugyanaz 
az érdeklődés kisérte végig Szatmári ezé-z 
beszédét, amely felölelte u kormányzás min­
den ágát, minden izét. Miénk színekkel raj­
zolta meg, hogy hogy jut nálunk kifejezésre 
a közvélemény. A korrupezió olt sompolyog 
minden aktusánál s ezért a nép kívánság^ 
soha felszínre nem kerül, a nép szívverése 
soha föl nem hallatszik. A kormányt teszi 
ezért felelőssé : a kormányt, amely csak a 
mérhetetlen hat ómra függeszti a szemeit s 
azután megy, nem törődve azzal, hogy lépte a 
nyomán pusztulás, boldogtalanság fakad . . .

A szélbal szűnni alig akar«) él jene és 
tapsa jutalmazta a szónok beszédét.

Még tolongtak Szatmári körül az üdvöz­
lök, mikor YJád Aurél fölszökött a helyéről 
Személyes kérdésben beszél. Neki csak egy 
Lazája van, ö jó hazafi, ne bántsák a nem­
zetiségeket, hanem szeressék azokat a derék 
embereket. Mert derék az mind, noha egyik 
tót, a másik horvát, a harmadik szász. Ö is 
oláhnak született, az is marad s erre 
büszke . . .

— I. migy ? . . . Büszke? — morajlik a 
pzélbal.

— No hál majd kirúgjak! — csal ián fül 
O’ay Lajos, a ki már nem képes fékeznj 
az indulatát.

Nem ijed ö meg ilyen fenj cgclődzéslől. 
Oláh és punktum. A kinek nem tetszik, te­
gyen i óla . . . Bánfl’y Dezső ki szeretné ir­
tani a nemzetiségeket . . .

(Minden szem Bán ily felé fordul, a ki 
Eötvös Károly helyén ül s mosolyogva hall­
gatja a vékonypénzü oláh hetvenkedését.)

No, hát Bánffvnak ez nem fog sike­
rülni . . .

... A levegő fülledt, a várakozás izga­
tottsága megüti a lelkeket. Báriil'y beszédét 
várják. Már nem hallgatják Ylád rikácsolá­
sát, kifelé larí mindenki, mire az elnök 
szünetet ád.

Néhány perez múltán megnyílik az üié-.
Az ellenzéki padsdrok fekeléllenek. ntig a 
kormányparü rejtőn cse a módjával űrnek a 
képviselők. Majd inkább elolvassák BánfTy 
beszédét. Mégis csak jobb olvasni a kelle­
metlenségeket, mint hallani. A négy tál kö­
zött pirulhat is az ember. A miniszterek 
sem törték magukat. Alig gubbaszt belőlük 
kettő-három a helyén; ezek is e!-cltiinedez- 
nek, amikor csak tehetik. Tisza meg egyál­
talában nem mutatkozott. A karzatok 
habitusa olyan volt, a milyen csak

parlamenti sátoros ünnepek alkalmával szo­
kott lenni.

Ilyen milieuben pattan föl a helyéről a 
jegyző szólitására azon első nyugalmazott 
miniszterelnök, a ki múltjával szembe mert 
száilani. Recsegnek, koppannak az első mon­
datok, majd idővel elvesztik kemény szög­
letességüket és lágyan, simán gördülnek 
tova. Még később melegség árad róluk, vé­
gül pedig az aggódó hazafiság lángja csap 
ki belőlük.

A képviselők egymásra néznek:
Ez lenne az a dadogó ember ? Ugyan 

hány kavicsot koptatott cl a nyelve alatt, 
míg idáig jutott . . .

A gondolkodásra nem igen marad idői 
mert a forma mögül minduntalan kícsilian 
az elm t fog la i közt a to tartalom. Mindjárt a 
beszédje, elején nemzetiségi politikáját tárja 
öl. V Iád Aurél egy megjegyzéséhez fűzi az 

okoskodását. A nemzetiségnek, mint ilyen­
nek, nem adhatunk külön jogot. Több joga 
nem lehet az oláhnak, mint a szásznak. És, 
ha a kormány mégis bele engedi magát 
csalni a nemzetiségektől fölállított letszetős 
utvesztökbe, akkor ezen a helyen lehet ál­
lam, ele magyar nemzeti állam sohasem 
lehet.

Az első helyeslés végi, lid
figyelem

baloldalon; 
megkétszereződik. Különösen 

akii or, a mikor a bizalmi kérdést kezdi for­
gatni. Oh, miniszterelnök korában hányszor 
csapta az ellenzék atezába: miért teszik- a 
költség vetés megszavazását a bizalomtól füg­
gővé : hiszen a budget-1 nem a miniszternek, 
hanem az országnak szavazzák meg...

— És most ?
Egy kis kertelés, egy kis tulfinom okos­

kodás után, kiereszti az ostorát:
Kon;nany! nem szavazom meg neked

mert nincs bizalmam hoz-a költségvetést 
zád!

Az ellenzék tüntetőén éljenzett a meg­
törtnek s abban az ováozióban talán meg 
lelte Uár.ffy az i elvez ülést.

Az akadémikus fejtegetés után, a szónok 
besurrant a pikantériák birodalmába. Mert 
hát az mindig pikantéria, ha egy nyugalma­
zott miniszterelnök elbeszéli — még pedig 
ország-világunk — hogy mit tett, mit 
mondott a mikor aktiv miniszterelnök volt 
Bánfl’y ezt Lelte, s mindjárt a bevezetéssel 
a legmagasabb fokra löl tudta ajzani az 
érdeklődést.

— Abban a hírhedt dologban. Pólónvina^ 
nincs igaza .. .

(.. . No, hál istennek — könnyelműit 
meg a kormánypárt.)

— De nincs igaza Khuen-llédervárv 
Karolj" urnák sem!

( . . Mintha száz lábra tapodtak volna, 
olyan szisszenés támadt,)

Mindjárt itt megmondhatjuk, hogy a Pó­
ló nyi .nem igaza“ sokkal könnyebb, sokkal 
ártatlanabb, mint a mű dk. Polónyi azt mon­
dotta, hogy BánfTy miniszterelnök korában 
torzsaikodott Uéderváryval, a bánnal. No. 
hát ez nem áll. De Polónyi kiállította a bán 
hünlajstromát is s ezekből BánfTy nemhogy 
kitörölt volna akár egyet K. hanem még 
oda is kanyarból t néhányat.

Mit müveit húsz esztendő alatf ez a Khuen 
Horvátországban !. .. Mindenki tudja. BánfTy 
is tudta. Meg ;s irta a királynak a sok vét­

kes mulasztást s kikötötte, ha uj bánt ne 
veznek ki, azt kötött marsrutával küldjék 
Zágrábba. Abbau az idötájban ugyanis, 
Héderváry beteg volt . . .

— De hát felgyógyult — jegyezte 
Bánffy — a minek én igen örültem . .

És Horvátországban továbbra is szorgal­
masan ültethették a gyűlölet magvait, úgy 
annyira, hogy ma már ott csak tűrik a kö­
zösséget és az elszakadás vágya mindunta­
lan lobot vet. A szónok fölhoz erre néhány 
példát miniszterelnök korából. 0 — mihelyt 
csak megcsíphetett ilyfajta tendencziát — 
irgalmatlanul kitekerte a nyakát. De hány 
nem került a keze ügyébe! . .. Tessék el­
olvasni Kovacsevies beszedet. Abban el va­
gyon mondva.

Hibás az autonóm kormány, hibás a ma­
gyar kormány.

— Magamat sem veszem ki! — verte a 
mellét bűnbánókig BánfTy.

0 is követett cl mulasztást. Benne van 
minden a memorandumban, amelyet a ki­
rálynak küldött. De az már nem igaz, 
hogy ezt az emlékiratot megmutatta Khuen 
Hédervárynak. Ilyesmit egy miniszter- 
elnök sem tehet, annál kevésbbé, 
mert hiszen ebben a memorandumban a 
bún bűnei voltak rovásba szedve. Az meg 
éppen nem áll, hogy e miatt ő — a minisz­
terelnök — beadta volna a lemondását. Szó 
sincs róla.

Ellenkezőleg, terveket kovácsolt, hogy 
lehetne a I lóivá lói szagban fül kerekedett 
őrültségnek elejét venni. Nem volt rá ideje, 
hogy rm gtegye; a kormány figyelmébe 
ajánlja tehát. Legyen résen. A horvát útlevél- 
ügy dolgában győztek a horvát ok. Most a 
magyar tengerpartot kezdték ki. Ez kellene 
nekik. Vigyázzon a kormány! Ne fele.lse 
cl, hogy horvát állam nincs, hogy horvát 
tengerpart sincs és hogy a magyar állam 
határa nem a Dráva, hanem a tenger.

Némán, szí nvedelem nélkül hallgatta a 
kormánypárt ezeket a fejtegetéseket. Tisza 
némelyik hive kiosont. Nem bírta ki a 
füle . ..

Bánfl’y pedig néha az egész ellenzék tap­
sai között folytatta a kormány ellen intézett 
ostromát. Néha lc-leszállt a politika meredek 
magaslatairól s egy-egy odavetett megjegy­
zéssel, személyi rcminiszczencziáva! jó kedvet 
támasztott maga körül. De ezeknél a tenyér­
nyi oázisoknál csak keveset mulatott. Sza­
porán belefogott egy másik sziklakcméuységü 
kérdésbe. A nyelv kérdésébe.

idő előtt vetették ezt íöiszinre!
De ha már fölvetették, akkor nem lett 

volna szabad elülte kitérni, vagy meghát­
rálni. A hadsereg nyelvének jogát homály 
bori tolta a hatvanhetes törvényben. Tisza 
kihúzta a homályból, s odaadta az osztrák­
nak ingyen, elienérték nélkül, i(át ezt rosz- 
szul leííe. J.z a balkczüsúg jellemzi ezt a 
kormányt egyéb telteiben i..-. Itt vannak a 
kaszárnyák föliratai; magyar és német . . .

.... No, hát maradt volna inkább csak
nemei! — fakadt ki Bánfl’y.

Mert mig német a fülirás, addig lehet az 
egész jogért küzdeni. De így?.. . Vége . . . 
Mert azt senki se merje mondani, hogy ez 
paritás.

Vájjon Becsben — és a szónok a kor­
mánypárt leié nyújtja a kezét — német és

magyar felírások vannak-e a kaszárnyákon?... 
Mert ez az igazi paritás ám . ..

Alig csillapult le az ügyes vágás nyomá­
ban fölzugolt tetszés, Bánffy ismét nehéz 
kardot forgatott a kormány feje fölött. Ke­
mény szavakkal bélyegezte meg Tiszának 
azt a vakmerőségét, hogy a diplomáczia 
nyelvét még a jövőben is németnek akarja 
látni.

— Tűrjük a német nyelvet kénytelenség- 
böl, de hogy azt magyar miniszterelnök tör­
vényesnek elüsmerje . . . no, hát az nagy 
sérelem!

És most már ki nem fogyott a szónok a 
sérelmekből. Hevesen, pattogva vetette a 
kormány szemére az 1899. XXX. lürvény- 
czikk körül végbemenő machinácziókat. Ha 
ennek a törvénynek a megkerülésével szerző­
dést kötnek Olaszországgal, vagy más állam­
mal : akkor mi Ausztriával kénytelenek le­
szünk vámszövetséget kölni.

Világosan, tisztán, érthetően fejtette ki ezt 
a volt miniszterelnök s ugyanolyan nyílt­
sággal vonla le belőle a következtetést!

— Lehetséges az önálló vámterület, ha 
kormány és országgyűlés akarja. És, ha a 
kormány nem akarja ? . . . Akkor gondos­
kodni kell olyan kormányról, amely akarja-

(Perezekig csattogott a taps.)
A tizennegyedik paragrafusról szólván, azt 

mondotta, hogy ó annak idején kijelentette, 
hogy ezen az alapon semmi szia alatt sem 
köt kiegyezést Ausztriával.

Egy Doúk-cziláíuinmal fejezte he a beszé­
dét Bánffy.

A hatalom csak eszköz ... A kormány­
zás czélja a népek boldogítana . . .

Égy látszik, Bánffy ezt a nagy bölcsesé. 
get csal: bukása után olvasta el. Mindegy ! 
Azért szénen csendült, megéljenezték, meg­
gratulálták érte.

. . . Az ülések meghosszabbításáról szóló 
indítványt is ma nyújtotta be az elnök. 
Az öreg Podruaniczky sok vihart látott in­
dítványa ez.

Részletes tudósításunk a mellékleten van

Tisza és a nemzetiségek. Már több-zűr rá­
mutattunk, hogy Tisza István semmit sem mu­
laszt el, ha arról van szó, hogy a nemzetiségek 
étvágyát növelje. A napokban nyilatkozott a : - 
mán választási mozgalmakról s ekkor a követ­
kező szavakkal bátorította aktivitásra az ohmo­
kat:

>A régi formájában és a régi névvel a ro­
mán nemzeti párt szervezését nem engedhet­
ni m meg, de senki sem tilthatja meg a romá­
noknak, hogy a választási törvény alapján uj 
politikai pártot ne alakíthassanak, melyet mű­
ködésében senki sem zavarhatna meg.
Erinek a nyilatkozatnak meg is volt a haiá a, 

mert a románok most mindenfelé szervezkednek. 
Az oláh újságok már arról beszélnek, hogy a 
legközelebbi választás lilán már annyian lesznek 
a nemzetiségi képviselők, hogy sikerrel megkezd­
hetik az obstrukeziót. A klotürlől nem kell fé.ni, 
mert annak behozatalát az ellenzék megakadá­
lyozná. Íme, Tisza munkája . . .

Apponyi és a közös hadsereg". A London­
ban megjelenő „The Monthly Review“ cz.imü fo­
lyóiratban grot Apponyi Albert egy terjedelmes 
értekezésében a hadsereg kérdésével foglalkozik. 
Magyarország és Ausztria közli közjogi vi zony 
precziz megállapítása után kimutatja, Lógj a 
múltban közös hadsereg sohasem létezelt. Az 
1715. évi törvényezikk később csak annyit m mi, 
hogy magyarokból és idegenekből közös had • reg 
zcrvezíehk. A.búzás és a nemzet közön -. f.-;|:,in 
aztán Ausztria abszorbeálta haderőid et én a di­
nasztia egészen osztrák mm óra, osztiúk sz iliem­
ben alakította át ennek szervezetét. Ennek a kö­
zönynek tulajdonítható az is, hogy az IK L I r- 
vényezikk abbeli rendelkezésének, hogy a hon­
védségben csak magyar tisztek aluaim ízhatóki 
nem szerzünk érvényt. Végül a magvarv:>"zági 
közös intézményekről cm éhezik meg.

Ked<

A képviselőhöz 
untkor ülést tart.

Budapest, Julius 4.

kedden délelőtt ti/.

A Iiároinszinü vászon. Báró Báinty Dezső 
mai beszédének az a vésze csinálta a Ház­
ban a legnagyobb hatást, melyben a horvát­
országi viszonyokról beszélt. Báró Bánffy ér­
dekes adatokkal szolgait arra nézve, hogy 
miképp tevékenykedett u a horvátországi 
politikai viszonyok és téves közjogi lei fogá­
sok megváltoztatásán. Fölemlítette azt a ne­
vezetes esetet is, a mely előfordult Zágráb­
ban, a mikor a lölség három napig ott idő­
zött s Baldly, mint az akkori miniszterelnök 
is mellette volt. Fölemlítette az akkor Zág­
rábban előfordult magyarellenes tüntetéseket 
s azt, hogy milyen kevés magyar zászló 
volt s hogy ezek közül is egyet el­
égetlek.

Ez eszünkbe juttatja, hogy az a bizonyos 
eset óriási felháborodást keltett itt az ország­
ban s Bánffy Dezsőt a függetlenségi párt 
részéről meg interpellálták a zászlósértés tár­
gyában. Es akl or adta báró BánfTy Dezső 
azt a feleletet, hogy az eset nem olyan 
nagy dolog. Mindössze az történt, hogv egy 
véletlenül három szinti vászonból összeszölt 
zászlófélét a csőcselék elégetett. Bánffy 
Dezső akkori válasza és inai beszéde között 
ugyancsak lényeges különbség van.

Potlmanicíky Indítványa. A '•/
mai ülésén Pudiraniczky Fiigyes báró a követ­
kező indítványt adta be:

Határozza el a Ház, hogy a ki llségve'-" 'ér- 
gyafásának tartamára a napirend iáigva!. ára 
szánt időt ti-,:,illán három óri.n hossza! . ma 
meg. Beadja báró Podm&niczky Frigyes kép­
viselő.
A képviselőhöz a holnapi ülés végén vita nél­

kül, egyszerű szavazással dönt az indítvány ürvé­
ben. A kormány féi hivatalosai ülj ia már ! ! s 
szólította a többség tagjait, hogy holnap mind- 
többen jöjjenek el az ülésre, mert szavar.nl J g- 
nak. Miután erről van szó, bizonyosra le! A vem:: 
hogy a szabadelvű y árt holnap csakugyan !•. . :i 
lesz képviselve a Házban.

Az uj párt a IX. kerületben. Budán, a íi. 
kerületben ma este tartotta alakuló gyűlését az 
Lj párt. Sok száz budai polgár jelent meg ez al­
kalomból a Corvin-téri vigadó naavter.: <’■'> m s » 
rebbenő hőség daczára hűségesen vég A. •- -.tta 
(Ir. Krisztiiben Adolfot, báró Bániu l és Hock 
Jánost. Ildi.ffy a programmjának több j -réár'i 
beszéli, az önálló vámterületről, a magyar udvar, 
tartásról s a ruganyos 67-es alap kiépit’ -é-iői. A 
beszédet aztán Hock komra- átáll a. Igv az! .a 
megalakult az I.j part a Krisztinává.ro-". u mely­
nek u ána áldomás következett az Angol királynő 
szállodában.

Egyetemes taaitögyLív^s.
— A tanítói fizetések rend zése. —

Idők jele, hogy az egyeteme-; tani1 >gyil­
lésen a vada.-- <’• -• küziikíatar-.iigyi mi ó- n-'-r 
ma megjelent. Ez az első r- ■ y ud;, •• :iZ 
egyetemes gyűlés saját körében üdvözölhette 
miniszterét.

Berzeviczy Albert mcgjclcn -se a mai gv .- 
lesen annak n jele, l.ogv érik az az e-zme, 
melyet éppen az egyetemes tanitógv
apolgattak iiarmiiH-zné: ev I - 1k

leány azonban hitet és bizalmat ébreszt ön­
ben saját maga iránt, bűbájos szavukkal fc.-.ti 
n jövőt és rábeszéli önt, hogy küzdjön é rte és 
megmutatja az utat az atyja szivéhez és az ő 
kezéhez. Es mert ön húszéves, az a pillanat 

elhatározó lesz önre nézve az egész életére. 
E pillanattól lógva nem fogja érteni, hogyan 
vihetett addig ö nélküle és hogyan élhetne 
ezentúl ú nélküle. Oly könnyű szívvel dobja 
el magától egész muilját. minden emlékei 
v- minden öröméi, mintha port rázna le ru­
háiról és oly bizalommal indul neki ösme- 
rétién veszedelmeknek, keresni a szerencsé­
jét, mintha elég volna az elindulás, s a si­
ker, mintegy útonálló, ott várna rá leselkedve 
valamely utszéli bokorban . . .

De eiébb búcsút is vesznek egymástól. Az 
ege-7. város tudja már, mi 'van önök közt 
cs mindenki ineghatottnn tekint rájuk. Együtt 
erez velük minden szív és mert szép és bá­
jos az : két egymásnak teremtett fiatal, kik 
egymást föltalálták és egymáséit szenvedve 
küzdenek — esetük a poézis fényes ködébe 
burkolja alakjukat. Fiatal szerelmesek a i Hil­
dájukra hivatkoznak, idős pároknak boldog 
ifjúságukat juttatják eszükbe, és ők is az 
önök pártjára állanak. Oly szentté válik az 
önök szerelme mindenki szemében, hogy u 
rideg erkölcs bírák és álszentek is kezükre 
járnak.

Fs a távozás elölt naponkint láthatják egy­
mást. Ősz van n:ár ekkor, a fák lombjai 
sárgulnak és halványan süt a napsugár. Ké­
kes ködök foszlányai úsznak a levegőben, s 
a lágymeleg párákat hűvös szellők lengetik. 
És ön ekkor dohogó szívvel, izgatottan és 
ezer aggodalom közt lógja megfordítani a 
kulcsot egy idegen ház hálulsó folyosóján, 
pókhálós zárjában annak az ailónak, mely 
egy kertbe visz. S e kertben, hol ön most 
jár először, a palánkhoz siet, melyet süni 
bokrok takarnak el. S a szomszédkertben a 
kerítés mögött ott vár önre egy leány szi­
vében mindaz, a miért a földön élni érde­
mes, a miért életünket odaadjuk, s a miért 
vértengereket ontottak már az emberek, s a 
nti mellett a világ minden dicsőségei és min­
den gazdagsága eltűnő fény és hazug ra­
gyogás 
retsz

át lehet mondani csak. Rogy a két. szerel-j belőle valami. Mert hiszen csak a kezét Rei­
mes ezt bebizonyíthassa, lejivsöi kell építeniük ; lene kinyújtania és talán most se lenne késő 
tégladarabukból s arra fölüliva, végre átölel- ' 
hetik egymást. Az első csók után, mélyen 
és hosszan néznek egymás szemébe. ..Un 
lehetséges, most még jobban szeretlek !“
— lebegi a nő . . .

ballaglak az este 
hóit számos iiveg-

Némán és csendesen 
haza. A bor gőze, mert 
gél fogyasztottak, a lábukra és lelkűkre ne­
hezedett. Fejük forró volt és a szivük heve­
sen dohogott. Ej fel volt, mikor bizonyos 
utczaszögíetre értek, hol Tőkés Kovácsot 
le szokta rázni magáról és rendesen, rövid­
szerrel a faképnél hagyja.

Most is elfordult tőle, de aztán ulánaszólt 
mégis:

Bolondság, Kovács ur, hogy mi min­
dent össze nem fecseg az ember egy ilyen 
délután. 1 ulajdonkcppen messze is mentem 
a tárgytól. Csak annyit akartam mondani, 
hogy a halai lányokkal szemben óvatosnak 
kell lenni. A milyen hamar lelkesednek, épp 
olyan hamar felejtenek is és ha megbánták 
az Ígéretüket, könnyen találnak okot rá, a 
miért meg ne tartsák. Hát még ha hibáink 
is vannak és a Ielkierönk ilt-ott ingadozik ? 
Es vájjon ki nincs hiba nélkül ? ígérje meg 
azonban, hogy senkinek se szól mind ezek­
ről, senkinek se lehet köze hozzá, hogy én 
milyen tanácsokat adok önnek . . .

Kovács megígérte s ezúttal tovább kísér­
hette Tőkés urat egy utezával. Ott vissza­
vonhatatlanul elbúcsúztak. Kovács mégis 
megszorítva tartotta egy pillanatra a Tőkés 
kezét. S azután suttogva kérdé:

— És mi az ilyen esetek vége rendesen ?
— A szegény diák kidől, a gazdag leány 

férjhez megy és elfelejt mindent, A diák 
pedig küzködik még egy ideig, néhányszor 
újra talpra áll s megint kidől és végre mi­
kor egész közel jutott már a czéljához, 
üresnek találja az eletet és a kezét sem 
nyújtja ki érte. Dolgozik annyit, a miből 
megél és kerüli az embereket. Azt az egy
arasznyi boldogságot egy hosszú élet szen- 

„ „ w védéséivé! fizeti meg és hogy valami vigasz­
ás. .Itt vagy ?“ Jit vagyok ! vSze-! talása is legyen, elhiteti magával, hogy élete 
i?B ,Orőkké.' Arn mindezt a palánkon I ama kalandja nélkül talán mégis lett volna

lökés ur másnap ugyanabban az órában 
ment cl a kávéházba és ugyanabban távo­
zóit is, mint máskor. Senkivel sem beszélt, 
se többel, se kevesebbet; Kovácshoz se volt 
szava a tegnapi nap felöl. Mintha semmi 
sem történt volna, elolvasta az újságjait, 
néhány keserű igazságot mondott a pinezés- 
legénynek, azután, mint a kit a világon 
semmi sem érdekel, pont fél tízkor lassan 
eltűnt.

Égy este azonban egész váratlanul elment 
abba a diakvendégluhe, a hová Kovács és 
társai járlak. Kezdetben külön asztalnál ül­
tek kelten, ám liz óra kőiül már négyen is 
voltak, éjfélre pedig az egész kávéházi tár­
saság a Tőkés ur meghívott vendége lett. A 
fiatat embereket mód nélkül meglepte az 
udvariassága, a jókedve és a vendégszeretete, 
de mindenek fölült az, hogy mindez olyan 
jól állt neki. Egy óra híjban már csodálták 
le'jós szívből é« odaad:'- sah Úgy ült köztük 
a boros aszta’ : ' nijn[ CgV viharedzett
hajóskapitány w "A p a hajóhídon. Men­
tül többet ittak, mm. : meggyőzőbben és vi­
lágosabban beszélt ( annál jobban csünglek 
rajta. Nem voltak bírálói többé, csak bá- 
mulúi. V. naptól fogva nyalat fogtahat velük, 
annyi bizonyosnak látszott.

Két érakor kávéházba vitte a fiukat — 
volt hozzá pénze is elég — négy órakor 
egy tej mérésbe. Amott ’ fekete kávéval, itt 
jeges aludttejjel gyógyíthatta őket. Együtt 
is maradt a társaság ‘ üt óráig, akkor két 
kocsin kihajtattak a vasúthoz.

— Mi lesz most ? — kérdezte Kovács.
— Hatvanezer ember érkezik ma Buda­

pestre, olr-só retúrjegyekkel a nemzeti ün­
nepié. Nincs a jó vidékiek felvonulásánál 
pompásabb mulatság.
, Oda álltak egy csoportba a váróterembe 
Éppen akkor nyitották ki az ajtót, s az első 
vonatról özönleni kezdett az einberáradat.

Tőkés nr leghátulra állott, közvetlenül 
Kovács mögé.

— Basahalmán voll-c valaha ? — kér­
dezte tőle halkan.

— .lártani ott két osztályt 
Kovács.

- No hát ezek mind odavalók. Az ü vo­
natjuk a legelső minden esztendőben. Tö­
ménytelen sokan jönnek föl rendesen. Még 
az öreg Horvát is itt van, az asztalo-, enöt 
se hittem pedig tavaly, hogy még eey.zer 
látom. De csakhogy Sávoly Marezi is eijölt, a 
város órása, akinek a keze alatt minden to­
ronyban másképp mutat az óra. Hát azt a 
két szép eladót látja-e ? A Borsny-lcányo.. 
azok, az unokatestvérein gyermekei. Itt nőt­
tek föl n szemem előtt, tíz esztendő óla min­
den Szent Istvánkor fölhozza őket. az any­
juk. Tessék, már meg a kisebbik Bundi-Lány 
is 1'erjhczment tavaly óta. Yértés.-y Márton 
sógor ellenben most is mind a négy leá­
nyával állít be, nem hiányzik azokból egy 
se . . . Ez, meg a Kürtös zsidó itt a félesé­
gével, — úgy látszik nem váltak el a ka­
tonatiszti eset miatt. Azonban Bőr Márton 
uram is az olcsó jegyesek közé szorult, 
mióta kipottyant a városi építkezésekből. 
Katona Péter a percfcrencs, csúnyán elhí­
zott feleségestül. Harangi István uramnak

* .................. * -c '*» vvt—nmtr.rt - > -*nu

— felelt I várótermen, s az utolsó lm.naii uh; Hi a:
szem elöl, Kovács megismételte a 1 rdc s. 
Miért nem üdvözölte őket, miért bujt témák 
az ü hátak mögé ?

— Magam se tudom, valami nagy ostoba­
ság ez, de nem tehetem túl magi • • 
Ezek az emberek mind ösmertek egyiic" 
engemcl. Úgy jöttem el közülük, mint egy 
hős, ki a világot meghódítani imái , jc: - 
nagy es büszke reményekkel. Ezé.' áö! m ru 
váit be semmi. Minden:-i. akivel szóba ne ­

kiment a haja egy szál fiskális
akar kiilünvonaton járhatna, mégis ezekkel 
jön, — igy lesz az ember milliomos. Hát 
szegény Führer Gyula, ez is oltiagadt a vi­
déken. Bizonyosan audiencziára megy me­
gint . . . Ahol ni, Ibrilmé, Motoraimé. Dok­
tornő : ezek szerencsésen eltemették az uru­
kat tavaly óta : most élhetik világukat . . .

né ti, számon kérhetne valamit tőlem. . '■ 
azt is, hova lett a fiatal-ágon:, egézzs-:’g<-s 
arczom színe, mely hajdan nem volt óv 
lakó. Nem elég nekem az ón haj m? M. ■ 
szánakozzék is valaki rajtam, \agy csu!,.- 
lodjék? Akadna olyan is, aki kerülné, 
hogy a múltról beszéljen velem — <s az. 
lenne a legfájdalmasabb tői !öf . 1 ... ■ fit 
szégyen emlegetni, arról szokott az ember 
hallgatni. Mikor a jövőről beszélne hozzám, 
nem tudnék a szemébe nézni, mert 
kiolvasnám belőle, hogy egész más az, 
amire gondol. Húsz esztendeje annak, 
hogy emiatt nem voltam a sziilüvár->- 
somban. De kedves az azért nekem és le-

vénülök, annálledhctetlcn. Mentül jobban 
sűrűbben fog el a honvágy. (iyukrán egész 
napokon át nehéz a szivein i s nem tudom 
miért ? Lassúnk int rájövök, hogy fizza vá­
gyom. Látni szeretném a házat? a hol 
lettem, az utczákaf, a hol ját-zottam és az 
ablakokat, a melyek alatt, eljártam, azokat a 

Egyiket sem szólítja meg Tőkés ur ? helyeket, a hol boldog voltain. Azt a 1 ont,
azt a kertet .— Hiszen mindegyiket üsmeri, — szakította 

félbe Kovács.
Am Tőkés ur csak beszélt magában to­

vább.
— Tóth Benjáminná megint felhozta a 

vak fiát. szerencsét próbálni. Sóvágó János 
meg Szakináry József bizonyosan Kőbányára 
mennek, nekik olt legérdekesebb; a fél- 
kútya Torbagyi bizonyosan megint házasodni 
akar, mig a kis vagyonában tart, Tunyógi 
Károlynak a szeméből látom, hogy közkölt­
ségen fogják hazavinni, inéit még ma el- 
iszsza a retúrjegyét is, mint tavaly, a kis 
Weiszot meg a rendőrség fogja megint itt 
tartani vagy két hétig. . .

Mikor aztán mindenki keresztül vonult a

. Az embereket ip, a kik az 
egész nagy várossal együtt boldogságom 
keretéül tűntek löl egykor nekem. S az em­
berek, azok eljönnek éven kint egyszer. Ha­
talmas, népes rajok jönnek ezen a napén 
ide. minden ulcza, minden nagy ház elküldi 
a maga képviselőit. Hozzák a gyermekeiket 
is sokan. Nem idegenek nekem ezek sem, 
bárha azóta születtek, évröl-évre megismer­
kedem velük. így a város képe évröl-évre 
f'ölujul emlékezetemben, látásukra lelkem 
megtelik ifjúságom derűjével, néhány pilla­
natra visszagondolom magam a múltba es 
hogy azóta húsz év telt cl, el tudom felej­
teni ...
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temeíi szellem hassa át a tanítással fo 
cutvozo intézeteket s a bennök működő ta 

rmrokat, tanítókat különbség nélkül. E tes- 
érdekében sok szép szólam 

hangzott el már hasonló alkalmakkor. De ha 
a lelkesítene kínálkozó alkalom elmúlt s az
nnlnyU Jík tafjm megoszlottak, maradt 

minden regiben. így történt meg az emlő
keretes ezredév, II. egyetemes tanügyi kon 
gresszuson s utána. 3

Megelőzőleg pedig történtek nagyobb dől 
gok is. Az egyetemes tanitógyülések régibb 
tagjai emlékezhetnek még arra, mikor Trefor 
beleunt a kiszámíthatatlan lelkületű egvete 
me.5, taodogyülósekbe s képviseleti alapon 
sápit felügyelete s közegei vezetése alatt ki 
vanta szervezni őket, tanítói körökből pedi 
felhangzott az ellenmondás szava s követői­
tek regi jogaik tiszteletben tartását, a szabad 
alapon szervezett egyetemes tanitógyülé 
egybeülését, T re fort boszuságában arra az 
t-.us szóra fakadt, hogy ám jöjjenek, de 
szetverctem őket.

Hol vannak ezek az idők?
Berzeviczy Albert, az erős kezű kormány 

tagja sem elégedett meg azzal, hogy képvi­
selőjét, cgjix tanácsosát küldi el az cgyetc- 
mos gyűlésre, de elment maga. Igen csinos, 
teljesen jó indulata beszédben üdvözölte az 
ország minden részéből összegyűlt tanító­
ságot.

S nekünk úgy tetszett, hogy a mai taniló- 
g.yülés nem aaarta, nem tudta megérteni az 
idők jelét. Alig távozott a miniszter körük­
ből, bizonyára azért oly korán, hogy jelen­
létével no feszélyezze a vélemények nyilvá­
nítását, a japánok „banzáj" kiáltásával tört 
ki mindjárt az első tétel tárgyalásakor ta­
nítóink bárom évtizedes keserűsége. Mikor pe­
dig szítva János ezt a sérelmet akkép fe­
jez! e ki, hogy ..többé nem elégszünk nieir 
ígéretekkel , Halász Ferencz miniszteri taná- 
esos, az egykori tanító, ma pedig a népok- 
í a tanügyi ügyelt jóindulatú, eszes vezetője, 
szintén távozott a gyűlésről.

Az ellentét mindinkább kiélésedéit. Okait 
ineitó lesz kikutatni s kimutatni, hol követtek 
<■! sztratégiai és taktikai hibákat, melyek a 
m.ii határozatokban, tartunk tőle a várt ered­
mény bekövetkezése nélkül domborod­
tak ki.

Tudósításunk az első 
következő :

Kedd, julius 5.
Szívesen fogom tehát tanácskozásaik eredmé' 

nyét a reformmunka folyamában megfontolás tár. 
gyává tenni s amennyiben azt meggyőződésem 
mel, felelősségemmel és az ország érdé 
kével összeegyeztetni tudom, figyelembe is venni 
örülni fogok, ha munkásságom e téren is támo 
gatóicat találand önökben, mint a hogy én lárno 
gatújuk akarok lenni egész lelki és szellemi 
erűmmel, nemzetnevelő nagy hivatásukban! Szí 
vemből kívánok szerencsét, sikert gyűlésük mun­
kálataihoz!

.A közbe-közbe is lelkesen éljenezték
végül pedig perczekig tapsoltak a miniszternek.

Somlyay József köszönetét m ndott a minisz­
ternek, a miért megjelent a tanítóság közölt. Az­
után köszöntötte a főváros képviselőjét: Bárczy
István dr. tanácsnokot. Bárczy viszonozta az 
üdvözlést. A főváros — úgymond — már évek­
kel ezelőtt megismerte, hogy mit jelent az iskola 
a nemzetre és a fővárosra. Az iskoláknak, a 
tanítóknak köszönhető, hogy a főváros magyarrá 
leit, s ezért melegen köszönti a tanítókat, mint a 
főváros vendégeit.

Ekkor eltávozott a miniszter és az elnöklést 
-omlyai Józseftől dr. Guuz J zsef vette ál, a ki 
felhívta Gáhcl Jakab nagyváradi polgári iskolai 
igazgató előidót, hogy tegye meg előterjesztését a 
tanítói fizetésrendezés tárgyában.

kormányokat, a . . . . . -’ urakor veget erl

nop lefolyásáról a

A hivatalos Programm egy kegye etes aktussal 
nyíl. meg. Reggel 7 órakor mintegy 200 tanító 

g% iile.'.szelt iiúrú Eötvös József szobra körül. Ko­
vács \ meze aradi taniió itt szép beszédet inté­
zett karlársa:hoz, mig Minke Béla néhány lelkes 
szó kíséretében letette az egyetemes gyűlés ko­
szorúját ,t szobor talapzatára. Az ünnepség a 
Szózat eléneklésévol ért véget.
, A Vigadó nagytermében kezdődött meg a tu 
-ajdonképeni nagygyűlés. Mintegy másfélezer ta­
nító töltötte meg a termet. Pont 9 órakor érke­
zett meg Berzeviczy Albert kultuszminiszter, öt 
kísértén; Zsilinszky Mihály államtitkár, Halász 
ferencz, Neményi Imre, Morlin Imre miniszteri 
tanácsosok és gróf Teleki Sándor. A főváros kép­
viseleteben dr. Bárczy István tanácsnok jelent 

A miniszter és kísérete az elnöki aszúdnál 
foglaltak helyet, mire orgonaszó kíséretében fel­
hangzott a Himnusz.

Ezután Somlyay József elnök melegen köszön­
tötte az egy begy íi it tanítókat.

Mint úttörő munkásoknak — Úgymond — ne­
héz feladatot kell megoldanunk, hogy eljuthas­
sunk ezé,u.nkhoz: amely nem egyéb, mint a kul­
túra szent eszméjének teresztése. A tanítókban 
mindig megvolt a munkájukhoz való szeretet, de 
hiányzott törekvéseikben az 
dásra hív

egység. Szent ioga-
vJa FI a tanilóságot, hogy nem fognak 

ezentúl az eszmék u, vésztőjében Lo 
hanem egyet kiválasztanak s addi 
nak, míg azt el nem

lyongam, 
ig nem nyugsza- 

érik. Ez az egy eszme pe­
dig legyen: a magyar nyelv, a magyar jellem 
erőteljes megmunkálása. Beszéde végén szeretet­
tel és bizalommal üdvözölte a minisztert.

A tani (ók fizetése.
Gáhel Jakab: Hosszasan vázolja a tanítóság 

helyzetét, s végül kilencz pontból álló javaslatot 
terjeszt elő, melynek lényege az első pontban van 

nejezve és igy hangzik: Magyarországon íeíekt- 
eti és községi tanítóknak legalább két szoba, 

konyna és mellékhelyiségekből álló lakáson és 
egynegyed holdnyi kerten vagy ennek megfelelő 
lakbérén kívül 1200 koronánál kevesebb kezdő- 
fizetése nem lehet.

A javaslatot a gyűlés zajos helyesléssel és laps- 
, /v^szl , tudomásul, do zajosan megtapsolták 

liobo bándor hajdúböszörményi tanítót is, a ki 
Bábel javaslatát lealázónak tartja a magvar taní­
tói karra. Hevesen támadja a kormányokat, a 
melyek nem szégyenük, hogy valóságos * rabszol­
gádat tartanak a tanítóságban. Sötét színekkel 
testve, megrázó példákkal bizonyítva mondja el a 
magyar tanítóság szörnyű lengődését és hét pont­
ból álló javaslatot (erjesztett elő, melyekből a 
következők emelkednek ki: Mindazon iskola rendes 
tanítóba, melynek működése magyar nemzeti szern- 
pontbói kifogás alá nem esik, az állami tisztvise­
lők fizetésének rendezésiről szóm 1899. évi IV. 
t.-cz. szerinti Xi-ik fizetési osziáty 1400 koronás 
kategóriájába bevéte-sék, illetve alapfizetése az 
1904. évi I. t.-cz. alapján az állami tanítók ré­
szere megállapító!! fizetés és korpótlék legyen. 
Ezen fizetés az iskolafentanó hatóság kéré éré, 
vagy annak hiányában a tanító felszólamlására, a 
tanítók kezéhez utalványozva az állam által adas- 
sek meg.

Az 189o évi XXV f. t.-cz. S. íj-a hatályon kívül 
helyeztessék. A kántori fiizelés u haza egyetlen 
tanítójának fizetési minimumába se számíttassák 
be, hanem mellékkeresetnek t kintessék, mint az 
most is már az állam szo'gálataban levő, de 
kántori tisztet teljesítő tanítóknál van.

Ezután Száva János budapesti tanító saját sza­
vai szerint: a radikális ellenzék tagja, szinte iz­
gató modorban szól és követei, hogv a tanítók 
a XI-ik fizetési osztálytól kezdve, a IX. fizetési 
osztályba w bejussanak. A főváros környékén mii 
Ködő családos tanítók számára ezenfelül meg sze­
mélyes póliékot is köretei. Tizennégy pontból álló 
javaslatának lényege a kővetkező:

Bármilyen jellegű az iskola, minden magyar 
néptanító a magyar állam tisztviselője; minősítés 
tok mértéké az érettségi bizonyítvány, amelylyel a 
tani tói oklevél egyenlő értékűnek és egyenlő jo­
gosul tságunak ki monda tik. Magyarországon min­
den tanítónak, ani magyarul tud és magyarul ta­
nít, tekintet nélkül az iskola jellegére __ tehát

felekezeti

egyetértés________
a községek nem segíthetnek a kormány támoga­
tása nélkül. A javasiaiot a gyűlés elfogadta.

Liana Benedek Sámuel azt kívánja, hogy a 
magyar nye.v kőtelező oktatását úgy az állami, 
mint a felekezeti iskolákra vonatkozólag lörvénvbe 
iktassák. A nem magyar ajkú Községekben fenn­
álló népiskolák két lelsö osztályában azonban a 
növendékek anyanyelve heti 3 órában rendes tan- 
láigyként tanítható legyen. Az egyetemes gyűlés 
Benedek javaslatát ellogadta. de a nemzetiségi 
iskolákra vonatkozó részét elvetélte.

A negyedik tételnél a tanítóképzésre vonatkozó 
vitát

3

Mohar József győri tanilóképezdei tanár nyitja 
meg, s rövid indokolás után hat pontból ádó 
javaslatot nyújt be, melynek lényege a követ­
kező : ' ■ •

A tanítóképzés és képesítés kizárólag az állam 
joga és kötelessége. Megfelelő biztosítékok mel 
lett a hilfelekezetek is állíthatnak és tarthatnak 
fent tanítóképzőket. Úgy a tanítóképzés, mint a 
képesítés csakis magyar nyelven történhessél!. Az 
összes tanítóképző intézetek tantervét a megalko 
F^dó törvény alapján a közoktatásügyi miniszter 
állapítja meg; tankönyvekül pedig csakis a köz- 
oktatásügyi kormány altat engedélyezett könvvek 
használhatók.

A tanitóképesités állami és országos fanitó- 
képesitő vizsgáló-bizottságokra ruházandó. Oly 
v usgáíú-bizottságok állitandők össze, hogy azok- 
ban a tanítóképző intézeti tanórák mellett kivaló 
elemi isnolai tanítók is heiyet kapjanak. A tam- 
tóképesitő vizsgálat egy, legfeljebb két évi tanúéi 
gyakorlat alapjan teendő. És csupán a tanítói 
szaktárgyakra terjesztiedlrptik ki. E vizsgálatot 
megelőzőleg, a tanítójelölt tanító érettségi vizsgá- 
la'ra utasítandó, amely vizsgálat egyetemi fúo- 
zóha1 tanulmányokra jogosít. A javaslatot a gyű­
lés e.fog dta.

légiit Ember Károly az előadói javaslattal 
szemben támadja a kormány törvényjavaslatát, a 
mely a képesítési vizsga kettéválasztásával tanítói 
prolelárizmust teremt. Ajánlja, hogy képesbe 
nclkul a tanítójelölt el ne hagyhassa az intéze- 
fel* A gyűlés Ember Károly módosítását elfő- 
gadta. Ezzel a gyűlés első napja délutáni k

üt rzcviczy ü>!vözIde.
i' uiállcit ezután Berzeviczy miniszter s a kö­

vetkező, lelkes éljenzéssel kisért beszédet mon­
dotta:

Tiszteit Egyetemes gyűlés! Köszönetét mondva 
a meleghangú üdvözletért, melyben elnökük sze­
mélyemben a kormányt részesíteni szives volt, 
őrömmel ragadom meg az alkalmat, bogy szives 
meghívásukra személyesen jelenvén meg kői ük­
ben, lelkem mélyéből üdvözöljem Magyarország sál kr’vete!ik 
tanítód, kik a haza mind n részéből s mindé: - 
nemű népiskoláink köréből üsszescreglettek, hogy 
a nemzet osztatlan és lelkes rukonszenvétől és 
éber figyelmétől kisérve, hr.zafiságuk, tudásuk éz 
tapasztalataik sugallata szerint tanácskozás tárgyává 
tegyék népoktatásügyünknek úgyszólván összes 
kérdéseit s ezáltal is előbbievigvék népoktatá­
sunk ügyét. Legyen szabad arra hivatkoznom, 
hogy engem nemcsak jelenlegi miniszteri minősé­
gem hoz bizonyos vonatkozásba az egyetemes 
tanitógyüiés intézményével. A millennáris tanügyi 
kongresszus kereteken 1896-ban megtartott egye­
temes gyűlésnek magam is — bár akkor semmi 
hiva.aios a.last nem viseltein — egyik tényezője 
voltam, mint az egységes nemzeti közoktatás 
megvalósítására vonatkozó programmpont előadója, 
s nyugodtan hivatkozhatom arra is, hogy a mi 
akkor, mint népoktatásunk legsürgősebb reformját 
körvonaloztam — és pedig a kongresszus helyes, 
é-e mehett k -Tvonalozlam — azt, mihelyt felelős 

miniszteri állásba léptem, úgyszólván szó sztrim 
megvalósítani igyekszem.

Miniszteri állásomban legelsörendii és iegsür- 
gösebb feladafaun egyikének ismertem népoktatá­
sunk égető bajainak orvoslását, — melyek közé 
természetesen tanítóink anyagi helyzetének javí­
tását is sorolom — komolyan munkába venni s 
e végből, — a hol a tapasztalás tanúsága szerint 
adminisztratív rendszabályok magukban ered­
ményre nem vezethetnek, a törvényalkotás terére 
's lépni. Örülök, hogy a tanitógyüiés az erre vo­
natkozólag közzétett előadói tervezetet is tanács- 
kozása körébe vonla. Minden e tárgyra vonatkozó 
Jóakarata, higgadt és elfogulatlan véleményt és 
tanácsot szívesen hallgatván meg, annál szíveseb­
ben fogom fogadni a magyar tanítókét, kiknek 
munkássága lesz úgyis hivatva megvalósítani a 
reformot s akiknek köteiességérzete — remélem 
— mindig nagy feladatuk magaslatára fog tudni 
emelkedni.

aKiír állami, akár községi vagy íeieuezeti, akár 
uradalmak, társulatok vagy egyesek által fentar- 
tott iskolánál működjek, ideértve a tanítói arva- 
házak nevelőit, valamint a kincstári tanítókat is 
— egyenlő fizetése legyen; és pedig bármily jel­
legű elemi népiskolánál alkalmazott rendes (taní­
tónő) ugyanannyi kezdőfizetést kapjon, amenynyi 
az állami tisztviselőknek Xf. díjosztály harmadik 
fizetési fokozatában jár s két éven kínt haladva, 
erje el hal ev alatt fizetése ugyanezen díjosztály 
íe!su (1800 koronás) fokozatát; ettől kezdve szá­
míttassák 5 ötödéves korpótlék 200 koronájával 
fizetését minden tanító készpénzben az állam 
pénztárából kapja; az iskolafentartók afentartásra 
való összeget tartozzanak évrői-évre az állam- 
pénziáiba beszolgáltatni.

Ezután Ember Karoly, a katolikus tanítók el­
nöke kiváot szólam, de sem öt, sem a szólásra 
jelentkezett 22^ tagot nem hallgatják meg és si- 
k®htő zajban Ezáva János javaslatának clfogadá- 

mit az elnök végre batározatilag ki 
is mond tíz pereznyi szünet titán.

Szakelőadások
Délután a Horánszky-ulczai főreálisko'ában 

osszt verődve, kiki azt az e.uadást hallgathatta 
meg. amely iránt leginkább érdeklődött.

Hoöz József tarlóit előadást nagyszámú érdek­
lődő jelenlétében egyesítő uj tamtásmódjaról. 
E őaaásaban illusztrálta, hogy nép amtónak mi 
aepp keli leszállnia a ti éves gyermek naiv leiké­
hez. A rendkívül érdekes előadás zajos tetszést 
aratott.

A kézügyesség fejlesztéséről tanácskozó szak­
osztályban Guttenberg Pál lar.'otl érdekes előadást 
arról, hogy a cselekvés szellemét miként kell 
belevinni az iskol ba, miként kell a népélet kö­
reben virágzó foglalkozások köréből kiválasztani 
azt, aminek nevelésügyi sz mponlbó! érteke van 
ülana Szűcs Izsó (Nagyvárad) bemutatásokkal il­
lusztrálta a kézi ügyesség fejlődését és navy fon­
tosságát.

A szeretetházi nevelők szakosztálya Somlyai 
Józst-f elnöklete alatt tanácskozott. A gvülesen 
Gavallom Pál tartott előadást az árva és' szere, 
telházak egységes szervezéséről. Azután határo­
zati javaslatot terje-zteit elő, a mely szerint 
mondja ki a szakosztály, hogy sz ínségesnek 
tartja: 1.) H -gy a növendékek mindaddig az in­
tézet gondozása alaL» maradianak, a mig valami 
iparágat ki nem tanultak; 2.) Az iparág tanítására 
az intézetekben műbelek állítassanak; 9.) Bogv 
az előző két pontban foglalt javaslat keresztülvi- 
hetese vegeit ,i Magyarországon működő összes 
szegényneve!« intézetek állami felügyelet és ellen­
őrzés ala helyeztessenek; 4) Végül, hogy a kor­
mány hoz a javaslatok érdekében memorandum 
mieztfissek. A javaslatokat elfogadták. Ezután 
Gerlits Sándor árvaházi igazgató (Szombathely) 
tartott előad st a gyermekvédelmi eszmék és tö­
rekvések egységes irányításáról és napirenden 
tartásáról.

a keletázsiai vizekre lehetne rendelni. Azt a
nézetet fogadták el döntőnek.

Kuropatkin tábornok kénytelen-kelletlen 
hozzájárult ehez, bár neki józanabb ítélete 
van, mint valamennyi orosz politikusnak é= 
hadvezérnek. Ü Mukden mögé akart vissza 
vonulni és be akarta várni az eseményeket, 
de addig unszolták, addig támadták saját 
emberei, amig engedett és mindenáron Port- 
Arturt menteni akarván, Stackelberg hadosz, 
táljainak segítségül sietett, de persze hasz­
talanul.

Engedékenység ének első következménye 
az volt, hogy Port-Artur sorsán nem segít 
betett ugyan, ellenben az ellenségnek sza­
badabb cselekvési tere volt. A porl-arturi 
flotta kétségbeesett helyzetében ki akart 
törni, de ez a vállalkozása balul ütött ki. 
következménye volt továbbá báró Stackel- 

berg tábornok heroikus, de szintén balul 
végződött vállalkozása, hogy a Port-Arturt 
körülzáró japán hadsereget áttörje. Ezer, 
meg ezer orosz katona fizette meg életével 
c/.l a két vállalkozást, pedig mindezeket meg 
ichclolt volna menteni és most igen becses 
anyaggal volna gazdagabb a Kelctázsiában 
harezoló orosz hadsereg. De Port-Artur meg­
mentésének végzetes eszméje még tovább; 
áldozatokat követelt. Sőt — ha a jeleli nem 
csalnak — csak most kerül majd sor az 
igazi áldozatokra. Mert Kuropatkin — a 
Petervárról érkezett nyomás alatt — hadse* 
icgét csakugyan déli és nein északi irányba 
tolta előre.

I gjanaz a katonai szakértő, aki ennek a 
háborúnak a folyamán lapunk hasábjain is­
mételten megvilágította a hareztéri helyze­
tet, éppen ama hibákra mutat rá, amelyeke1 
eddig az orosz had vezetőség követett el. 
Kifejti, hogy Kuropatkin, a mikor déli irány, 
ban tolta előre hadseregét, gondolhatott 
volna Kuroki tábornok első hadosztályára. 
Egy hadosztálynak, a melynek helyzete 
északon volt, okvetlenül tervei voltak. Be 
szelték mindenfelé, Kuropatkin is tudta, 
hogy két japán hadosztály eltűnt az oro­
szok elöl. Sokáig nem hallottak semmit 
c/cnioi a divíziókról, de északon egyszerre 
jeli adott magáról, pedig most ináraz orosz 
ősereg déli irányban fejlődött ki. Lehetséges, 
icgy az orosz had vezet őség összes terveinek

Sággal azt állitiát, hogy saját szemükkel 
látták, hogy egy orosz csatahajó egy japán 
torpedótól találva elmerült. A Daily ' Chro­
nicle értesülése szerint a Burákovon kívül, a 
melynek sikerült a múlt héten Niucsváncba 
eljutni, még három más orosz torpedóhajó 
is kikerült a port-arturi kikötőből. A japán 
sajtó élénken foglalkozik azzal a hírrel, hogy 
ll port-arturi orosz Holta egy német-kínai 
kikötőbe szándékozik menekülni. A lapok 
azt írják, hogy Japánország ebben az eset­
ben a fönnálló szövetségi szerződés értelmé­
ben Anglia szövetségéért fog folya­
modni.

London jut. 4.
Egy orosz torpedónaszád-flottila három 

utat telt Kincsuba és mint egy csifui jelen­
tés mondja, e hajók egyike 
Skrydlov tengernagyot 
kínai bárkának sikerült

macával vitte
Port-Artúrba. Több 
az ostromló japáni 

hajók vonalán át élelmiszerekkel megrakva 
besurranta a port-arturi kikötőbe. Szombaton 
C-ifuba érkezett kínaiak azt beszélik, hogy 
a Port-Arturt ostromló japáni flotta létszá­
mát 40 hajóra emelték. Tokióban nagy meg­
ül közéssei fogadják czáfolatát, annak a tény ­
nek, bogy- a japaniak c hó 13-án Port-Artur 
előtt egy a Peresvjet mintájára épült orosz 
hadihajót elsülyesztették. Több japáni tiszt 
ugyanis tisztán látta, a mint ezt hajót egy 
torpedó érte és elmerült.

A szárazföldi iiarczok.
Fétervár, jul. 4.

Liaojangból jelentik: Eddig mindig 
a japánok nyomullak előre, az oro­
szok pedig visszavonultak. Most meg- 
xal í.ozott a kép: az oroszok az egész 
vonaion megkezdték az előrenyomu­
lást. A Modulin és í üngsuiiin szoro­
sok eddig a japánok kezében voltak, 
most pedig visszakerültek Keller fá- 
oornok kezébe. A Daiin-szorost is 
újra megszállták az oroszok. Junius
9(129-ike nagyon forr-

meghiúsulása után mégis 
majd visszavonulni, mert 

■z. Es akkor veszi csak

Ezenkívül

A szolgálati pragmatika.
t E/.iine. nláu a népoktatási törvény revíziójának 

B) pontja, a szolgálati pragmatika és a fegyelmi 
jog megvitatása következett.

J'ö'dcs Géza (Budapest) előadó tanítói kamarák 
sze*vezését követeli és a tanítók fegyelmi ügyei 
Len a kamarák kebelében levő itélőtanácsokra ki 
vánja bízni az ítélkezést. Ezen itélőtanácsokban a 
királyi tanfelügyelők legyenek a közvádlók, 
vádló't tanítót pedig tanító védje. A tanítói ka­
marák kiküldőt!jei képezzék Budapesten az Or­
szágos l'anitúi Kamarát, a mely a vidéki Ítélő 
tanácsok felebbezési fóruma legyen. Erinek elő­
adóját a Icözoklalásügyi miniszter nevezze ki és 
az semmi más hivatalt r.e viselhessen. Az or 
szagos kamara határozatai felebbezhetetlenek le 
gyének.

Barabás István (Vasvár). Hozzájárul Földes 
javaslatához Azonban követeli az ideiglenes al 
kalrnaztatás megszüntetését.

Kovács, nyitramegyei t mitó követeli, ho^-y a 
fegye mi jogot a felekezeti iskolákban is a taní­
tók gyakorolják. Étihez a gyűlés hozzájárul.

Ezután Saskeöy József (Budapest) szól. A ía- 
r.itók itéiötanácsát minden befolyástól menteni 
óhajtja s ezért azt kívánja, hogy 'az itélőtanács 
tagjait a tanítói kamarák tagjai közül sorshúzás 
utján válaszszák. A gyűlés ezt a módosítást nem 
fogadja el.

isimen Káro y (Hajduhadház)azt indítványozza, 
hogy tanfelügyelő csali legalább hároméves ta­
nító lehessen, aki tanfelügyelői szakvizsgát te­
gyen. A javaslatot a gyűlés elfogádja.

Ezután szavazás történik az előadói javaslatra, 
amelyet a gyűlés az elfogadott módosítások te-í 
kinletbe vételével elfogad.

Pedagógiai kérdések.
Ezulán a napirend harmadik tételére térnek 

at. A tankötelezettség és a magyar nyelvre Simon 
Károly előadó azt a javaslatot terjeszti be, hogy 
az állam gondoskodjék arról is, hogy úgy a fe­
lekezeti, mint a községi iskolák hely tekintetében 
is megfeleljenek a tankötelezettség követelmé­
nyeinek, mert íz idő szerint a meglevő iskolák 
nem elégségesek a tankötelesek befogadására. 
Ezen az állapoton pedig sem az egyházak, sem

Az Országos Izraelita Taniiúegyesület n a 
délután Kornfeld Gyula elnöklete alatt teljes vá 
lasztmányi ülőd tartott, melynek tárgya a holnap 
tar1 undo közgyűlés előkészítése volt. Elnök be- 
jehmt., hogy az egyesület néhány tagja, né. szerint 
Banyai r erencz és társai írásbeli inditvanvt nyúj­
tottak be, mely szerint kívánják, hogy a tisztuji- 
tas harmadik pontként tárgyaltassék és ezen 
ujonn n megválasztott vezelöseg wzesse tovább 
a mostani közgyűlést. A válaszú, Any Nagy József 
ín ez dán), Bariba 4 ülöp (Veszprém), Wiúe M.-.nó 
(Sarospalak), Kuthi Zsigmond (Debreczen) es 
tichlezmyer Annin hozzászólása után azonban el 
vetette Bányai és társainak indítványát s java­
solni togja a közgyűlésnek, hogy az elnökség ’ 
napirendjét fogadja el. A közgyűlés napirendjéne 
megállapítása után Csnkássy ' Fülüp referált 
Balaton mellett létesítendő gyermek üdülő-tele 
létesítésének mozgahnáról, melvhez a gyűjtés rnár 
megindult s javában folyik. '

Az elnök ezulán egy kellemetlen ügyet jelen 
lelt be. Halász Náthán iskolaigazgató, a kit a ta 
va.yi közgyűlés tiszteleti tagul választott meg, az 
arról szóló okmányt személyes okokból vissza 
küidöile. A választmány többek hozzászólása után 
egyszerűen tudomásul vette ez ügyet s arról je­
lentést tesz a közgyűlésnek. Több' kisebb indít 
vány elintézése után a gyűlés véget ért.

északfele akar 
más ul ja nem 

észre, hogy
visszavonulás útja cl van vágva 

valószínű, napokkal ezelőtt ér­
kezett táviratok igazollak is, hogy az oro­
szok hadállása Liaojangnál erősen veszé­
ly eztetve van. Erre mutatnak a japánoknak a 
tajaszi szorosnál végbevitt hadműveletei. Ez 
a szoros Füngvan-csöngtül száz kilomé­
ternyi távolságban van es egy utat véd. 
amely Liacangtól észak felé a Mukderiig 
vezető úttal egyesül. Az oroszok éppen ott 
forgácsolták M haderejüket. Most már két­
ségtelenül belátta Kuropatkin, hogy milyen 
hibát követett cl. Maga Alcxejcv is kény le" 
Ion volt konczedálni az elkövetett hibát, 
mert tudvalévőén a japánok első, tengeren 
elért nagy sikerei után északra helyezte ál.: 
főhadiszállását. De alighanem későn ébred- ‘ 
toK erre a megismerésre.

Ilyenformán Port-Artur, amelynek védel­
mében valóban hősiességet fejtett ki az 
orosz hadsereg, melynek felszabadi tusára 
mcgszámlálhatlan emberéletet áldozott fül

0 nap volt, de az 
oroszokra nézve becsülettel végződött. 
A dasicsaoi országúton, a mely Sziu- 
ján lelő visz. Mi scsen l:ő dandára egy 
előrenyomuló japán hadosziop ellen 
hat ('zoll. Az oroszok teljesen rriegsem- 
misitették a japán hadosziopot. Mis- 
csenkó most a kajcsu szönezujeni vo­
nalon nyomul előre és a japánok 
mindenütt rneghálrálnak. Most már 
nem titok többé, hogy a hareztéri 
helyzetnek egészen más ‘ '
Eddig Kuroki volt a tárnádéi 
oroszok várakozó álláspontot 
lak el, de most Kuropatkin maga vette 
kezébe az olíenzivát és pedig nagy* 
sikerrel. '

London, jak 4.
A hareztéri helyzet még ma is teljesen homá- 

,yos. A ienfonfosabb hirt a Daily Mail tudósítója 
Kii ili Liaojangból. E szerint megkezdődött az 
esőzés é.s az egész vidék egyetlen nagy mocsár­
hoz nasonlit. Az orosz fuhadi^zá dósán a legnagyobb 
bizonytalanság van a japán hadvezérek valószínű 
tnvei felöl. Einójangban remélik, hogy Kuropatkin 
c -g nagy haderővel rendelkezik, hogy az offen- 
•ívat megkezdhesse, a mely eddig a japánok tul- 
e fjénél fogva lehetetlennel: látszod.

kepe van. 
és az 
fogiaf-

Port-Ártur sorsa.
— A keletázsiai karcztérről. —

A Imrék térről érkezett tudósítások megint 
ellentmondók és ennek folytán homályosab 
bak, mint valaha. Port-Artur sorsa foglalkoz­
tatja mostanában az orosz katonai köröket, 
sőt a czárral együtt az egész orosz hadve- 
zetűséget. Kezdenek arra a meggyőződésre 
jutni, hogy Port-Arturt az orosz csapatoknak 
el kellett volna hagyniok. Hogy pedig erre 
a megüsmerésre nem jutottak el előbb, az 
goromba, sőt nyilvánvalóan helyrehozhatlan 
hibája volt a hadvezetőségnek. Egy véd­
várat, — igy okoskodnak most — amely 
iendeltetésenek meg nem felel, melynek 
•zólja nincs, el kell hagyni, mert különben 

az egész hadvezetőségre végzetessé vál. 
íatik. Már régóta szinte szabály a modern 
stratégiában, hogy nem szabad a rendelke­
zésre álló haderőt egy czéltalan megerősített 
íelyre konczenlrálni és makacsul ragaszkodni 
hozzá, mert azalatt az operáló ellenség unt5 
hányban szinte zavartalanul fejlesztheti k1 
csapatait és viheti egyik győzelemről a má­
sikra. Orosz politikusoknak azonban az voU 
a nézete, hogy a védvárnak megint czélja 
és jelentősége lelt volna, ha a balti hajórajt j

valószín illeg végzete 
hadseregnek.

A mai táviratok a

lesz az egész orosz

el fog-

iüvetkezők:

Port Artur előtt.
London, jul. 4.

^Csifuból jelentik, hogy június 20-an és 
27-én Port-Artur szárazföldi részén 
csata volt. A japánok 28-án reggel 
toltak egy magaslatot, a mely alig tíz méri- 
iöidnyiro van Port-Arlnrlól. A japánok veszlc- 
ségét még nem tudjak lialározollan. Az 
oroszok vesztesége igen nagy. Menekülök 
akik pénteken érkeztek Porl-Arturból, a/t 
beszélik, hogy az orosz sebesülteket, százú- 
1 al szállították a városba. A japánok a 
félsziget partjának mentén keletről és nyír 
gátról egyszerre nyomulnak előre. Abban a 
(ét hadosztályban, a mely Port-Arlurt ostro­
molja, negyvenezer ember van és ezenkívül 
egy tüzérhadtesttel rendelkezik.

London, jul. 4.
Togo tengernagy tegnap azt jelentette, 

rogy tegnapelőtt éjjel sikerült neki Port- 
Artur előtt két orosz hadihajót elpusztítani. 
Togo jelentésében szó szerint ezt mondja: 
Hétfőn é jei 12-ik torpedó-flotillánk a kikötő 
bejáratához közeledett és olt az őrszolgála­
tot teljesítő orosz hadihajót elsiilyesztette. 
Az elsülycdt hajónak húrom kéménye volt 
3s vagy csatahajó, vagy pedig elsőoszlályu 
czirkálóhajó volt. Fiotillánk egyúttal elsü- 
yesztett egy orosz torpedó-vadászt A mi 

részünkön elesett egy tiszt és tizenhárom 
matróz és megsebesült egy tiszt és két mat­
róz. A ..Morning Postának azt jelentik 
Sanghajból, hogy az elpusztult orosz hajó 
a r Diana” elsőoszlályu czirkálóhajó volt. Az 
oroszok megczáfolják ugyan, hogy a junius 
23-iki csatában egy csatahajót elvesztettek, 

e ezzel szemben a Sirátaka japán liadi- 
mjó tisztjei és legényei egész iiatározolt-

Eerlin, jul. 4.
.V japánoK tovaubi oflenzivaja ?Jandzsur- 

01.-zúgban í z esős időjárás miatt egyelőre 
telje-"n megakadt, Kuropatkin, a ki az oro­
szok legutóbbi előrenyomulását intézte, vissza­
tért főhadiszállására. A
szorost az 
ták el.

japánok a Dúl in- 
oroszok támadása után hagy-

A vladivoezíoki flotta.
London, jul 4.

A \ lädi\ oszlokí flotta el mének ütéséről a követ­
kező részletes jelunlés érkezeit Tokióba:

-A viadivosztoki hajúrajnak sikerült 
i.-.mét pénteken este a sötétségben, nagy 
ködben és esőben clincncküinio a Gsu- 
/,ima-szigetek mellett haininnirn hajói 
elül. A két hajóraj pénteken reggel talál­
kozóit egymással. Estefelé az orosz hajót 
kozmától északra voltaic, a japáni flotta 
pedig Csuzimától délre Uirlózkodoll. Mikor 
az orosz hajóic h. ami in unit. észrevették, 
északkeleti irányt vettek, Kamimuva hajói 
Pödi? ;i legnagyobb gyorsasággal követték 
őket. A japáni torpedók liaiadtak a flotta 
élén. Mikor a japáni hajók lötávolságba 
jutottak, az oio-z bajok síii ii ágyúzást 
kezdtek. Innen eredhetett az a ti:vés je­
lentés a partokon hallatszó nagy tüzelés 
következtében, hogy a két haj órai között 
heves csata feilödütt ki. Kamimura egyre 
közelebb férkőzött az orosz hajókhoz0' és 
este 9 órakor már csak o mértföklnyire 
úllotl mögül lük. Ekkor az orosz hajúkon 
eloltottak az összes lámpásokat és á sö­
tétségben a viadivosztoki hajórajnak sike­
rült eltűnnie.“

EerJiu, jul. 4.
Tokióból táviratozzak a Berliner Tageblallnak, 

hogy a Susima-uton vivőit ütközet következtében 
a Nagasakioba szánt csapatuk szállítását félbesza­
kították, mert félő, hogy az orosz hajóraj talál- 
kozhatik a japáni szállilóhajókkal.

London, jul. 4.
Tokióból újabban a következő részleteket 

jelentik a viadivosztoki hajóraj elmenekülé­
séről :

A bombázás elölt (fensan magasságá­
ban, a koreai tengeri utón az orosz hajó- 
raj egy gőzyachUul lalailco/.űif, a mely egy 
amerikai milliomosé. Az orosz flottá pá-



rancsnoka felszólította a gözyachtot, hogy 
álljon meg, mert attól félt, hogy a yacht 
értesíteni fogja a japáni flottát az ö ko- 
zellétükröl. Az amerikai yacht azonban 
nem engedelmeskedett, hanem teljes gőz­
zel elhagyta az orosz hadihajó!; lütávol- 
ságát, aztán értesítette Kamimmá tenger­
nagyot, hogy a vladivosztoki flotta közel 
van. Kamimura két gyors czirkáló és több 
torpedónaszádot küldött ki, azzal az utasí­
tással, hogy érjék utol és tüzeléssel addig 
tartóztassák lei az orosz hajókat, mig ö a 
csatahajókkal odaér. A japán czirkálók 
utói is érték az orosz flottát, megkezdték 
& tüzelést, a melyet az orosz hadihajókról 
viszonoztak, de mikor Kamimura egész 
hajóhadával megérkezett, már akkor a 
vladivosztoki flotta a nagy ködben eltűnt. 
Egy orosz ezirkálónak majdnem egész le 
génysége elesett a japán gyorstüzelő gép­
fegyverek golyóitól. Az orosz flotta már 
visszatért Vladivosztokha, hogy a hajók 
sérüléseit kijavítsák.

Bókehangok.
Paris, juh 4.

A londoni franc-zia nagykövet érintkezésbe 
lépett angol politikusokkal, hogy a békeköz- 
vetités dolgában a közreműködésüket bizto­
sítsa. A franc-zia nagykövet különösen arra 
vet nagy súlyt, hogy Anglia Japánra való 
befolyását a béke érdekében érvényesítse. 
Annid a körülménynél fogva, hogy az esős idő­
járás bekövetkezett, amely a hadműveleteknek 
egyelőre határt is szabott, nem tartják lehe­
tetlennek. hogy a háborúnak döntő ütközet 
nélkül is véget vethessenek. A péterrári 
udvarban is a békepárt kerekedett felül; a 
czár. a ki mindig a békét akarta, nagyon 
el van keseredve a háborupárt ellen és 
valószínűleg kész lesz kezét a békekötéshez 
nyújtani.

Berlin, jut. 4.
A «Tageblatt» a békeközvelitésrűl ir s azt 

mondja, hogy a japán államférfiak, a kiket meg­
kérdezett, azt felelték neki, hogy nem kaptak 
semmiféle informácziúí s ennélfogva nem foglal­
hatnak állást ebben a kérdésben. Azonban való 
az, hogy a bábom befejezésére irányuló igyeke­
zetét folytatják'. De a hatalmak nagyon szeretnék 
kerülni két csoport alakulását és jobban szeret­
nék, ha közös akeziú indulna meg a háború 
megszüntetésére. Nem alaptalan az a remény, 
hogy ez az akczió meg fog indulni.

egyetértés

— Hétszáz kivándorló katasztrófája. —

A múlt kedden Koppenhágából egy kiván­
dorlókkal telt nagy gőzös indult el New-York 
leié. Aorge volt a hajó neve. Nagy tömeg, 
hétszáz kivándorlónak visszahagyott hozzá­
tartozója sírással, kendőlobogtatással búcsú, 
zott és az utolsó szó, amely a búcsúzok aj­
kát elhagyta, az volt, hogy „a viszontlá- 
tásra“. Irtóztatóan hazug volt ez a búcsú­
szó, mert akik a .Norge-11 én útra keltek 
soha többé nem pillantják meg a haza part­
jai. Örök álmukat aluszszák az oc-zeán mély­
ségeiben.

UjaLban egyre másra zaklatják fel a vi- 
!;íg idegeit az olyan rémes katasztrófák, me­
lyekhez hasonlókat keveset találunk a múlt 
évek annaleseiben. Alig néhány hete, hogy 
a General Slocum ezer gyermek-utazónak 
szivetrázó tragédiája csalt könyeket az érző 
emberek szemébe, ma hasonló arányú ka- 
asztrófáiól kell beszámolnunk, itt adjuk a 

Norge elsüiyedésének részleteit.

Kedd, juiius 5.

furcsa! . . . hogy meg* 

, . Hát tőlem ki veszi

Legújabb

Itt azt hireszleiik,
Tokio, juh 4.

fogy Oroszor- 
zág Francziaország közbenjárásával 

felajánlotta Főit-Árturunk hajói­
val és felfegyverzésével együtt 
való átadását olyan feltételekké], 
hogy a helyőrség szabadon elvonul­
hat. Lehetetlen e híresztelés megerő­
sítését megszerezni, melyet nagyon 
valószínűtlennek tartanak.

Tokio, juh 4.
Bizonyos téves hírekre vonatkozólag a J[. 

hadsereg vezérkari főnöke következőket táv- 
iratozza : A japán katonák állítólagos kihá 
gásaira vonatkozólag ajánlatosnak tetszik 
rámutatni arra, hogy június 12-én, a midőn 
állítólag ilyen kihágások történtek volna, 
hadseregünk az ellenséggel nem ütközött 
meg és épp oly kevéssé fordultak elő csa­
tározások u felderítő csapatok között. Bár 
az oroszok junius 15-én a Fangcsengnél 
elesett és megsebesült japánokat különböző 
módon bántalmazták, japán részről ilyesmi 
elő nem fordult. A hatalmukba jutott meg­
sebesült oroszok hálájuknak adnak kifejezési 
ama gondos bánásmódért, melyben részesül­
nek. Az elesett ellenséget felszedték és kö­
teles tisztelettel temették el.

Tokio, juh d.
Most több mint ezer orosz van japán hadi 

fogságban és mindezek a foglyok kivétel 
nélkül hálásak amaz emberséges bánásmódért, 
melyben hatóságaink részesítik. A bátrai 
egyezményben a hadifoglyokra vonatkozó 
előirt tudakozódó helyet mindjárt a háború 
megkezdésekor létesítették és a hadifoglyokra 
vonatkozó összes részletes inlormácziúkat, 
valamint a kórházainkban elhunyt sebesül­
tektől hátrahagyott tárgyakat, "melyek az 
oro-z katonák személyes tulajdonút‘ tették, 
rendesen az orosz hatósághoz juttatták. Eme 
valóság figyelemreméltó elleniéiben áll az 
orosz hatóságok eljárásával, melyek a ma­
guk jóvoltából a japán kormánynak még 
semmiféle hirt sem adtak a japán hadifog­
lyokra vonatkozólag.

London, jul. 4.
A Reuler-ügynökség liuojungi tegnapi ke­

letű jelentése a következő: Mivelhogy a tá­
bori hadműveleteket az esőzések megakadá­
lyozzák, Kuropalkin tábornok visszatért 
Haicsöngbe. Korai az a jelentés, hogy az 
oroszok ismét elfoglalták a Dalin-szorost. 
hem a japánok, sem az oroszok kellő meny- 
nyiségü csapattal e szoroshoz nem közeled­
hetnek, hogy azt valósággal hatalmukba 
vegyék, mert a nagy sár az ágyuk és a vo­
natcsapatok előrehaladását lehetetlenné teszi. 
Hir szerint a két hadsereg a szoros két ol­
dalán táboroz.

Fétervár, jul. 4.
Saharov tábornok távirata jelenti 3 áról a 

vezérkarnak : 2-án észrevették Kailsu kör­
nyékén, hogy az ellenséges előőrs csapatok­
ból leié vonultak vissza és Szjunöcsöntől 
északkeletre 14 kilométernyire lévő vonalat 
szálltak meg. Szjunöcsön állomást gya­
logcsapat szállta meg és Szjunöcsön 
város környékén legalább egy hadosztályt 
kitevő haderő van összpontosítva. Beérkezett 
jelentések szerint Sziujan környékén 
mintegy 50.000 főnyi ellenséges csapat van. Az 
ellenség megszállva tartja eredeti Dalin szoros­
beli helyzetét. Az ellenségnek c helyzeten túl 
Haicsöng felé való haladása nem észlel­
hető.

London, jul. 4.
A múlt kedden a Norge nevű dán gőzös 

nyoiczvan főnyi legénységgel és hétszáz 
norvég, dán és finn kivándorlóval Ivopenhá- 
gából Newyorkba indult. A hajó útközben 
elvesztette az irányt és a Hebridáktól nyu­
gat leié mintegy kétszáz mérföldnyiro levő 
Ijokal _ nevű magányosan álló "sziklához 
ütközött, hründl hajókapitány e pillanatban 
ellen«őzt adatott, de már ekkor késő volt 
minden. A hajú oldalán hatalmas rés tá­
madt, a melyen beomlott a viz s félelmes 
gyorsasággal borított, el mindent, ugv, 
hogy a menekülés színié lehetetlennek 
látszott. A hajó nyolcz mentücsolnakjat 
gyorson lebocsátoMák, a ki tehette be is 
szállt, de n hajó oldal falón három össze- 
z.uzódott, a többi öt közül is csak kettő­
nél. sikerült a menekülés, három elme• 
rült. Több ma ti óz dele koezkáztatásával 
iparkodott az asszonyokat cs gyermekeket 
megmenteni.

A Bőkből szikla ívet von méternyire emel­
kedik ki a tengerből és terjedelme mind­
össze háromszáz négy szöginél mg Az utasok 
legtöbbje még ágyban volt, de a vészkiál­

tásra valamennyien a fedélzetre rohantak s 
olt látták, hogy a hajú a szó teljes értelmé­
ben lábuk alatt eisülyedt. Rémületükben va- 
iamennj ien a. mentő-csónakhoz siettek. 
Nyolcz ilyen « ónak volt mindössze, de mi­
helyst egy ilyen kis barka megtelt, azonnal 
a sziklához ütödött és elpusztult. A nagy­
hajó egyszerre oldalt fordult és n rafia 
levő összes emberek a vizbefüUnk. Mind­
össze három esolnak tudott, elindulni, mind­
egyiken körülbelül fiz ember lehetett, de út­
közben ezek is mind elsüllyedtek és csak az 
a huszonhét ember tudott" megmenekülni, a 
kik a szomszédból odaérkezett halászbárkára 
mentek.

Az elpusztult emberek számát még nem 
sikerült pontosan megállapítani, de hogy 
legalább hétszázölven ember lelte halálát, 
utasok es matrózok, az bizonyosa A ma 
Grimsbybe érkezett Szalvia nevű halász- 
gőzös huszonhét utast hozott, kik életben 
mai adlak a Norge gőzösön volt mintegy 
nyolezszáz személy közül.

, A Norge egyik megmenekült uiasa, aki a 
balvián érkezett Grimbsbybe, Így mondta el 
a katasztrófát :

fülkémben voltam és a reggelire vártam, 
amidőn neves lökést, majd pedig még eay ta- 
szitást éreztem. Fölsieltem a fedélzetre és lát­
tam a szörnyű balesetet, ismét leszaladtam 
szobámba lio miniért. A fedélzeten sokan fut" 
kosta.« (öl és le. Éppen a csónakokat igyekez" 
lek lebocsátani. Sikerűit az egyikbe lekerülnöm. 
Halálfejeimet nem ’attain. A csónakban négv-öl 
személy volt, m;p!öit bekenilttm. Hamar távoz­
tunk a hajótól, mert volt köztünk a legénységből 
egy ember, ki érlelt a viíorlakezeléshez. Láttam- 
amii t két hajó megfeneklett, mert rossz idő volt 
tsa csónakban lévők közül senki sem tudott kor­
mányozni. Elhagytuk a baleset helyét és 24 óra 
múlva a Szalvia gőzössel találkoztunk,mely fül- 
vett bennünket. Sokan mentőövvel ugrottak a 
vízbe és szemünk láttára túladtak meg.

Kopenhága, jul. 4.
A rNuigen1- 004 személy utazott, köztük 

79 dan, D9 swd, 240 norvég, 15 finn és 
orosz. A Eewi-szigvtcn levő Stornoway- 

ról az a távirat érkezett az. egyesült göz- 
laiózú táraságokhoz, hogy aülundeei Der- 

vona nevű gőzös az elsiilyodt Norge -12 
utasat, mentette meg és hogy a többieket az 
gnergie nevű gőzös hozta ma oda. btor- 
nowayhúl jelentik még, hogy ma az elsii- 
lyedt Norge 101 megmentéit utasa érke­
zett oda.

. hova menjek o 
Vízaknára, vagy

de sós tavak

MOZGÓJÍÉPEK.
A vendégek csődje.

A színházi ügynökség irodája. Tükrös zöld pliiss- 
garn íura. A 1 ■ altat lologralalt moso vgások é ; tri­
kók százai borítják. A rozoga íróasztal előtt gon­

dokba os a főkönyvbe merüllen ül —)
az. ügynök (s megnyomja a villamos csengő 

gombját.)"
Írnok (bedugja a kóczos fejét): . .. ssék ?
Ügynök: Senki se keresett?
Írnok: . . . nki.
ügynök: Iszonyú! Évről évre mordabb lesz a 

holt szezon.
Írnok: . . . nek . . . ndja! (Kívül csengetés )
Ügynök (idegesen): Csengettek .... Nem 

hallja?
Írnok: . . . gyek. (El.)
fordító (kézirat-tekercsesei): Adj isten, öregem!
égy nők (mogorván): Fogadj isten . . . csak 

rossz fordítást ne fogadj el.
Fordító (nevet): Jó vicc! Legközelebb fölhasz­

nálom . . . Most a legújabb fordításomat hozom-

ügynök: Minek?
Fordító: Minek? . . 

vegye!
Ügynök: Jól adja . 

meg ? . . .
fordító: A vidék, a jó vidék, az egész ország! 

Meglássa, mekkora sikere lesz a Népszínház­
ban ... de akkor nem adom száz fo ... száz ko. 
rónáért se.

ügynök: Jól van, Akkor, ha csakugyan olyan 
nagy lesz a sikere, ^örömmel adok érte ötven 
fo . . . öl ven ko;onát ... de most egy meg" 
veszekedett vasat se! 

fordító: Ez az utolsó szava ?
Ügynök: Nem! ... A legutolsó. (Kivül csen" 

gelés.)
fordító: Megbánja! Én mondom, hogy meg­

bánja! (Hűvös kézszoritás után el.)
Díva (káprázatos toalettben beront, a kanapéra 

oobja magát és egy szuszra elcsevegi a követke. 
zűkel): Puszi öregem! Hogy vagy? Jól... pom­
pásan . . . hiszen látom. Haragszom rád, vén 
betörő! Felém se jösz, mintha már nem is len 
nék én ! Nunono, ne is tagadd ! De én nem va. 
gyük ráiaríós; nincsenek primadonna allűrjeim és 
utalom a pózt. Látom, hogy sok a dohod, ráté. 
lek hát az enyémre: Vendégszerepelni készü­
lök . . . tudod, egy tournént rendezünk á la Sarah 
Bernhardt! Ugy-e pompás ? Ürült pénzt fogunk 
keresni! Nem vagyok követelő, kevéssel beérem, 
íialszáz korona fellépti dij, üli költség, teljes 
szállodai ellátás, minden este virágzápor, koszo­
rúk, cső kréták, kifogott lovak, fáklyászene, ban­
ned . . . főispánnal, vagy huszárez.redesse! . . . 
voiiá tóul! Ne is szólj, ne is beszélj! Piád bízom 
a többit. Senki sem éli reklámhoz, úgy mint te! 
Pompás lesz, nagyszerű ! Da most sietek a sza- 
bónumliüz, rend ivül sikkes utikosztiimöt eszeltein 
ki. Baléra szeretsz, vén majom. Csókollak, pá 1 
(hlsuhog, csak a hódító pacsuli-illatot hagy maga 
után.)

Ügynök (gúnyosan utána tekint): De más kü­
lönben egészséges!

Komikus (világfájdaimas arcot vágva jön): 
Szervusz!

Ügynök: Szervusz. Mi bajod? 
h«mikiis: dóikig vagyok a fővárossal. Megyek 

vidékre . . .
ügynök: Jól leszed.
Komikus: Tehát lieiyesled ?
I gynök: Hogyne.
Komikus: Mit tanácsolsz, .
Ügynök: Menj például . . . 

még jobb: Szovátára!
Komikus: Van ott társulat? 
ügynök: Társulat nincs: . 

vannak.
Komikus: Sós tavak ! Ni-m vagyok én bering! 

Játszani akarok! Pénzre van szükségem’
Ügynök (szánakozva): Szegény barátom! 
Komikus: Mi lelt? 
lmok (lelkendezve berohan): , 

gazgató . . .
Ügynök tőrömmel): .hálálta? 

gató ? . . . Nem csalódik ?
Írnok: . . . Beesel (Elsiet.)
Ügynök (a komikushoz): Vonulj a mellék" 

szobába, hallgasd végig a párbeszédünket ; ez 
fölment minden bővebb magyarázat alól . . . 
mintha valami házas-ágtörési drámát játszanánk... 
(beluszkolja a mellékszobába, azután a belepő 
színigazgató elé siet. Áradozó szeretelrcméllóság 
galj: Édes direktor ur! Csakhogy végre szeren, 
cséflet ! f uglajon helyet . Mit parancsol? 
Szivart, cigaietiát, vagy egy jól megtömött esi. 
bakot...?

Színigazgató (leereszkedéssel): Ide azzal a 
bagóval! (Egy dzsanakleszre gyújt.)

ügynök: 1 akin a <Nupkeleti»-vel szolgálha­
tok? . . . Vagy a «tizalmaözvegy» tetszik ? . , . 
Óriási siker!

S/önigazgató (kedvetlenül): Ugyan kérem!
I gynök: Mert hát ugy-e darabért jött? Köz­

lünk maradjon a szú, gyatra a műsora . . . csupa 
elavult ócskaság . . . nekem pedig jobbnál jobb 
kass'-«darab aim vaunak . . . és o rsók, nagyon 
olcsók !

Szaligazgató (kitérőlegl : Majd erről is be 
szélünk . . .

I. gynök (mohón): így hál vendégre van szük­
sége. Most zárultak a kőszinházak 

Színigazgató: Nekem mondja ? 
ügynök : \ álogalhat minden kor-, nem« és 

szerepkörben vendégek közül . . .
Szinigmgnt: Elhiszegetern . . .
Lgynök: Melyiket kívánja, a nagy, nagyobb 

legnagyobb művésznőink közül?
Színigazgató: Kétszeresen, háromszorosan fél­

émé t helyáruk és üres házak mellett ? Kiszti. 
hand.

I gynök: Hát komikus?
Színigazgató: Nudrágos vendég már épen nem 

vonz.
1 gynök (kétségbeesve): De hát mit légién ez 

a sok kőprimadonr.a és nemzeti hős?
Színigazgató (kenetcsen): Pihenjenek, üdülje­

nek . . . arra való a szünidő ! Ne gondolja azon 
ban, hogy nem vagyok vendégszerelő magyar 
ember. Szívesen látok én drámai színészt, operett 
szubrettet, népszinmüénekesl . . , városunk gyö­
nyörű fekvésű, levegője fölséges, ivóvize kitűnő- 
Szóljon nekik . . . tárt karokkal fogadom és ha 
a napikőit séget megtérítik, föl is léphetnek . . . 

Ügynök (elképedve): Ük fizessenek? 
Színigazgató : Nem is én ! Mit gondol ! A 

kormány ezer milliós költségvetési terjeszt a kép­
viselőház elé . . . a gazdák üres szalmát arat* 
nak ... a közönség kerüli a színház tájékát is.
Es még fizessek ? Nem ettem kef... irt! 

ügynök: Gondolja megl 
Színigazgató: Nagyon is meggondoltam. In. 

kább van üres házam a magam emberségéből, 
mint vendéggel! . . . Ennek reklám, ha kiírják a 
lapok, hogy itt és itt, ennyiszer, meg ennyiszer 
vendégszerepeit ... No nem igaz ?

ügynök: De ha se darabra, se vendégrenincs 
züksége , . „

van odakünn

gazgatd . . ■ 

. Szinigaz-

Szinigazgató : Kutya meleg 
menekültem. Most lehűltem, hát tovább állok. ÉS 
önnel ! (El.)

Komikus (mellékszobából jön): Gazember ! 
ügynök: Hallottad?
Komikus : Hiszen ez a vendégek csődje!
I gynök (sóhajtva): Te mondtad . . .

Eosta.

ÚJDONSÁGOK.
Ülhet-e az orvos ?

° Az a kérdés, hogy az orvosnak sza­
bad-e megölni a gyógyíthatatlan beteget, 
ma ismét foglalkoztatja Európa közvéle­
ményét. Nemrégiben a szász törvényho­
zásban került szóba, ez alkalommal pedig 
az angol orvosok gyűlése hozta ismétel­
ten lelszinre. S mindnyájunkat érdekel a 
dolog. Némely betegnek kínlódás az éle!, 
s megváltás a halál. Jóbot. idézem, az ü 
„átkozd meg magad s halj meg“-jével s 
idézem a mi korunknak számos Jóbjait. 
A betegeket, akik hónapokon, sőt esztendő­
kön át nyomják kínoktól gyötörve a nyo- 
szolyát, fájdalmat hoz minden órájok s 
nincs reményük, hogy valaha felépüljenek. 
Ezek számára a halul a kínlódásnak végét 
jelenti s nehány csöppnyi méreg az or­
vosságot.

De hát szabad-e beadni azt az egyné­
hány csöppet, holott pedig attól nemcsak 
a fájdalom szűnik meg, de maga az élet 
is ? Szabad-c az orvost meglenni az élet 
és halál bírójának — mikor tévedhet a 
tudománya. S ha már a halálos Ítélet el­
törlése mellett is majdnem megdönthetet­
len az az érv, hogy az igazságszolgálta­
tás tévedhet — s meg kell emlékezni a 
velenczei péklegény esetéről — mennyi­
vel inkább van tévedésnek kitéve az orvos, 
a kinek tudománya, fájdalom, nagyon is 
korlátolt. Majdnem mindegyikünknél; van 
egy-két ismerősünk-, a kik szinte csodála­
tos módon épültek fel, miután lemondottak 
róluk az orvosok. Végigjárták a legnagyobb 
him tanárokat, mindenhonnan tanács nél- 
kül tértek haza s visszaadta életüket a 
természet ki nem tanulmányozható, ősi 
ereje. Néha egy kuruzsló, vagy java asz- 
szony is.

Ezeknek életében beállott volt már az 
a válságos idő, mikor az orvosnak a mé­
reghez kellett volna nyúlnia. De van-e sok 
orvos olyan, a ki leikiismeretére veszi ily 
körülmények között kioltani az eletet"? S 
rábizbatjuk-e az orvosra ezt a hatalmat, 
amig tudjuk, hogy tudománya nem csalhatat­
lan. S rábiziiatjuk-e az orvosra, amigaz orvo­
sok között is vannak — mint minden 
életpályán — gonoszok? Hiszen egy lelki­
ismeretlen orvos, felelősség nélkül tigris- 
szénién pusztíthatna, akár a maga, akár 
a beteg örököseinek érdekében. S a <ia/.- 
dag embernek bizonytalan lehetne az 
élete még egy egyszerű nátha esetében is-

A inig a halottat lel nem tudják tá­
masztani az orvos urak, hogy jóvá tehes­
sék az elkövetett hibát s a mig nem 
csupa angyal lesz minden doktor medici­
náé, addig ne adjuk kezükbe ezt a vég­
zetes hatalmat! Inkább viselje néhány 
szerencsétlen a betegség kínjait, semhogy 
halálra szánjuk azokat is, a kik kiépülhet­
nek.

*

Egy gyógyíthatatlan betegségben mind­
annyian szenvedünk. Élet a neve. Nincsen 
ellene orvosság. Halállal végződik mindig. 
Szenvedések is járnak vele ; néha nagy 
szenvedések.

\ ujjon ez ellen is adjunk-e hatalmat 
az orvos kezeibe ?

*

Nehány nap előt t e kérdést más vonat­
kozásban hozta szóba a londoni orvosok 
körében Campbell, az oxfordi egyetem 
hires professzora. Azokkal szemben köve­
telte az orvos számára a hatalmat, a kik 
örültek es it kiknek baja nem gyógyítható. 
..Az orvos — úgymond — ezekkel a 
szerencsétlenekkel szemben teljességgel 
tehetetlen ; nem csupán a tudománya ha­
tástalan, de még vigaszt sem képes nyúj­
tani. Nagy anyagi áldozattal és jobbra 
érdemes munkával szép telepeken tartjuk 
ezeket az élőhalottakat, meghosszabbítani 
igyekezünk az életüket, a mely reájuk 
nézve amúgy is teher, vagy legjobb eset­
ben meg nem értett, üres lézengés. A 
humanizmus nagy tévedésben vau, ha ezt 
is kötelességévé teszi az embernek; olyan 
kötelesség ez, amely képtelen, sőt igazság­
talan. Az emberiségnek ezt a fölösleget 
el kell pusztítani, mint ahogy amputáljuk 
a beteg testrészt, a melybe életet nem 
lehet többé hozni.“

Éhben a nyilatkozatban nemcsak bar­
bár vadság van, hanem érthetetlen meg­
gondolatlanság is.

Az őrülteket csak annyiban lehet élő­
halottaknak mondani, mert szellemi képes­
ségük vagy szünetel, vagy pedig abnor­
málisai! működik. De állati életük rendes. 
Épp oly rendes, mint magoké az állatoké

Az állatokat pedig nem verjük agyon.

Egy sereg állat él az ember körül, a 
melyeknek nem voszszük semmi hasznát. 
S nem tartjuk humanizmusnak kipus-g - 
tani őket csupán a miatt, mert nincsenek 
oly szellemi tehetségeik, mint az ember­
nek. A galambot, a leghasznavehetetienebb 
állatok egyikét, nem pusztítjuk irtó hábo­
rúval, hanem duezokat építünk a számúra. 
Állatvédő egyesületeket szervezünk, az 
állatok kínzásának meggátlására. Orvosi 
ápolásban részesítjük az ölebet, vagy a 
macskát. S csupán csak az embert öljük-e 
meg, mikor szellemi világa odahanvatlott, 
hogy egyenlő lett az állatéval ?

— Személyi hírek. Rainer füherczeg Becs 
bői Galieziába és Bukovinába azemieulra indult. 
— Gizella bajor herczegnu Budapestről Bé: - 
érkezett és egy órai időzés után Münchent ; uta­
zott. — Gróf Lónyay Elemér és neje etek: i 
ió'herezegnő Bodrog-Oiasziból Becsbe érkeztek. 1 
honná: Svájczba utaztak. — Dr Nagy Ad-B. 
a Budapest; Újságírók Egyesüle*ének I ::v a 
>Jó Egézség« szerkesztője, hot heti üdülA-r^ el. 
utazott a fővárosból.

Thaly Kálmán ünneplése. Lélekemeiv 
ünneplésben részesítette Pozsony vár t 
Fhaly Kálmánt. A városi kép\ 
délben Brolly Tivadar polgármester vezet- • 
alatt küldöttségileg tisztelgett a független­
ségi és 4tí-as párt illusztris, vezér férfi;!: iái es 
átnyúlót la a díszpolgári oklevelet, ij .uíau 
a városi közgyűlésen Thaly személye/- n 
megjelent, hogy a kitüntetést in-vl.ö.'-xónje 
s Bartal Aurél főispán lüvid üdvözió I- - 
után hosszabb beszédben válaszolt.

kitüntetés, mely Pozsony polcársáca n .......öl
p!v: -a

f-;iszáza-.ii
I ü 1 -. -7

érte, valamennyi megu.-zteltetós i- -zo \ 
a márczius 10-iki gyűlés óta része v-.lt 
jobban esett neki, mert e vár - h z 
belső baráti viszony gyengéd .«-záF-u nizut 
szivét. Mar gyermekkorában, az elnyomatás 
moru idején, itt szívta magába a hazafias sx-i o 
Biet. Midőn itt járt a liczeumba, hit*a, hogy Po­
zsony lakossága nyelv és vallűsknlöiibség • ,k. I 
mily tiszta hazafiassággal állja útját az a! . n 
kormány magyarellenes lőrékv- --ír-'!:. Ki : ’ i-b 
szóló itt e város egészséges levegő;tben vissza­
nyerte egészségét es azóta itt alian-fé-an lai::i-1 
fart. Itt lila meg történelmi müvének nagy részét , 
ide menekül a legszívesebben a EJ város zajai * í. 
Pozsonyt egy időben sokan nem ismerték, va/v 
iélreismerték. Ő már régóta tudta, hogy e vá s 
lakossága hazafias és magv:;rérze!nni s i , 
miután a város polgársága a kuruez t'irlénvil:-'t 
és a függetlenségi part egyik l-griMbb s •/ -
ponáltabb tagját egyhangúlag díszpolgárnak 
lasztotla, nem lehel e hazában senk,," aki a 
zsouyiak nemzeti érzelmeiben in-ielk«- in-». .Po­
zsony polgár ága részéről kapott e legnagyobb 
kitüntetés fejedelmi kegy megnyilatkozást, a 
jobban esett neki, mert egész éhnél, p .. .. ,r. 
embernek érezte magát, llálas kö-'Zön-Cet mono, 
hogy a pozsonyiak felvették a polgártársa1: sa­
rába- ígéri, hogy a váró < i, 
mindenkor szivén hordja.

A beszédet a közgyűlés lelkesen n. •1 : ! -.

— A szerb koronázás. Be'grvdból távirn'oz- 
zák, hogy a király koronáz, -át i-mét eh !■ .- 
jók- K ilönös okának keli lennie, hogy TV r 
tály egyre halogatja, vagy kénytelen hainga , a 
koronázást. EiCsziir augusztus buszunk,ieru-.'■ • >űi!<*' 
tűzték ki, majd egy nappal kiloldták, . • •.- n i f. 
irat vi gre azt jelenti, Jiogy a szerb min: zler'at; ■ s 
elhalárczla, iiogy a koronázás szcpvmiu r húsz- :- 
egyediken lesz. Az a körűimét,y, hogy az u ó.b 
halasztásnak a kormány nem adui okát, a ivgl-a- 
lannosabb föltevésekre ad oko'. Bizonyos is, h . y- 
az elmulasztásnak csak valami méhen . ,i
lehet, mert kis oklói nem nyugtalanítanák v ■ a 
népet.

— Barbár tortara. A Tribuna czimü An-d n 
megjelenő oláh újság Barbár tortúra cziu n.- ; 
czikket közöl a Lalazsfalvi görög-katolikus rom Pi 
lanitékéj zö vizsgálatáról. Méllallankodva be<. 
azokról az erőszakoskodásokról, melyeket a mag-.. r 
kormány ez iskolákon elköv- t.

— A vizsgálat, mondja a czikk, kilnncz bu­
kott d .tk magyar szóbeli vizsgálatával kezd - 
dűlt. Ezek a fiatal emberek buktak meg tavalv, 
mert nem tudtak elég jól magyarul. Most k 
csak három jutott ál közülük, hatan elbuktak i 
ezek nem is vizsgázhatnak addig, mig ma , 
rul levelezni nem tudnak. Milyen időket i im■ ! 
A magyar vizsgálat másfél napig tartott, mert 
a kormány hazafias biztosa minden euvi-s tanuló 
magyar tudományát meg akarta ismerni. S mi 
az eredmény - Az, hogy ha:van jelölt közül 
csak huszonkilencz tudta letenni a vizsgálatot, 
harminczegy elbukott, mert nem tudóit elég 
jó! magyarul. Ez valóban barbárság.
BizuiiV barbárság is, hogy a magyar honosoktól 

vizsgálaton meg merik követelni a magyar r.vo.v 
valamelyes tudását.

— A caáBzáinó udvarmesterének bukása.
Végre ütött uz ura ja Mirbach bárónak. ;t 
német császárné föudvurmestcrénck is. A 
nevezetes férfin, aki annyi kellemetlen s 
feltűnést keltő eseménynek volt a göezpoutja, 
megválik állásától. A berlini Kleines Journal 
jelenti, hogy a sok támadás, melyekben 
Mirbach báró löudvarmeslemek tíz utúhi.i 
időben része volt, aláásták az egészséget s 
ezért, most állásától való felmentését k. ri. 
Udvari körökben azt tartják, hogy e kére­
lemnek — a Mirbach érdemeinek teljes mél­
tánylásával s a leghizelgöbh formában bár 
— de eleget fognak tenni.

— Tüntetés a nőmet nóta ellen. Úgy lát
szik, hogy nemcsak a magyar ember termeszem 
nem ve^zi be a német nótát, nem tetszik az a 
cseheknek sem. Ennek a nézetüknek a csehek 
legutóbb a tegnap megnyílt püzeni nemzetközi 
fó'zökiáilitáson adtak érthető kifejezést. Az a’-ó 
ausztriai vinczellér-egyesiilet pavillonja elölt ePe 
két bécsi zene- és énekkar hangversenyezett. A 
német muzsika és ének hallatára összeverődött 
csehek tömege tüntetni kezdett a német muzsiku­
sok ellen. Hamarosan kivonult a rendőrség, de 
nem hirt a tüntetőkkel, a kik éjfél utáni ltot 
óráig nem szűntek meg «hamházni* és <sz’á* 
vázni.> Végre is eiálmosodtak a pilzeni pán* 
csehek és hazamentek.
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Kedd, Julius 5.
Trés facunt collegium A képviselőin; EGYETÉRTÉS

a maisohase hasonlított annyira színházhoz, mint 
>'üés alatt. Már napok elölt hire ment, ho^v Bánit v 
beszélni főz és a háznagyi hivatalt annyira csira" 
mohák jegyekért, hogy DeasevríFjr Arisztid sóhajtva 
mondogatta :

Lám, ez segíthetne nekem idegenforgalmat 
teremteni!

Az ülés képéről és lefolyásáról más helyen számo­
lunk he. Itt csak az Uj púit tagjairól lészen szó" 
Ez a legújabb párt - legalább a mai «lésen - 
mindössze három tagból állt: Vezér és szónok — 
hr. BánSy Dezső párt, - Bock János : kliórus] - 
Szem re Attila. Az érdekes szónokot johbrói restel- 
kedéssel vegyes, halról pedig sziompatiával elemes kí­
váncsisággal hallgatták, de úgy jobbról, mint balról 
óvakodtak túlságosan exponálni magukat — pro 
va,iy kontra. Egyedül llock János képviselte a tar’ 
lőzbndc')3 és natúr nélküli lelkesedést. Bánlfy-nak 
m;nde;i ni/;, dalát nemcsak zajos helyesléssel és 
tapssal kisen.-, hanem sietett kommentálni és kiegé- 

iS- Szemere,Attila viszont — nem lévén meg 
hé-í vise ló" - a jobbold,!i h.rlaptrői karzaton foglalt 
állást, az üreg \ eigelsbcrg és a fiatal Weisz Juh au 
köz". — épen szemben n szónokkal. Herkulest alakja 
hats::.msen 1; .1 maslott a körülötte ütök közül é, 
magstml-kia akaratlanul visszatükrözte benső izga­
tottságát. Ar,,:: or szeretett pártvezérének n hosszas 
hallgatásban : is-é haro--dásodott hangja olykor el­
akadt. Szemere Attila egyik esipőjéröl a másikra 
hAte át testi súlyéval, a lelki drukkját; amikor 
Hantiy, v-síitái sikerült szónoki iigurával élt,Szemere 
elégedetlen simogatta ho-.szu szakáját és sunnyisan 
L j.,_,o.ito.t a ,oab szemével; s amikor a szónok he­
ves .ámatíkst mert valaki ellen, Szemére ö-.ölbe szo­
rított kezét a csípőjéhez szőritőlta és kihivóiag né" 
z-‘f a sarokba szorított cHcnpurti felé. A beszéd vé.
- ,1 U'.n.k tomoova éljcnzeit, Szemere pedig kisie* 
te., a karzatról, nehogy magára vonja illetIktehn 
véleménynyilvánításért az elnök megrovását A.z „Uj 
e'arlA három oszlopos tagja együtt hagyta eí a Házat.

■ it állták a gratulHók, de ők siei.- 
lek, mert. .. jött a villamos. Karza okról kitóduló e 0- 

szí r> hölgyek bámulva iá iák. hogy a nap hőse, egy 
f- os ndemosraiikus „körforgalmi“ kocsira kapaszko­
dód s k:hívével a perronon állva szivarozott fmőo- 
i 0 nem , vak. mi nyakra valós Lppmann fieri) 
bed vesén dist uráliak a nap szcnzácu járói, niely- 
r.el: öle voltak a mólóra! és sűrűn emelgetlek kala- 
1 " ^ ivl ii.-ik noszönőunes : Dán//y a szürke cilindc- 
I.., Sn.mere A ...t a kaiábriai nemezét és János 
pap a le.tér panamáját nemsokára sutba dobhatja 
ha ez a népszerűség ilyen szcditöen fokozóuik. 
Vigadónál les -.adtak ós az „Angol királynő-"be, az 
kj párt klubhelyiségé,;e vonultak vissza. Magukra 
maradva, nem az uj házasok, klasszikussá vált lor- 
mu,.;jat —- égre egyedül!“ — ismételték, hanem 
J::y s■•iiajlo-Uk föl:

— B .1 sok már több n lennénk !
— A zágrábi Eákóozi-ünnep. Rövid hírben 

™-ó‘ üblekeztűnk mar a zágrábi Rákóczi ünnepről- 
ame-ynek lé ckwnuíű lefv'yásaró! kapjuk az aláb*
tudósítást:

ünnepelte meg Zágráb magyarsága('■ őnvüi üon
ín3. kurticz h;jedolem emlékezetét. Az ünnepély 

IL'u/yar ál:-.-mvasutak Ízlésesen fe díszített nagv 
étterm-'-ben folyt le, a melyet e-te nyolc/, érakor 

zsúfolásig megtöltött a zágrábi magyarság. 
Kilón ki kelt emelném a, hogy részt vett az ünne­
péi- • n számos hazafias érzelmű horváti c :tlád is

akik távol 15 tartották r,agukat, dac-zára a
napok óta f eylátott izgatásnak, tartózkodóan vi­
se k"?'“!:. I: alapé",frül az Országos Nemzeti Szö- 
v,’: ■>képviseletében ler indullak Zigrábba Z eni 
■lóz e í társelnök, dr. Kovács Ernő lejegyző, 
Sz<-< . >ny György jegyző, továbbá Kovács 
1. István, Gull Jenő, Juszt ó Béla és ifj. Buda 
Beier, ;.k:k mindannyian c.iszmagyart visellek. 
Az ünnep-' yt a harsona és dobriadó után Goll 
Jenő és Juszkó Béla tárogató kettőse nyitotta 
íré*.', akiknek két kmuezapród nyújtotta át a 
tárogatókat. A zágrábi magyarságot, amely még 
nem igen hallott üirogatót, a síró kuruc/ nóták 
oly lelkesedésre hangoltak, hogy a nótákat sok­
szor meg kellett ismele,.ni. Rá: o.-i Viktor Rákóczi 
üzenetet kumezru ába öitözötten Ledosinszky 
Károly kiáltotta ki, mire a zágrábi da bird a el­
énekelte a II mnuszt. Zseni József az Országos 
Nemzeti Szövetség üdvözletét tolmácsolta, Marsik 
Olga Jánositól el-zav.ltii Zrínyi Ilona búcsúját, 
S/écskav György »Hazajön Rákóczi< czimü saját 
szerzemény 11 költeményét. Az ünnepi beszédet 
Kováls í. istván mondotta óriási hutást keltve. 
Feri Gyula Lóvay »Mikes« czimü költeményét 
szavalta el s a dalárda a Szózattal zárta be a 
sz-‘p műsort. Goll Jenő és Juszkó Gyula táro- 
gatósoi.n.-k ujlxil ts újból megkeilet ismételni a 
kurueznótákat, a mikért lelkesen megtapsolták 
őket, va amint a többi szereplőt is. Az ünnepély 
ulán kuruc /, akoma voV, amelyen számos felkö­
szöntőt mondtak.

— Beteg érsek. Kalocsáról táviratozzék, hogy 
Csúszka György érsek régi betegsége felujult és 
oly komoly jellegűvé váll, hogy az 
í iapota válságosra fordult.

agg egyházfő

— Halálozások. So váppó Gábor volt ország­
gyűlési képviselő, ügyvéd, az evangélikus refor­
mátus ei-yiiáz f igondnoka. 5! éves korában vasár­
nap rege--! liapkj-lió-zö:uiétiybon elhunyt. Temetése 
ke den dé -lőtt 10 órakor lesz és az emlékbe- 
szedet dr. Benedek János országgyűlési képviselő 
tartja.

I'cttcr György, székesfővárosi igazgsló-lamlú, 
tegnapelőtt nv ghult Budapesten, 57 éves korában. 
Ma délután temették nagy részvét mellett.

Bánul Antal pékmester folyó hó 3-án reggel ,7 
órakor elhunyt. Ma temették.

Jankovi ■li-lJ>'-'sán Géz», somogymegyei, geszti 
birtokán i.egyvnhét éves korában elhunyt. Jan­
kó viel 1 töbi milliós vagyont hagyott hátra. Szla­
vóniai birtokán híres lólenvésztese volt, mely a 
monarína le; r-g bhjeihez tartozik és mely nagy 
hatással volt Verőczemegve lótenyésztésére.

Dr. Herzl Tivadar, a Neue Freie Presse tár- 
czarovatánai: szerkesztője, a sionista mozgalom 
vezére — mint Becsből jelentik — tegnap dél­
után Edlachban meghalt. Az elhunyt író 1860-ban 
született Budapesten. Miután a bécsi egyetemen 
megszerezte a jogi doktori oklevelet, az Írói pá­
lyára lépett. Szépirodalmi és esztétikai lárczáival. 
a Burgttieaterben és más német színpadokon elő­
adóit vígjátékéival nagy hírre tett szert. A kitencz- 

vi-nes évek elején, mint a Neue Freie Presse 
levelezője Parisba ment, a honnan 1895- 
ben visszatért Becsbe. Főmüve: Der Juden- 
Btaat, a rnelvben a paiesztinai zsidóállam ujjá- 
alapitását propagálja. E i.önyv nyomán vilug- 
szerto rí gindult a sionizmus mozgalma, melynek 
érdekében egesz csomó egyesület is alakult. A 
propagandában dr. llerzl tevékeny részt vett, a 
Baseli sionista-kongresszusokon is elnökölt és a 
nemei császárt, a pápát s a szultánt, a kiknél 
kihallgatáson tárt, megnyerni igyekezett a zsidó 
állam ügyének. A kiváló írót régi szívbaja 
ölte meg.

A nagylelkű szultán. Mi is megírtuk, ho: 
■■orza herezeg, Muzaffer-ed-din sah testvéröcsese 
miután a bátyja ellen összeesküvésbe keveredett 
megszökött Perzsiából és Konstantinápolyba tele 
pedeít le. A sah természetesen megfosztotta rang- 
)>■ ól, azonfelül kiszolgáltatását is kérte a szultán­
tól. Mint most Konstantinápolyból jelentik, a szül 
tán megtagadta a kiszolgáltatást és minthogy a 
herczegr.ek nincs miből élnie, a szultán tud tár3 
adta, hogy ha nyugodtan viselkedik, havonkint 
száz font segélyt ad neki.

^jS'y uj álcmiánozosnő. Az orosz-franczia 
Madame Madeleine, a sokat emlegetett «áiom- 
tánezosnö» úgy látszik iskolát csinál. Madeleine 
müncheni szerepléséről mi is megemlékeztünk, 
lánczárói háromféle vélemény nyilvánul : Az 
egyik párt tartózkodás néiküi lelkesedik a hyp- 
nézis e csodáján ; a másik pírt a teljesen hitet" 
lene.iet egy csili magába, a kiknek sehogy se fér 
a lejebe, hogy egy hipnotikus álomba merült 
átszellemült lánczosnő, a kecses lépések lejtése 
közben iáér apró toaletthibákat helyreigazítani •' 
végül a harmadik párt nem igen törődik azzal, 
csodával ad-e szemben, s beéri azzal, hogy 
Madeleine asszony bájos teremtés, s művészettel 
oldja meg a felada'át. Példáját Becs közelében 
egy X. Fanni nevű hölgy követte, a kit az ügyes 
hipnotizőr, egy macáin társaságban, mint álom- 
tánczosMöt mulatott Le. X Fanni már túllépte a 
harminezachk életévét, inkább alacsony, mint közép 
termetű, gümbölydöd idomzatu, nagyon kellemes 
arczu hölgy, kit különösen pompás, sötét haja 
és kih'jezesteijes, mély tiizü szeme elsőrendű 
szépséggé emel Özvegy és szerény polgári viszo­
nyok közt él Becsben. Dr. \. n. hány hét előtt, 
egy hipnotikus seance alkalmával telte első kísér­
letek a nevezett hölgygyei, s mivel zongora is 
vök a teremben: ;.z áiomllnczczal is megpróbál­
kozott, a mi várakozáson fölül sikerült. Először 
is Ghop:n gyászindulóját játszotta dr. Y. és rá­
parancsolt a médiumra, hogy fejezze ki azokat 
ez érzelmeket, melyeket ez a zene benne íöl- 
id-z. Fanni asszony ki sé támolyogva föiemeSke- 
dett, areza mély fajdalmai árult e , karjait s.nin- 
kozva emelte >g fele és kezek tördelve zokogott. 
A gyászindulót egy Yeidi-íéle opera követte, 
majd egy dal, keringő, m.'.zmka következett és a 
médium minden zenedarab jellegének megfelelő 
mozdulatukkal, s arczkih jezéssel kísérte a hang- 
hullámokat. A le-bámulatosabbnak mondják 
X. Fanni arczanak gyorsan váltakozó érzelem- 
nyilvánu!ásait, a mi laikusnál épen olyan szo­
katlan, mint hivatásos művésznőnél. Dr. Y. 
továbbá „ellenségeit“, «baiálnöil», «buratait» 
megnevezve, ráparancsolt, hogy mutassa ki: mit 
érez azok iránt? Ú pedig felváltva gyöngédséget) 
tiszteletét, gyűlöletet, irigységet, lenézést, bálvá­
nyozást h j-.-zeU k: arc/vonasamak elváltozásával. 
Érdekes vöd, a mii.í egy jalékbábut adlak kezébe, 
mintha az a gyermeke lenne. Felváltva beczéz- 
gette, iillalgatta, s midőn elhitették vele, hogy 
tgy gyilkos a gyermek élete eilen tör: iszonyodva 
kiállóit segítségért, s a „gyilkosság“ elkövetése 
után, fajdalmában megtörve rogyott össze X. 
hanoi. Egyelőre magántársaskörökben kelt szen- 
zácziót hipnolikus ál.ápold ban produkált műve­
leteivel, dr. \. azonban nemsokára a nyilvános­
ság elölt fogja bemutatni médiumát, a kinek 
csodás hírét egyelőre ily módon sznggerálja a 
közönségbe.

— Dan&Iszky László meghalt. Az agg, im­
már nyolc/vankétesztendős szobrász. Du ai-v.ky 
Bás/'o vasárnap délután meghalt. Neve lm nem 
is volt a legszélesebb körökben ismeretes, de ü 
maga olt, a hol a művészetet szerelni és megbe­
csülni tudják, mindig a legnagyobb népszerűség­
nek örvendett. Egyike vöd a legöregebb élő mű­
vészeinknek, még 1822-ben született Budapesten, 
ahol atyjának, Lászlónak, az akadémiai szobrász 
nak keze alatt kapta első klképeztetését. Később 
a lores Schwanthaler tanár tanítványa lelt, (Fasz­
országban is volt, mig aztán 1863-tól állandúa3 
köztünk élt és különösen az emlékszobrokra for 
tiltotta nunden művészeiét. A többi közölt ü ké­
szítette Katona József szobrát Kecskeméten, id. 
Lendvay Marton szobrát a Nemzeti Színháznak 
valamint gróf Széchényi István, Deák, Liszt, Erkel 
I’erencz, Petőfi, Jókai és Jckuiné Laborfalvi 11 za 
szobrait is. Legutóbb az Erzsébet királyné szobor 
pályázatán nyert dicséretet a munkájával. IIHalá­
val a magyar nemzeti művészetet érzékeny csa­
pás érte. Holnap délután helyezik örök nyuga­
lomra.

— Az ittebei íöldhóditók. Magyar-Illebe 
jámbor népe lelett szilaj izgalmak lettek 
úrrá. Történt valami inásfúlszáz esztendő 
előtt, hogy az ittebei határ egy részét a 
mostani uraság, Jcnovay Imre őse immáron 
tisztán ki nem deríthető módon kihúzta az 
i Hebet jobbágyok lába alól. Ezt a lói 
det próbálták visszaperelni az utódok s 
folyt a per sok évtizeden keresztül, inig 
végre tnnaiy az utolsó loruin előtt is elve­
szítették. De az iGebeiek nem tudnak meg­
nyugodni a törvény végzésében. Szerintük a 
Jenovayak fegyveres hajdúkkal, erőszakkal 
űzték ki őseiket a földjükről. Hát most ők 
is erőszakkal veszik vissza, ezzel lcnyege- 
tödztek s már a tellek mezejére is léptek. 
Ötszáz magyar ittebei gazda tegnap meg­
szabta a Jenovay-birtokot, hogy azt maguk 
közölt föioszszák. Az alispán csendőr,seggel 
és katonasággal 111a a helyszínére ment. 
Attól tartanak, hogy véres zavargások lesz­
nek, mert a nép rendületlenül hisz a maga 
igazában s végsőig el van keseredve.

— Megint szabósztrájk. A lövárosi szabó-
munkások ma ismét preklamálták a sztrájkot. 
Ezúttal azok a szabömunkások hagyják abba a 
munkát, akik a ruhakereskedők számára dolgoz­
nak. Bér fölemelést és a munkaidő leszállítását 
követelik. Ma este egy Sip-utczai vendéglőben 
gyűlést tartottak, a melyen aztán kimondották a 
sztrájkot. A sztrájkolók a »Zöld vadász«-nál 
ütötték föl tanyájukat.

-— Jógimba». Poroszlóról írja levelezünk, hogy 
ott vasárnap estefelé hatalmas égzengés és felhő" 
szakadás közöli galambtojás nagyságú jég esett)

mely a gabonában, de különösen a kapás nővé. 
nyékben óriási kárt okozott. A szakadó jég az 
egesz dohánytermést elverte és nemcsak Porosz­
lón, de a szomszédos falvakban is a gazdák min­
den reményét elpusztította. Emberemlékezet óta 
Myen jégverés nem volt a vidéken. Esőt is kaptak 
ugyan a jó poroszlóiak, de bizony köszönet az 
nem volt benne.

— Hírek a rendőrségről. KHogott holttest. 
Ma reggel a Pannónia evezős egyesület pavillonja 
mellett egy harminezöt évesnek Játszó munkásember 
hollteslét fogták ki a Dunából. Az ismeretieu kék 
szemű, barna ember. A rendőrség nyomozza kilé­
téi. — Megzavar; kártyások. A rendőrség tegnap 
éjszaka meglepte Ruzicsku József Szövetség-utcza 
korcsmáj/t, ahol állandóan tiltott szerencsejáték foiy:. 
A vendéglős ellen és a banda tagjai ellen megin­
dították az eljárást. — Keselés. Az éjszaka Kőbánya 
egyik sötét ute,újában ismeretlen duhajkodó részeg 
emberek megtámadták 1,louszpe.it Janos harminezhaí 
éves napszámost és összeszurkálták. A mentők a 
szerencsétlent a Rókus! a vittek. — A Baross-tércn 
Barkas Imre busz évi s ‘ocsísí ismeretlen tettesen 
megtámadták és (hasba szúrták. A Rókusbán 
ápolják.

ííői gyésr.ruhák beszerzésére ajánlja 
Horváth és Halász elsőrangú ezéget Váczi-uteza 
2C. (Zsibárus-utcza sarok,) a hol 4 óra alatt ké­
szülnek gyászruhak. Vidéki megrendeléseknél köz­
lendő al i hossza és mel bőséé-.

-..Vívó- és párbajszerekről, árjegyzket bérment 
ve küld 1 slier udv. szállító Budapest, Váczi-utcz.a

pát?

A mikor megálltak a vonalok ...
— Rákosi vasutasok a bíróság előtt. —

Előbb a tizenbármas bizottság cmlékczc- 
los Hünpöret kellett letárgyalniaabiróságnak, 
tőgy ennek befejezésével a rúkosi rendező 
)ulyaudvar alknlmazottairiuk ügyét vegyék 
sorra, akik — az ügyészség vádja szerint — 
április tizenkilenczedikén nem eresztették be 
a rúkosi pályaudvarra a Kőbánya felöl jövő 
tchervunalot, majd ]icdig a ICO. számú sze- 
mél\ vonatot is megállították, megrongálták 
a YVcstinghous-fóket, eloltották a jelzölám- 
;á!;at és rosszul igazították be a váltókat.. A 
árgyalás során ki log derülni, mi és meny­

nyi igaz mindebből. Az ügyészség a ti­
zenöt vasutas ellen a Ilik. ' 4sfj. es 481. 
§§-aiba ütköző hivatali hatalommal való 
isszaeies, továbbá a Btk. 434. és 430 

§§'ba ütköző köz veszély ii cselekmény vádját 
emelte. Maga a tárgyalás több napig lot 
eltartani.

Q;ah András ená k Iiz órakor nyitotta meg a 
harmadik vasutas por tárgyalását. Az itélőlanács 
tagjai dr. Doiescháll cj dr. Fiizesscry törvény 
szélii bírák. A vádhatósápot dr. Geszti Andor kir. 
ügyész képviseli, a jegyzőkönyvet dr. Bún hiró 
-ági jegyző vezeti. A védők helyén dr. Batlaszék 
Lajos, dr. Vazsonyi Vilmos, dr. Bródv Eri ő, dr 
Kandier Jenő, dr. Rácz Dezső, dr. Balogh Imre, 
dr. Ladányi Armin ülnek.

A vádlottak.
Az el; ölt egymás után szólította a bírói emel­

vény elé a vádlottakat: Balázs Jánost, Dinnlrie 
vies Drágul int, Csele Józsefet, Farben heim 
Miksát, Mozán Andrást, Rohus Mihályt, Pázmány 
Kipótol, .lancso Józsefet, C/.emúr Jánost, Cseh 
Jánost, Hermann Istvánt, Kampfmüller Beát, 
lóin Pált, Mennersdorfer Ferenczet és Muray 
Józsefet, mindnyájan vasúti altisztek, váltóőrök, 
kucsih-kezők, má'házók, mozdonyvezetők. Az 
elnök a heidézet; nagyszámú tanuk egyrészét a 
mai napon elbocsátotta, ezekre csak holnap vagy 
ho napután kerül a sor.

Az első terhelt.
A vádlottak közül előszűr Balázs János má 

húzót h;-.llz,diák ki.
Az elnök: Tudja mivel van vádolva?
A vatilott: Kom tudom.
— Először azzal van vádolva, hogy mint köz- 

hivatalnok megtagadta hivatali kőié ességét. Má- 
- od ;zor közveszedelrnes cselekménynyel van vá­
dolva. Bűnösnek érzi magát ?

— Nem.
— Miért nem.
— Ka április 19-én éppen vacsoránál ültem, 

mikor nagy lármát hallottam. Kimentem a pá­
lyára s ott csoportosmást láttam.

— O11 valami összeesküvő ivet irt alá ?
— Az nem volt összeesküvő iv, hanem 

gyüjlőiv.
— Mennyit irt alá?
— Két koio- áü 
— Mit tartalmazott az az iv?
— Nem olvastam el.
— On azt vallotta a rendőrségen, hogy megta­

gadta a szolgálatot?
— En azt nem vallottam.
— Azt vallotta (olvassa): »A szolgálatot húsza­

dikán azért tagadtam meg», mert féltem, hogy 
agyonütnek.«

— Azt én nem vallottam. Nem kellett megta­
gadnom a szolgálatot azéit, mert húszadikán sza­
badságon voltam.

— A vonalok megállításában, a Ekek, váltók, 
szemaforok megrongálásában magának mi része 
volt ?

— Semmi.
— Nem oiiogdüa el a lámpát?
— Nem.
— Nem állt a vonat elé?
— Nem.
— Nem vágta el a Westinghous-fóket ?
— Nem.
— Kiket látott ön a vonat elé állani ?
— Senkit.
Az elnök ráolvassa a vádlottra, hogy a rend­

őrségen azt vallotta, hogy látta, a mint Pázmány 
Lipót a vonat elé állt.

A vádlott: Nem tudok erről semmit.
Az eluök: Azt is vallotta, hogy Mennersdorfer 

gépvezető biztatta a zavargókul, s hogy a hivatal­
nokok kergették he magukat a sztrájkba. Ők örül­
tek legjobban a sztrájknak, ők adták ki a hetes 
számú jelzést.

A vádlott: Én ebből egy szót sem tudok.
— Mit tud rnég erről a dologról ?
— Én r>ak azt tudom, hogy én nem zúgo­

lódtam, mert én a sorsommal meg voltam elé­
gedve.

Egy szó — három sor . , . 
Dimltrievloa Diagutin következett ezután. Ü 

sem érzi magát bűnösnek.
— Hiszen ön is ott volt a tömegben, mondá 

az elnök a vádlottnak.
— Ott voltam, de az állomásfőnök ur haza 

küldött.
— Hát nem intette le a lámpával a vonatot ?
— Nem, lámpa nem is volt a kezemben.
— Nem irt alá valami összeesküvő ivet ?
— Horvát állomási elöljáró április 19-ike elölt, 

amikor még sztrájkról szó sem volt, a segélye­
zésre hivott fel bennünket és akkor én is aláír­
tam néhány koronát.

Ki rontotta el a féket, ki oltotta el a iám

Nem láttam, nem tudom.
■— Mikor beszélt Turcsányi ?
— Már a vonat állt, amikor ő beszélt
— Ismeri MesB-ersdorfer vezetőt ?
— Igen.
— Igaz, hogy ű azt mondta, hogy nem vezeti 

tovább a vonatot ?
— En másoktól hallottam, hogy Mennersdorfer 

félt a sötétségben vezetni a vonatot.
— Hát azt látta, hogy Tóth Pál oitogatta a 

lámpákat?
— Nem láttam.
— Hiszen a rendőrség előtt megvallotta.
— En nem tudom, mit vetlek fel a jegyző­

könyvbe, lehet, hogy nem értették meg a szava­
mat.

— Miért tagadta meg harmadnap a szolgála­
tot ?

— Nem eresztettek be a pályaudvarra, én so­
hasem mondtam, hogy megtagadtam a szolga- 
la'ot.

— Hiszen a rendőrség előtt vallottar »saját fü- 
pmmei hallottam, hogy Mennersdorler Vukov 

állomási-önöknek megtagadta a szolgálatot« — 
igaz ez ?

— Az egészből egy szó sem igaz. Amíg én 
?gy szót mondtam a rendőrségnél, ott már 
három sort írtak.

— Miért irta alá a jegyzőkönyvet ?
— Mert azt hittem, hogy szabadulok a fog­

ságból.

Az összeesküvői: ive.

Csete József következett ezután.
— Ön is azzal van vádolva, hogy a szolgála- 

loí megtagadta s a vonat továbbhaladását meg­
akadályozta ?

— Én nem tudok erről semmit, vacsoráztam 
amikor a vonat bejött a pályaudvarra. Április 
12-én, amikor szolgálatot kellett volna teljesíte­
nem, hazaküldtek.

— Ön is aláírta az összeesküvő ivet ?
— Aláirlam, de nem tudom, mi volt azon az 

ivén, én csal: a nevemet írtam, összeget nem ir- 
lam alá. Azt hittem, hogy a fogyasztási szövet­
kezetnek valami dolgáról volt szó s ezt íratták 
aíá velem is.

— Nem oltotta el a lámpákat 0
— Nem.
— Pedig tanuk mondják, hogy olt volt a lá­

zongok között ?
— Engem ugyan nem lát tt senki, mert én se 

lámpái, se váltót el ném oltottam, a féket einem 
ontottam, azt sem tudom, hogy ki mit csinált.

Faröcnlieiai Miksa sem érzi magát bűnös­
nek.

— Hiszen fogva is vöt?
— Nem is tudtam én, miért tartóztattak le.
— De most mar tudja? Lesz sok tanú, aki a 

bűnössége mellett fog vallani.
— Miért tagadta meg a dolgát ?
— Mit tagadtam volna meg, hiszen nem volt 

dolgom. Én nagyon vigyáztam magamra, mert ha 
csuk egy órát is késiem vagy mulasztottam, két 
hétre elküldték sétálni s nem kaptam fizetést.

— Hol volt ön, amikor a 165-ös számú vonat 
beérkezett a pályaudvarra ?

— E11 az irodában voltam.
— On nem kiabált 

vonalot nem kell tovább ereszteni:
— Dehogy kiabáltam, én nem hallottam, nem 

láttam semmit.
— A rendőrség előtt, amikor vallott, mindent 

látott. Alikor kezdődött a sztrájk ?
— Nem tudom, azt sem tudom hogy sztrájk 

volt.
— ívik oltoüák el az állomás lámpáit ?
— Nem tudom. Mikor én az irodából lejöttem, 

három- egyszáz vasúti asszonyt és gyereket lat­
iam s már sötét volt a pályaudvaron.

I ádak a rendőrség ellen.
BcIiixb : Ebből egy szó sem igaz.
— Miért irta alá a jegyzőkönyvet?

Mert pofozlak. (Mozgás.) Mikor 26-án letar­
tóztattak, elvittek a kapitánysághoz, Bérezi azzal 
fogadott, megint itt van egy gazember. Amikor 
vallani akartam, Bérezi rámkiállott, hogy hall­
gassak, aztán kérdezte, ugy-e engem is Turcsányi 
izgatott ...

— De hát miért irta alá, erre feleljen ?
— Mert Bérezi is felpofozott, a detektivek 

is vertek.
— Ezt már bajos elhinni, de hiszen nem kel­

lett volna aláírni?
— Kényszeritettek rá, olyan helyzetben voltam, 

hogy mindent aláírtam volna. Próbáljanak most 
aláíratni velem valamit.

— Ki van nevezve?
— Nem vagyok.
— Hát esküt telt-e?
— Nem tettem.
— Sok tanú lesz, aki bizonyítani fogja, hogv 

ön a féket elrontotta ?
— Csak egy tanú ákadjon, aki ezt a szemembe 

mondja, akkor nem bánom, történjék velem 
akármi.

— Hát maga remélt valamit a mozgalom ered­
ményétől?

— En, aki semmi sem vagyok a vasútnál, 
ugyan mit remélhettem volna, vannak ott mások, 
akik vártak valamit.

Jánosé József szintén nem érzi magát bű­
nösnek.

— Nem volt a pályaudvaron, mikor az állítóla­
gos zavargások történtek.

— Aláírta ön az összeesküvő ivet ?
— Nem.
— Mi az ön foglalkozása ?
— Váltóőr.
— Telt esküt ?
— Nem.
— A rendőrség előtt vádlott társaira terhelőiig 

vallott.
— Hogyan vallhattam volna ellenük, mikor 

fel sem lehetett őket ismerni, annyi ember volt a 
pályaudvaron, hogy én bizony nem láthattam, 

nem is ismerhettem fői senkit.
CEentár Jánost kérdezte meg az elnök, bűnös­

nek érzi-e magát?
— Nem.
— De ön is ott volt a rákosi rendező pálya­

udvaron április 19-én este ?
Nem voltam. Mikor én késő este kimentem 

a pályaudvarra, ott már minden sötét volt, lám­
pák sem égtek, azt tudom, hogy ott nagv" tömeg 
volt, de hogy kik voltak ott, azt nem tudom.

— Ki oltotta el a lámpákat ?
— Nem tudom.
Ez a vádlott is tagadta a rendőrség előtt fel­

vett jegyzőkönyv tartalmának valódiságát.

a tömeg között, hogy a

A rendőrség jegyzőkönyvei.

Mázán András vádlott éppen úgy, mint a többi, 
tagadta bünö-ségél, ő 7 óra 40 pt-rézkor jött az 
érsekujvári tehervonatiul Bakosra. Bement az iro 
dáha, de ott nein talált senkit. Az állomásépület 
elült sok ember volt, ő keresztülment a tömegen 
be a faluba.

— Zdjongott í. tömeg?
— Igen
— Turcsányit látta, tartott beszédei ?
— Láttam, de nekem nem beszélt.
— Hál mikor a 165-ös számú vonat be­

jött?
— Akkor én nem is voltam a pályaudvaron.
— A rendőrség előtt azt mondta, hogy Varmás 

intette le a vonatról.
— Ezt én nem mondtam. Bérezi kapitány 

inonula, hogy esztendőkig a börtönben szenvedek, 
m nem mondom azt, hogy Turcsányi ur izgatott. 

Három gyermek atyja vagyok, mit tehettem volna 
egyebet, úgy bántak velem, mint az állattal.

— De a vizsgálóbíró előtt is úgy vallott, fenn­
tartotta vallomását, a melyet felolvastak ön emit.

Dr. Vazsonyi Vilmos: Ez a sablon, ezt oda­
írjak, ha nem is lü'tént meg.

Elnök: Mar kérem, én 13 voltam vizsgálóbíró 
nyolez esztendeig, nem hiszem, hogy a vizsgáló­
bíró meg nem történt dolgokat jegyzőkönyvbe 
verme (a vádlotthoz):

— Miféle állása volt n vasútnál ?
— Jóformán semmi, kisegítő fékező ?
— Tett ön esküt ?
— Nem.
Bohus Mihály nem érzi magát bűnösnek, nem 

tagadta meg a szolgálatot, nem is volt ott, a hol 
a vonatokat megállították, nem is tudja, hogy ott 
mi történt, valami ivet irt alá, de azt hiszi, hogy 
ez az iv a fogyasztási szövetkezet által kiállított 
Írás volt

— De a rendőrség elölt azt mondta, hogy azért 
tagadta meg a szolgálatot, mert a többiek is 
megtagadták — mondta az elnök a vádlott­
nak.

— Én helyemen maradtam mindvégig, nem ta­
gadtam meg a szolgálatot.

— Hiszen még a rendőr is megszólította önt, 
rogy ne rakonczátlankodjék, mert folyton azt 
kiabálta, hogy meghalunk egymásért.

— Ezt én nem mondottam.
— Hallotta a hetes jelzést?
— Igen.
— Es ekkor oltotta el a lámpát?
— Én nem oltottam el semmiféle lámpást, én a 

pályaudvar felső végén voltam.
— Hát azt mondta-e a mozdonyvezető, hogy 

ha azt akarjátok, hogy ne menjen a vonat, kap­
csoljátok le a mozdonyt?

— Én nem hallottam, r.em is hallhattam, mert 
a mikor én az állomásra jöttem, sötét volt.

— Miért vallotta a rendőrség előtt ?
— Mert megvertek.
— Ki izgatta magát a sztrájkra?
— Engem, az ideiglenesen alkalmazottat? Mi­

nek izgattak volna.
— De hiszen azt mondta, hogy Turcsányi és 

Potincza izgattak.
— Mikor engem két polgári rendőr Bérezi ka­

pitány elé vezetett...
— Jó, jó, ezt majd később mondja el. Most 

felolvasom ön előtt, mit mondott a rendőrségnél. 
(Elnök felolvassa a jegyzőkönyvet.)

A hamis jelzés.

Cseh János kijelenti, hogy nem bűnös, a vád­
beli cselekményt nem követte ei, nem látta, hogv 
az állomáslámpát valaki eloltotta volna, ő csak 
azt tudja, hogy az állomás sötét volt.

Hermann István vádlott az elnök kérdéséi« 
elmondja, hogy ő nem volt a pályaudvaron, a 
mikor a 165. számú vonatot megállították.

— Azt nem tutija, miért állt meg a vonat ?
— Mert a hetes számú jelzést leadták.
— Honnan adták le a jelzést ?
— Azt hiszem a nyugotí pályaudvarról. 
Kempfmtiller Béla tagadja, hogy a vádbeli 

cselekményt elkövette vo na, a szolgálatot nem 
tagadta meg, de nem teljesíthette a szolgálatot, 
mert nem volt módjában teljesíteni.

Én 12 éve szolgalom az államvasulat, köteles­
ségeimet pontosan s híven teljesítettem, nem volt 
ol om, hogy én reriilenskedjek.

both Pál máiházó, akit azzal vádol a rendőr­
ség előtt felvett vallomás! jegyzőkönyv, hogy ő 
oltotta el a pályaudvar irodai helyiségeiben a 
lámpákat. A vádlott kijelenti, hogy ebből egy szó 
sem igaz, ö bent sem volt az irodában.

Mennersdorfer Ferencz a 165. számú vonat­
nak mozdonyvezetője, akit az a vád terhel, hogv 
az áliomasfönök utasítása dac.zára nem akarta 
tovább vezetni a vonatot.

— Amikor én a palota—újpesti személyvonatot 
behoztam a rákosi pályaudvarra, 3—400 ember 
vette körül a vonatot s nem engedtek tovább 
menni. A főnök lelszólitolt, hogy vezessem a vo­
natot tovább, én akartam, de észrevettem, hogy a 
XYestinghouse-fékből kieresztették a levegőt, így 
tehát nem mehettem tovább. Mikor megálltam, 
megijedtem a tömegtől; akartam én vezetni, de 
nyomban észrevettem, hogy a Westinghouee-fék 
nem működik.

— Megrongáltak valamit a vonaton ?
— Nem, csak a kocsik voltak szétkapcsoiva. A 

tömeg fenyegetőzött, lármázott és én ezért nem 
akartam tovább menni. A váltók el voltak oltva 
s a szemafor pirosra állt, s nekem nem 13 volt 
szabad tovább nn-nnem.

— Ki állította pirosra a karjelzőt ?
— Azt nem tudom, mert öt perez múlva már 

a szemafor lámpája is elaludt.
— A többi vadiottak a rendőrség előtt azt val­

lották, hogy ön egyenesen megtagadta Vukov ál­
lomásfőnöknek a szolgálatot ?

- En nem tagadtam meg, mert nekem lehe­
tetlen volt a vonatot tovább vezetnem, hacsak a 
magam eletet s az utasok életét nem akartam 
volna veszélyeztetni.

•— Hát moH felismeri-e a vádlottakban azokat, 
a kik a vonatot megállították ?

- En nem ismerem meg őket.
— hálják, önök maguk csinálják a bajt az ilyen 

vallomásukkal.
A védők; Nem öl:, hanem Bérezi 1

Szóváltás.

Elnök: Kérem az urakat, maradjanak csende­
sen. (Zaj a védők padján: Bérezi csinálta az 
egészet.) Nem engedem a tárgyalást zavarni, (a 
vádlotthoz): De hát mi igaz az ön vallomásából ?

— A mit a rendőrségen felvetlek, az nem igaz, 
azt meghamisították. (Mozgás.) Engem kénvszeri- 
tetlelc ...

— Mivel kényszeritették ?
— K»csukással fenyegettek.
— Felolvasták ön előtt a vallomást?
— Fel, de azt nem olvasták fel előttem, amit 

most az elnök ur felolvasott.
Murai József segédmozdonyvezető, a mikor a 

kisegítő mozdonynyal a rákosi pályaudvarra ért, 
zajt és lármát hallott, de tömeget nem látott és 
a főnöknek bejelentette, hogy a vonatot nem 
meri indítani, mert veszedelembe döntheti a vo­
natát.

■ Hát ön is olyan veszedelmesnek látta a 
helyzetet?

• Igen. mert a szemafor lámpája sem égett, a 
nem tudtam, hogy a pályatest szabad-e, sötét volt 
mindenfelé s a nyugati pályaudvan felől is sötét- 

'g volt.

A tanuk.
A lanukihallj^kások sorát Lendvay Márk már. 

jőfelügyelő nyitotta meg. Tanú a sztrájk mozga­
lomról csak hallomásból tud.
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Bois Gyula máv. főellenör ott volt, mikor

Mennersdorfer a 165. számú vonatot be akarta 
vinni Budapestre. Az akadály az vo t, hogy a 
vonatot leintették s mintegy 60—80 ember a sí­
nekre állt. Vukovval együtt tana is szólt a tö­
megnek, hegy engedjék be a vonatot, de haszta­
lan. Később Tarcsányi is kérte a tömeget, de ez 
sem használt semmit.

Temesváiy Lajos föellenőr közvetlen tapasz­
talásból nem tud semmit.

Kováéi István raktáriéi vigyázó tanú kihallga­
tása után elnök a tárgyalás íolytatását holnap 
délelőtt félliz órára halasztotta e .

TÁVIRATOK.

A karthauziak ügye.
Paris, jul. 4. A karthauziak ügyében ki­

küldött. vizsgálóbizottság ma Papillaudot, a 
Libre Parole szerkesztőjét hallgatta ki, aki 
kijelentette, hogy sohasem tért le a becsü­
let útjáról.

Pária, jul. 4. A karhauziak ügyében ki­
küldött vizsgálóbizottság mai ülésen szembe- 1 
sítették Gendret, a karthauzi prior bizalmi 
emberét Papillaud szerkesztővel. Gendne kije­
lentette, hogy nem emlékszik arra, hogy Pa­
pillaudot látta volna a karthauzi kolostorban. 
Azt mondták néki, hogy előbb azt vallotta 
I behat szerkesztőnek, hogy Papillaud arez- 
képében azt a személyt ismerte meg, kit a ko­
lostorban látott. PelszóliItatván, hogy nyilat­
kozzék a kérdésben, Gendre tagadta, hogy Pi- 
«-hatnak ezt mondta volna. Behívják Picimtől, ki 
megerősíti, hogy Cendrenak fényképei mula­
tott, de vonakodik a lényképen ábrázolt sze­
mély nevét megnevezni és csak azt

ban megérdemelt volna, ha a
anélkül is kirívó burleszk alakot némi diszkré- 
czióval játsza. Az ő felfogása tiszta bohózat* 
karrileaturát csinált belőle, mely néha annyira ne­
vetséges volt, hogy még csak egy lépés, és megszűnt 
volna azzá lenni. Réthyrői, ki Foiray Gábort, a 
féltékeny férjet játszotta, néha ugyanezt lehetett 
mondani, azaz — pompásan túlozta a szerepét 
és nagy igyekezettel tért ki minden finomabb ha­
tás elől. A szalonhangot egyedül K. Kápolnay 
Júlia (Lenke) igyekezett a színpadon föntartani, 
a mi néha sikerü t is, de csak pillanatokra ; 
Játszótársai mókáival tartósan meg nem küzdhe- 
teít. Szóhnev Olga (Lola) egy szinésznövendék 
rövid és nem nagyon hálás szerepét adta; nem 
mindennapi tehetségre vall, hogy egész helyes 
figurát csinált belőle. Különösebb említést érde­
mel Borthos (Sas Barnabás), ki a tönkrement vén 
korhelyt pazar elegáncziával játszotta meg és 
volt gondja rá, hogy a czinikus realizmussal raj­
zolt elzüllő alakot mindvégig szeretetreméltóvá 
tegye. Kardos 'Sas Ferenez) kissé hideg gavallér 
olt. (D. Gy.)

— Városligeti nyári színház. Vasárnap dél­
után és este tetszés mellett adták <A hét Siéziri 
ger>-!. A zsúfolt It z jól mulatott az akluáli; 
és kaczaglaíú ötleteken. Az 
<A hét Siézinger» tölti be.

vígjátékból I helye megjelölésével hirdette, hanem azt általá­
nosságban önmagához intézte, de azért az ily 
általános hirdetések áráért, külön-külon perelte a 
feleket s a polgári perekben esküt tett, hogy 
ezen összegek őt jogosan megilletik. Több mint 
hatvan károsult fél jelentette fel Niemetzet, s a 
királyi ügyészség őt, öt rendbeli hamis tanuzás 
büntette és negyvennyolez rendbeli csalás bűn­
tettével vádolta meg, úgyszintén Rudinszky OUót 
Hartstein Zsigmond, Bremer Lipót, Lévai Gézat 
Penk Nándor és Weliisch Vilmos alkalmazottait 
is, kik szintén részesei voltak a Niemetz áiíal 
kieszelt csalásoknak.

A mai tárgyaláson Szepessy bíró elnökölt. A 
vádhatóságot Polgár Viktor királyi ügyész képvi­
seli, a vádlottakat dr. We sz Ödön és dr. Scheffer 
Sándor védi. A tárgyalás előreláthatólag több na­
pig tart.

egész hét műsorát

vallotta, hogy 
toré, sem ki

fővárosi ügyek.

fénykép nem szená- 
sclőő vagy újságíróé, 

hanem politikai személyiségé. Végül meg­
jegyzi Piehat, hogy felhatalmazást kér a Ma­
iin igazgatójától, hogy több fényképet ter­
jeszthessen a bizottság elé, ezek között lesz 
majd ama politikai személyiségi'-is, kit Gend- 
renak mutatott.

Hajóösszeiitközéa.

New-Oríeáns, jul. 4. A Hamburg—Amerika 
vonal „Galizia" gőzöse összeütközőit az Kl- 
lis nevű norvég »űzessél.

Hajóhadunk útja.
Zára, jul. 4. A hat, a Monarch és a Habsburg 

mintájára készült pánezélosha jókból, a Zenla 
czirkálóhajóból, három torpedónaszádrombo óbif 
és 11 lorpedőnaszádből áiló nvári hajóhad szom. 
balon e-:le ideérkezet" Ripper ellentengernagy 
vezénylete alatt. Vasárnap délután Montecuccoii 
gróf ellentengernagy, a tengerészeti párám sno 
helyettese, ki szemleuton volt, ideérkezett a 
Phantasie-yachíon. Este a tengernagyok, a vezér­
törzs és a hajóparancsnokok tiszteletére fényes 
ünnepség volt a helytartónál. Ma a hajúraj ismét 
útnak indul.

— A központi járásbíróság elhelyezése. Ma
délután népes értekezletet tartottak a belváros* 
polgárok, a Váczi-utczai Újvárosháza közgyűlési 
termében. A gyűlést dr. Maislis Mór hívta össze 
abból a czélból, hogy megvi assák azt az emlék* 
rat-szüveget, a melyet a kiküldött kisebb bizott­
ság állított össze s a melyet az igazságügyminisz­
terhez szándékoznak terjeszteni, kérve, hogy a 
központi járosbirósagot a Belvárosban he­
lyezné e

Az értekezlete!, amelyen számos előkelő bel 
városi polgár veit ré-zt, dr. JMaislis Mór nyitotta

elnökké választót 
beszédében, hogy a mozga-

rni: akit aztán egyhangúlag
lak s aki elezte
lom továbbfejlesztése annak az óhajtásnak, ame 
lyet már a székesfőváros közgyűlése is nvilváni 
tolt: hogy a központi járásbíróságot az annyira 
elhanyagolt Belvárosban helyezze cl az igazság­
ügyi kormány. A helyesléssel fogadott előterjesz­
tés után egyhangúlag hozzájárult az értekezlet a 
miniszterhez szánt emlékirat szövegéhez s meg 
hízta az elnökséget, hogy kü döllségileg juttassa 
azt a miniszterhez. Báró Poclmaniezky Frigyes,

képviselője kijelentettebelváros o r s z á g g v fi i é s i 
küldőttséeet

terhez vezetni.

— Fizetik az adót A főváros adópénztárai- 
nál a lefolyt junius havában 25.232 fél a külön­
böző adó czimek alatt összesen 2.153,851 korona 
11 fillért fizetett. Az 1904. év eddig lefolyt

A német követ Belgrádban.
Belgrad, jul. 4. Báró Hcykig német követ 

ma adta át a kormánynak megbízó levelet

Az angolok Tibeíben.

Hogy a o lógja az

Giangcse, jul. 4.
tegnap összejött a

.longhousband ezredes
tibeti KlKlllÜOilékké

ezredes a tárgyalás elő 1L-11to 1 éül azt kívánta, 
hogy az erősséget kedd délelőtt ürítsek ki. 
A kiküldöttek azt felelték, hogy az ügyet 
megvizsgálás végett előterjesztik.

London, jut. 4. íAlsúliáz.) Urodrick indiai ál­
lamtitkár a hozzá intézett kérdésre kijelenti, hogy 
a fegyverszünetet Tibeíben a tibetiek kívánságára 
kérték. Jounghousband ezredes logadla a bírnál és 
az öt kísérő három Ihasszai kolostor képviselőjét 
és most is tárgyal ez Jouughusbanddal. Nem 
tudni, hogy ennek ven-e joga egvezménvt kő ni 
Jounghusbauddal. Ha megvan neki erre nézve a 
felhatalmazása, akkor Juunghusband ezredesnek is 
adtak ielhatalmazást arra, hogy vele tárgyaljon. Az 
Allentown angol gőzösnek az oroszodtól való 
elvételét illetőleg kijelenti Percy államtitkár, hogy 
véleménycsere volt az angol kormány és a péter- 
vári nagykövet között, a ki az Allentown gőzös 
ehtéltetésének okait ideloieg hivatalos nyilatkoza­
tot kert. A kormány azt hailolla, hogy a iiujó- 
tuiajilunosa lépeseket tett a Pétervárott összeülő 
kobozmányi fubirvsughoz való MeLhezés <io »á- 
ban. A kormány Le lógja várni a bíróság dönté­
sét, hogy határozhasson, hogy milyen eiőterjesz- 
téssel élhet szükség esetén az oro.vz kormánvnál. 
ha az összes tények birtokában lesz.

A kétéves katona szolgálat.

Paris, jul. 4. A kamara k-tárgyalta tt ka­
tonai törvény iilüicú czikkciyét cs 4111 sza­
vazattal i'j. éilenéncit elhatározta, hogy u 
törvény a kihinletm-t követő január i-én 
lépjen életbe. A kamara holnap hoz hatá­
rozatot a függőben maradt czikkelvt ille­
tőleg.

A inaczedón veszedelem.
Konstantinápoly, jun. 4. Egybehangzó 

monasztiri konzuli jelentései: szerint az e'-y- 
házi viszálykodások és az ezek nyomán ke­
letkezett erőszakos propaganda és kölcsönös 
üldözés következtében a bolgárok, görögök 
Lucooláhok egymás között, való hangulata 
oly izgatott, hogy alkalmas a refonnakeió 
rnegakasztására. Sürgősen szükséges a török 
hatóságok erős és pártatlan ° beavatko­
zása.

hat
hónapja alatt 103.534 fél részéről összeser 
20 487.414 korona 02 fillér folyt he. ami tavaly 
h .-onlú időszakhoz viszonyítva 2,114 073 korona 
®2 fillér többletet tesz ki. Ez annál feltűnőbb 
eredmény, ha figyelembe veszszük, hogy az adózó 
‘elek száma az idei első félévben a tavalyival 
szemben 0955 féllel kisebb volt.

— A belgrádi polgármester Budapesten 
Glazinics Koszta belgrádi polgármester, amint 
már említettük, Budapestre érkezeit, három vá­
rosi tanácsos kíséretében, hogy tanulmányozza a 
magyar főváros főbb közintézményeit. A szeré 
városi urak — délelőtt ismételten látogatásokat 
lellek a főváros vezető embereinél k aztán ,1/a- 
gjarevics Mladen ur. tiszti főorvos,Kő"/, \'uka- 
tinovics és Felró vies fővárosi mén ükök kísé­
retében megtekintették a kórházakat, több iskolát, 
zinházakat, az elevátort, közkórházakat, vásár­

csarnokokat stb. A szerb vendégek holnap este 
utaznék c! Budapestről.

törvényszék.
Egv szolgabiró bűnei. Pozsonyból 

y az ottani törvényszék mintlentik, ho
küdlbirúság elolt ma délelőtt kezdődött Ki. 
Vilmos volt nagyszombati főszolgabíró bűn­
ügyének végtáigyalá.sa. Kiss, akit többrend- 

ii visszaélés miatt 1001-ben fegyelmi utónhol

színház es etoszet.
— Fővárosi nyíri színház. A Sasokat, Gulhj 

es Lakosi vígjátékét Rózsahegyi Kálmán vendég­
játékául adta ma a Krecsányi társulata. A vendég 
Bukies Julián, a korlátolt eiméjii és nagyszerei mii 
műszaki dijnokot játszotta jó kedvvel, ötletesen 
szapora elevenséggel és kaczagtató humorral. A 
közönség nagyon hálás volt a vendég igyekezel6 
és szinte a tehetség haláráig emelkedő tempera' 
mentuma iránt, és sűrűn tapsolta, nyill 
sánen is, a mit kétségkívül még job-

liivalalvesztésre it<4tck, megvesztegetéssel és 
k'(rendbeli hivatalos sikkasztással van vá­
dolva. Egy palika-iigyböl kifolyólag dr Ro- 
sonknuin Annin volt szeredi községorvos és 
Szkítánk Emil szeredi gyógyszerész szintén 
mint vádlottak szerepelnek vesztegetés miatt 
hiss \ ilmost Eöixüs Károly védi. Szkitsúk 
Emil védőjének indilványára a bizonyítás 
kiégés/itése ezéljából a tárgyalást bizonyta­
lan időre elhalasztottak.

— Lábrakeit akták. A műit hetekben nagv 
meglepetés érten budapesti büntető törvényszéket: 
Szepessy bírónak szobájából ismertlen tettesek — 
egy egész biinper iiatait ellopták. Az iratokba: ' 
Xieme’z Gyula ellen tömegesen megindított csalás | 
és hamisítás tanuzási pör jegyzőkönyve, az ere I 
deli följelentések és a rendőrségnél felvett tanú 
vallomások voltak, midőn egyszerre az egész 
aktacsomó szőrén-szálán elveszett. Szerencsére 
Szépissy bíró az iratok eltűnése előtti napon ta­
nulmányozni akarta az iratokat s néhány fonto­
sabb jegyzőkönyvet magához vett s ezek alapján 
ma mégis megtarthatták a tárgyalást. Az ügyész­
ség vádlevele szerint Niemelz Gyula évekkel ez­
előtt ügynöki irodát nyitott a Kvarosban s keres­
kedelmi üzletek vétele és eladásának közvetítésével 
foglalkozott. Azokkal, kik ily ügyben hozzája for­
dultak, kikötötte,hogy az eladásra kínált üzleteket 
kávéházakat és vendéglőket — csakis ő van ki 
zárólago:an feljogosítva eladni vagy bérbeadni y 
iia a fel időközben eladási szándékától elállana* 
az egész kikötött províziót per utján behajtja 
Kikötötte továbbá, hogy az eladó üzlelo
kel egy tetszése szerint megválasztandó
napilapban hirdesse s a fél ennek dijá 
utólag megfizetni köteles. Kitűnt azonban 
hogy Niemetz összesen idáig csak egy üzlet 
eladását birta közvetíteni, ellenben a hirde­
téseket nem az üzlettulajdonos neve és az üzlet

— Regatta a Balatonon. A siófoki íürdő- 
igazgatóság kezdeményezésére regattát rendezet 
tegnap délután a magyar evezős szövetség a 
Balatonon. A regattával azonban kudarezot val­
lottak, mert az összes számok rov-owerek voltak. 
A Hunnia tradiczióihoz híven mindég távol marad 
a versenyektől, a Neptun ma már követi példá­
ját, a Nemzeti pedig csak akkor indul, ha biztos 
a díj, küzdeni nem tud. A Dana igénybe vett0 
ugyan a lürdőigazgatóság támogatását, több 
csónakkal ment le, de nem versenyezett, csak a 
lürdőző hölgyeké,t csónakáztatta.

Szépen viselte magát a Sirály csapata, mely a 
biztos vereség tudatában állott a starthoz, do a 
Balaton hullámai kedveztek neki és megnyerte a 
főversenyt.

A nap hősei természetesen ezúttal is a 
Pannonok voltak, kik a Sióíol;i-dij kivételével 
megnyerték az összes versenyeket.

A részletes eredmény a következő:
Hölgyck-dijn: 1 Pannónia Evezős-Klub: Wam- 

peticli J. Kuuser, Szlávy, Gdlemot ('vezérevezős), 
Vaskó (korín.) végigevezi a pályát, row-owerben.

Bajnoki skitf-vcrseny: I. Manno Miltiades 
(Pannónia), row-oweiben.

Siófoki-díj. (Főverseny.) 1. Sirály Evezősegylet 
Oppler P., .1 acobi, Iványi (vezérevezos), Oppler 
E. (korm.)

2. Pun nőni a.
GiHemot hatalmas spuriját a csapat a hullámok 

miatt nem tudja átvenni, a hajó megtelik vízzel, 
a csapat megáll és a vizbe ugrik. A Sirály egye­
dül evez át a czélon.

Szövetségi-dij. (Nyolczpvezős kormányossal) 
1. Pannónia Evezős Klub: Wampe lieh J., llerczeg 
Szlávy, Kirchknopf. Manó, Kauser, Bauer, Gille 
mot (vezérevezős), Vaskó (korm.) végigevezi a 
pályát, row-owerben.

A karlsbadi versenyek.
— Mű so lik nap. —

A 8000 koronával díjazott Égeri dij lesz 
a második nap főszáma, melyet Monte 
Christonak kell megnyernie, ha jó kondiczió- 
ban áll a starthoz. Mellette Zarina és Me­
nyecske jöhetnek első sorban számításba.

Nagyobb di azásu, de csekély érdeklődést 
keltő verseny a Iladseregi steeple chase 
(Uij 10.000 kor. Táv. 4800 méter) melyben 
valószínűleg csak Villemcv 75 k. (bv. KHz), 
Maikönig 72'5 k. (Koller) és a német La 
Mioche 74 k. (Gooslcr) indulnak.

A győztes Viliemer lesz, mig a német ló­
nak elég, ha az öreg Maiköniget veri-

Jelöltjeink az egyes versenyekre a követ­
kezők :

I. Egyedi ist.—Princess Aura—Cidegaet
!l Dreher i«st'--Figyolem—Gomb

III. Saidcu—Judith Partner
IV. BConte Christo—Zarina-Menyecske

V. Viliemer
VI Amorph—Tiszavesszö.

KÖZGAZDASÁG.
Az uj bányatörvény.

Kevés törvényjavaslatot fogadtak szakkö* 
rük olyan nagy érdeklődéssel, mint a ma 
gyár bánya-törvényjavaslatnak előadói terve 
zetét, melyet a pénzügyminiszter megbízá­
sából Wohlnev Aladár bányakapilánynyal 
dolgoztattak ki. A nagy érdeklődést termé­
szetesnek kell tartanunk, ismerve azokat 
az állapotokat, a melyek a hazai bányászat­
nál a rég elavult és már majdnem teljesen 
hatályon kívül helyezett 1654. évi osztrák 
bányatörvény miatt uralkodnak.

Az Országos Magyar Bányászati Egyesület 
választmánya junius 25-töl e hú másodikáig 
permanens üléseken foglalkozott ezzel az 
előadói tervezettel, előbb azonban vidéki 
osztályainak adta ki tanulmányozás végett, 
majd a beérkezett anyagot fejezetenként 
külön előadókkal feldolgoztatva az igazgató­
tanács tárgyalás alá bocsátotta. A tanács 
kimerítő bírálata, a vidéki osztályok véle­
ménye és az előadók indítványával és a 
saját kimerítő megokolúsával sajtó alá ren­
dezi, hogy igy egyrészt memorandum alak­
úiban a kormánynak felterjeszthesse, más­
részt a képviselőházi tárgyalások bekövet­
keztekor a képviselőknek rendelkezésére 
bocsáthassa. El lehet mondani, hogy még 
törvényjavaslat a törvényhozói tárgyalásra 
az érdekelt szakkörök részéről ennyire elő­
készítve nem volt, mert itt nem néhány, a 
kormány részéről összehívóit ember ankéte­
déit, de az ország minden bányásza kifejt­
hette véleményét s az igazgatótanács az 
egyesület tizenhárom vidéki osztályának nyi­
latkozata alapún hivatkozhat arra, hogy 
elaboratuma az ország szakközvélemónye.

A tervezetről az Országos Magyar Bányá­
szati Egyesület szakvéleménye röviden ösz- 
szcíoglalva igy szól :

A törvényjavaslat a Lányaszabadságot nőm 
terjeszti ki a szénbányászatra, tiszteli a földbir­
tokos jogát s annak elismeréséül a szénbányaniü- 
veiőtül a földbirtok 

tjén me<
lelni. — Hogy hazánk bányászai ezen érdekük 
elleni és eddig '-sak a Királyhágón inneni rész­
ben törvényszerű állapotot egyhangúk g elfogadták 
és ezáltal ezen jognak Horvátország es Erdély 
területéie való kilerjeszié ébe is b lenvvgodtak, 
az csak józanságukat dicséri, mert ezáltal lerom­
bolták azt az egyedüli gátat, amely egy banya- 
lörvényalkalnak eddig mindig akadályul szo!- 
gált.

Rendet hoz a javaslat a kutatási munkálatok 
dolgában is és a kutatási jogviszonyok hatósági 
térképezéséinek elrendelésével bevezeti a jogbiz­
tonságot olt, hol eddig ennek hiányában a szé­
delgésnek tág tér volt nyitva. Az ásványkutatás! 
jogosítványok iig-vén k rendezése és a tényleges 
kutatási munká!atok megkövetelés vei pedig oly

ralékos hat millióval összevetve, kijön a 
nyolcszoros arány az évi adó s a felhal­
mozódott adóhátralék között. A pénzügy- 
miniszter tarthatatlannak jelzi a helyzetet, a 
melyen segíteni keli és segítő módokat is 
ajánl. A segítséget a következő módokban 
gondolja a miniszter végrehajtani:

j. A fennálló törvények és szabályok 
alapján a felekkel szemben megállapítandó, 
hogy a községi adófökönyvek szerint veze­
tett hátralékok törvényesen terhelik-e őket. 
Ebből kifolyólag az 1883. évi XLIV. tör- 
vényezikk 95. és 96. §-han foglaltak 
szem előtt tartásával — magánkézből! 
vételeknél a megvett ingatlanokat ter­
helő adóhátraléknak a vevővel szem­
ben még el nem évült része, illető­
leg a rendezetlen telekkönyvi birtokviszo­
nyokra való tekintettel az adóhátraléknak a 
vétel napjától visszalelé csakis öt évig szá- 
mithatú összege a felek jegyzőkönyvi kihall­
gatása és értesítése mellett a vevőre vitet­
nék át, miután az 1881. évi EX. t.-ez. 189. 
tj-ában, illetőleg az 1883. évi XLIV. t.-ez. 
88. ipában formulázott eljárásnak csakis igy 
.szerezhető érvény s csak 
;t vevővel szemben netán kérész tül vi tt ingat-

igy mutatható Ki 
sztiilvitt 

nemcsak a három
hanem a netán fennálló régebbi

utján megállapítandó terragiumot határoz fizef-
ezen érdekül

A közönség köréből

Császár-fürdőrr Budapesten, Elsőran­
gú kúnőshervir.UgyógV- furrí , páratlan gÖz- 
fjrdövol. ieginoiier- 

- - j. , aebh Iszap-fürdőkkelnyári es téli gyógyhely pompás »sványviz-
uszodákkai, kö ős kád fürdőkkel 2 «> kónyelmes UkszoLaval 
a IcgScohdaLb kezelfcs. i'rodpcktus ingyen es bérmeutve. í>70

Ki sutyi helyez arra, hojry itgeszsf-ycs maradjon, 
az igyék borszéki gyógy-borvizet. 1/. a viz nagy 
szénsavtartalmánál fogva kedvezően beiolyásolja 
az éwágyat ís emésztést. Mintborviz, mint htisilő 
és ildi fí ital a leíre'ső minden vizek közölt.

Ki súlyt helyez arra, hogy egészsége, ifjúi 
frissesége megmaradjon, visszatérjen, az jöjjön 
Bor-zékre az egészségnek, az ujjásztib térnek a 
forrásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés 
(900 meter magasan fekszik, fenyő ős-erdőben.) 
Tiszta, portólmenles levegő. — Szénsavban gazdag 
vasas ivóforrások. Szénsavval tolit« tt hideg lobogó- 
fürdők. Kitűnő vasas laptürdök. Melegített szón 
savas kádfürdők. — Hideg vízzel gyógyító intézet. 
Massage. Viilamozás. — Tej- és savóimra. — 
Terrainkura.

Prospektusokkal, felTlUgo.iliiaokkal kivimtra sziveién 
szolgél a fUrdo-igazgalúí»g. Kerszi-k (Csikmegye.)

A gyigy-borviz megrenile betű: Borszék fiirdii gyégy- in 
ásványvizek vollalai3n*l. — liudapesiee főraktár": Vsrzl- 
körül 72 szám. 49352

nagymérvű hegvvázlatokat van hivatva megaka­
dályozni.

Sok pernek és zaklatásnak volt kútfeje eddig 
a vizjogban ke lő méltánylást nem talált bánya­
víz is — a törvény e bajon is segíteni fog.

A bányavállalkozó és földtulajdonos közötti 
viszony, a kisajátítási jog és eljárás, a küiszin 
védelme, a 1 ányatarsulat szervezete, a hánya- 
fogalmak mind oly kérdések, a mely k a javaslat­
ban végre megnyugvásra alkalmas elintézést nyer­
lek.

Nevezetes része a javaslatnak az, mely az al­
kalmazónak nyugdíj és nyugbér ellátásának ügyéi 
a tisztviselők es munkások szolgálati viszonyát 
és balesetre való biztosítását tárgyalja.

A bányák munkásaikról a hányapénziáraklcal 
már abban az időben gondoskodtál:, a mikor még 
ilyen intézmény más iparágnál egyé.talár, nem volt.

A nem biztos.tás technikai aiapon szervezett 
lárspénztárak azonban az idők folyamán deíiczi he 
kerültek, nem véve ki az államiakat sem es a 
bányavalialalok önkéntes segítsége nélkül már 
legnagyobb részük Ir-ljecn fizetésképtelenné 1 -tt 
volna. A javas at ösmerve a nagy bajokat, a társ- 
pénztárak szanálására indult, de az c,y dűli 
oiztos gyógyszert nem merte kimondani. Az érsz. 
bányászati és kohászati egvesibet ;ult itt segtlsé- 
g-re és a javaslat mlerivz óját elfogadva, az cí- 
iniliírozú lépést megtette es az egyedül hi dósán 
ezéihozvezetö alapú-, a lár-ii-dáknuk a biztos las 
technikai alapra való állilását a törvényben köte 
h'zőleg kimondani javaso ja.

Sok kellemetlenség okozója volt az, lm v az 
e y és ugyanazon telepen egv szerves egészet 
képező gyárink egyik része a bányahatóság, ma 
sík része az ipurleliigye őség ulá tartozott. A 
javaslat e bajon is segít, kimondván, hogv . 
bánya- és kohúmüvek és az ezekkel szerves kap­
csolatban levő sí gédmüvek a bányahatóság ha­
táskörébe vonandók.

A hites bányamérnökük intézményeinek szer­
vezésével, amíg egyrészt a hányha'óságoknak ad 
a javaslat sogedesapatot, másrészt módot nyújt 
arra is, hogy az állandó műszaki erű igénybevé­
telére képtelen kisbányász megtalált azt/ a ki 
»setröl-esetre feimeiü'ü műszaki kérdések meg­

oldásában tanácsadója és megsegitője lehet.
Ezeli volnának fő vonásaiban a bányatörvény- 

javaslat alapelvei s ha még bozzt teszszük az', 
hogy a rnnu érvényben levő törvénynyel szemben 
a javaslat szerint élelbelépletendő törvény lénye­
ges változtatásokat tartalmazván, nem utolsó ne- 

j l’-ézséggel járt az átmeneti intézkedéseknek oly 
módon való tervezése, hogy azok szerzett jogokat 
ne sértsenek és ez teljesen sikerült, v.gv őszintén 
üdvözölhetjük az uj javaslatot és 
annak mielőbbi lörvénynyé válását.

kívánhatjuk

A kisgazdák adóhátraléka. Lukács játszié 
pénzügyminiszter ma jelentési terjesztett a 
képviselőhöz ele az adóhátralékról, a mely 
azonban inkább vádlevél a. mostani vs az 
előző kormányok ellen, azért a romboló adó­
politikájáért, molylyel a kisgazdák nagy ió- 
-zet tönkretették. Meri, hogy Magyarorszá­
gon a kisbirtokosok pusztulnak, hogy Atnc- 
! lkába vándorolna!:, annak legnagyobbrészt 
a kot many adópolitiká ja az oka. Nem keve­
sebb mint 33 vármegye 2000 községében 
annyira összegyűlt a kisgazdák adóhátraléka 
még pedig nem fizetési hanyagságból, hogv 
azt most inár kifizetni képtelenek. Az évi 
adóelőírásnak kétszeresét és háromszorosát 
meghaladja ma már e kétezer község hátralé­
kos adója, de van tömérdek olyan birtok, me­
lyet az évi adó összegével nvolezszorosan túlérő 
adóhátralék nyomorít. Különösen elszomorító 
a dologban az, hogy épp a kisebb exisz- 
teneziák adóhátraléka (88.848 kisebb adó­
zónak 6,333.626 korona 40 fillér) rúg az 
évi előírás nyolczszorosára. Ennek a 88 ezer 
néhány száz kisgazdának évi adója ugyanis 
828.906 korona 48 fillért tesz, amit a Ind­

ian végrehajtás esetén 
évi előnyös, 
adóhátralék is. Az adóhátralékok ezen átvi­
telénél tehát a telekkönyvi biztosítás meg­
történte — problematikus értékénél fogva 
— az elévülés kérdésének elbírálásánál ez­
úttal figyelmen kívül volna hagyandó.

2. A másik feladat az, hogy az egyénen­
kénti hátralékok helyességének Lefejezett 
megállapítása után, a kizárólag mezőgazdá­
ra ggal foglalkozó községi adózóknál csakis 
oly összegű adóhátralék tartassák fenn, mely 
az illető fizetőképességének megfelel s mely­
nél nagyobb!) összeget előreláthatólag a 
kincstár akkor sem kapna, ha az 1883. évi 
XLIV. t.-cz. 77. §-ához képest az ingatlan 
árverést mindegyik hátralékos elten keresztül 
is vezettetné.

Magyar Ingaórák kiállítása. Az Országos
Iparegyesület órásipari szakosztálya újabban 
egyellek közt ;ut a c-zélt tűzte maga elé, hogy az 
•ngaörúk készítését az órás kisiparosok bevonási* 
val külföldi mintára hazánkban is megvalósítsa. 
Az erre irányuló kiiarlo munkának eredményét 
az egyesület termében rendezendő kiállításon 
mutatja be a szakosztály. E kiállításon, mely 
e hó 17-én délelőtt 10 órakor nyílik meg, köz­
szemlére fogja kitenni a szakosztály azt a 100 
félkész ingaórát, melyet próbaképpen a Budapesti 
Miami órásipari szakiskola szerszámgépeknek 
igénybevételével gyártott. A kiállítás megnyitá­
sára, a mikor bemutató előadást is fognak :ar" 
tani, meghívják a kereskedelmi minisztériumot, a 
szaktesliileteket és az iparegyesület igazgató­
ságát.

Föidmivcsiako'al ogztöndijak. Az Országos
Magyar Gazdasági Egvesü et kezelésében lévő 
fö Umivesiskolai alapítványok közül kettőre hirdet 
pályázatot. A Bakó János-féle 2JO koronás ösz- 
tömlijre a borsodmegyei, a gróf Batthyány-féle 
szintén 2!U koronás díjra pedig első sorban vas­
megyei illetőségű Ifi. évüket betöltött iö'dmires 
iskolába készü ő egyének, vagy ily intézetek 
magyar bonos bal gátéi páiyázliamak. A kellően 
felszerelt kérvényeket augu ztus 30 ig kell az O. 
M. (í. E. igazgatóságánál benyújtón .

Mägyarorazag uj birtokatatisztikája. Az 
Országos Magyar Gazda-ági Egyesület elhatározta, 
hogy a legújabb adatok n apján összeállítja a 10D 
kataszteri holdon le üli birtokosok és termelők 
cz.míárát azok birtokviszonyainak s termelési ada­
tainak teljes feltüntetésével. A külföldről ugyanis 
in miig sűrűbben és sűrűbben érkeznek az egye­
sülőihez megkeresések különféle áruk, idényezik- 
kek, tenyészállatok, ipari nyers anyagok beszer­
zési tollasainak ismertetése és tudomásra hoza­
tala iránt, melyeknek az egyesület sokszor nem 
s tud eleget tenni a termelési eredmények ismer- 

'"ti'se hiányában; másrészt a gazdák termésüket 
csn; nehezen és nyomott árakon tudják ma.iap 
értékesíteni: ezen a kettős bajon óhajt az egyesü- 
et segíteni. Az uj birtokstat sztika tartalmazni 

*o - a az il!e;ő birtokos bevallása alapján — az 
vento eladásra kerülő összes nyersterményeket, 

állatokat, tatermékeket, g\ ümöicsféléket, lőtt va­
dakat, házi és iparczikkeket, gyári iparczikkeket 
bányatér mákokét. A nagyszabású munka össze- 
állitása in.tr megkezdődött. Egyelőre azonbancsak 
néhány vármegyére vonatkozó próbafelvételeket 
készít az egyesület s ezek alapjan készül el a mü 
részletes lei vezető.

Az Ayotlo Kooia finomító.; y r Rószvcny- 
•.ársasag o hó 2-án tartotta meg elnökének 
Szitányi Ödön miniszteri tanácsosnak elnöklete 
alatt a Hazai Bank helyiségeiben a kilenczedik 
rendes közgyűlését.

Az igazgatóság indítványait elfogadta és úgy az 
igazgatóság ak, mint a íetiigyelű-bizotlságnak a 
felmentményt megadta. A műit évi 8587 korona 
50 fillér nyereség áthozatallal együtt a fö ösieg 
1.158.398 korona .'ti fillért [esz, melyből űf.0,000 
koronát 10 százalékos osztalék ' lűfizetésére, 
544.990 korona 55 fillér I: .iönbözö tartalékok ia- 
vadalmazására, 107.977 korona 32 fillért az alap- 
szabályszerü julalésokra fordítottak és a fenn­
maradt 5430 korona 6.) fillért nj számlára Írtak 
át. A 9. számú szelvényt ez évi julius 4-től kez­
dődőiig a Hazai Bank pénztáránál váltják be. A 
közgyűlés a felügyelöbizollság egyik kivált tagja 
helyébe dr. Dalnokv Bé át választója meg.

Ä BUDAPESTI ÄRU ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabouatőzsde.
Az aratást országszerte megkezdték, de 

az eredményről elférő jelentések érkeznekl 
Azt azonban az ellentmondó jelentésekbüu 
is határozottan lehet konstatálni, hogy olyan 
termésünk, amilyen tavaly volt, az idéz. 
semmiesetre som lesz. Hogy mekkora lesp 
a különbözet, azt megközelítőleg holna- 
mondjuk meg a földmivclési miniszter jelent 
léséből. Az aratási jelentések hatása alatt 
és kedvezőbb vélelkedv következtében a ma 
tőzsdén szilárd volt az irányzat s az árak 
úgy a készárupiaczon, mint a határidöüzlet- 
ben emelkedtek.

A késiárupiaczon búza jobb kínálat és élénk 
vételkedv mellett szilárd irányzatú volt. Elkelt 
mintegy 30 00U mm. 5—10 'fillérrel magasabb
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Kedd, julius 5.

íZ;-DE

Sä élénk 
Elkelt

ig- * bb

arakon R°23 mérséke“ forgalom mellett változat- 
lan. Hei^oon és helyi paritásban azonnaira 5.00 

6—5 ii- etne.x. Zdb inérsékelt formaion) mellet! 
tarlóit. Helyben 5.80-6 25 jegyez. — Tengeri 
•> fillérrel drágimb. Azonnali szállításra hely- 
btn us helyi paritásban 5.25—5.35 jegyez Mai 
eladások: 3

EGYETÉRTÉS

Búza
280 mm 
zM és fél 
mm 80 
400 min
kor, 2U0 mra 77.0 
0.25 kor 200 mm

mm 80.5 kg 9,35 kor.

9.10

Tisznvidéki: 400 mm ou o 
;n " kg '.i,32 é- fél kor 200 mm 80 k-r 

kor._ 100 rnm 80 kg 9.25 kor, 100 
kj 9.15 kor 100 mm 80 kg 9.80 kor., 

l:- 0.30 kor- 17C0 mm 79.5 kg 9 33 
kg 9*25 kor, 150 mm 79 kg 
7>) kg 9.25 kor 100 mm

kor. 100 rnm kg

kor, 2óU

8.90 kor mind

250
mm 78, kg

kor kor.

9.07 és fél kor, mind 

kg 9, — kor három 

73.3 kg., 9.15 korona mind há-

, ac . , . ‘9 2.10 kor 350 rnm 78-5
g 9.2 ) kor 1000 mm 78 kg 9.20 kor mind három 

nőnapra.
1I.-3J.- Vásárhelyi ■ 3103 mm. 79 kg 92.5 ko­

rona mind három hónapra.
Te jer megyei • 2000 mm 80,5 kg 

három hónapra.
Psztmtgye/vidéki: 2000 mm 79 kg 9.10 kor 

mm iS,5 kg 9.02 és fél 
9.12 és fél kor 150 mm 
mind három hónapra.

Hartal: 210 mm. 77 kg 
három hónapra.

loimn: 1760 mm 7C.8 
hónapra.

Adni: 1530 mm 
rom hónapra.

Bácskai.- -00 mm. 78 kg. 9.22 és fél kor mind 
három hónapra.

Faiunkul : í 60 mm. 76,8 kg. 8.80 kor. mind 
három h napra,

Bajai: 60 m:a ,3.2 kg S.G5 kor, mind három 
hónapra.

Becskerekr. £000 mm. 77.5 kg 8.80 kor., min 
három hónapra.

Raktárára: 900 mm 80 kg 9.22 és fél kor mind 
három hónapra

Kozs: 1UU mm 0,32 és fél kor 800 mm C.30 
por 20J mm 0,30 kor, kész. pénzfizetés nselleU 
karit: sra.

2ab : 100 mm. 6.17 és fél kor, 2U0 mm 6.15 
korona 200 mm 010 kor 100 mm 0.— ko­
rona készj tkzeté mellett paritásra.

Tengeri: 100 mm. 5.25 kor, készpénzfizetés 
mellett hajóiiói.

A határi,Teüzlet irányzata fedezési vásár­
lások miatt szilárd veit Köttettek'

Belelett:
Búza októberre 8.87,8 95, 8.89 k.
Búza ápriisra 9.21 k.

re G 7, 6.63 1:.
Ivnzrri júliusra 5.22,5.21,5.24 k.
feii 'pri au:uszlu.ua 5.31. 5.37 k.
T n.;vri m ; us- a 5 i;3, 5 04 5.61, k.
Zab októberre 6.1 . 0.20, 0.16, 6.21 k.

1 óra 30 perczkor záródnak

ütótözade.
Az utótőzsdéa teljesen stagnált a üzlet. Köttetlek : 

uszíral- hitelrészvény 641.50, Magyar hitelbank —.
3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész 

\eny bal.;.0—642.—, magyar hitelbank 751—751.50, 
magyar leszámítoló- és péuzválíóbauk 450—451.—, 
magyar jeizáloghitelbank 11 kib. 500.50-501 osztrák­
magyar áiiamvasut 633.50—634 déli vasút 78.-----79
n mamurányi vasmű 491.----- 492.—, magyar ko-
ro najár ad ék 97.15—97.20, ^ magyar arunyjáradék 
11^ llS.c-0, közúti vasút oTu—573,50. városi villa 
mos vasul 330.50—331.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, julius 4. (Az Egyetértés távirata.) 

Minthogy Budapestről szilárdabb irányzatot jelen­
tettek és kedvezőbb volt a hangulat, s noha a 
forgalom szűk mederben mozgott, az árak nehám 
fillérrel emelkedlek.

Szesz üzletle en. Kontingens szesz kész száili 
fásra 40.80—47 K.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
r Séc3, julius 4. (Az Egyetértés távirata.) 

Kedvező aratási jelentések és a külföldi tőzsdék 
kielégítő tudósításai következtében a mai előtőzs- 
deu barátságos volt a hangulat, de úlénkebb for­
galom csupán egyes értékekből fejlődött. Törők 
sorsjegyeket berlini számlára vettek. Vas- es 
téglagyári részvények emelkedtek, ellenben a 
hitelrészvények nem tarthatlak meg magasabb 
jegyzésüket.

il éiakot záródnak: Osztrák hilelrészvény 
6 <1.45, magyar hitelbank 751.—,osztrák-magyar 
áiiamvasut 633.oO, Uniobank 516,—, i.íéli vasul 

> aipesi bánya 419.25, rima murányi vasmű
’ Pr«ga* vasmű----- . májusi járadék

99 '2;.). magyar koronajáradék 97.10, török sors­
jegy 129.75, német birodalmi márka 117.38, 
hirtenbergi —, Kárpáti petroleum részvények
- Länderbank 420, Anglobank 279.50 Bankverein 

;> 12 50, Elbavölgyi vasút —. —.
A déli tőzsde tarlóit árfolyamokkal nyugodtan 

nyílt meg. ‘ J c

Busa oki bérré 
Rozs októberre . 
Peng éri júliusra . 
í n - -lusri

Tengeri májusra 
Zab októberre . . 
liepoze augusztusra

8.92-8.93 k
6.01 — 0.6 J „

t.'Jo ». 5.24 
. 5.38—539
. 5.62—5.63 
, 0.19-6.20
10.20—10.30

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom irányzata is sz bird maradt.

4 óra 30 perczkor záródnak :
Búza októberre . . . . . . . .. 8.8G-8.S7
Rozs októberre......................... ..... 6 56—6.57
Zab < ................................ 6.16—6.18

diusra................................... 6.23-5.24
I ri nuguí dúsra.......................5.36 -5.37

en 19 lő. májusra.....................ő.o.'i - 5 64
Repcze augusztusra.................... 10.15—10 25

B u d a pest i ga b onnlorgalom.
Budapes i gabonaforgalom az utoisó 24 

alatt a következő volt:
Érkezett : Kiszállíttatott:

Búza 37095 mm. 105 mm.
Rozs 434(5 » — >
Atpa 5«0 » — >
Zab 2329 , 3943 >
'] erí'pri 37219 « 26392 »
Í v ' ;ze 103 * — >
Liszt 613 » 3G821 >

Ko pa — » 6910 »
Összesen 82875 mm. 74171 mm.

Tenné nvtőzsde.
A lermenv tőzsde ma üzletiden volt.

ÉrtüüíítőzBde.
A mai tőzsdén nem volt egységes az 

irányzat. lég ugyanis a nemzetközi értékek 
piaczán, kedvetlen hangulat mellett, teljesen 
stagnáit az üzlet, addig helyi érlékekben
élénk i -b í'oi: m mellett barátságos volt u 
haneuiat. Az érdeklődés leginkább sorompó- 
értékek léié irányult, melyek közül emel* 
kedtek : Magyar legyvergyar 8, Magyar Asz-

l
Ca
anz-íeie

o-ti
vasgyár
Magyar

fal!gyár 4, 
téglagyár 5 
Bank részvények 
ria tengerhajózási részvények 
tartani liöszénbánya 
alacsonyabban

10, Kerámiái 
Kereskedelmi

es
A(l-

Salgó-

Jcgyeznck: osztrák hitelrészvény 641.50, ma­
gyar hitelbank 751.— bänderbank 420—, Union- 
bank 516.—, Anglobank 279 50, Bankegyesület 
512.50, osztrák-magyar áiiamvasut 033.50, déli 
vasat 79.50, elbavölgyi vasút 421.25 alpesi bánya
419.25, rima murányi vasmű 491.—, prágai vas­
műi pur , májusi járadék 99.25, magyar ko­
ronája radek 97.10, török sorsjegy 130.—, német 
márka 117.30 Adna részvények —.—.

i>écs, julius 4. (.'la gyár értékek zárlatáé)
4. százalékos arany-járadék 118.25, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 101.50, Magyar hiteib.-részv. 750.— 
i4.lesz.es vakot', részv. —. Rimamurányi 484.—, 
M. ezukoripar 15.55 Adria hajózási jr.-t. 464.50, 
.Vauy koronájárailék 97.U5, ! százalékos magy. tVild- 
teherm. kiitv. 97.60, M. ny. k. sorsjegy 206.50, 
Kassa-oderb. v.-részv 3.9. 14. kercAí, bank-—.— 
M. jeizáloghitelbank 499.75.

Becs, julius. 4. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papirjáradők 99.30, 4.2 százalékos ezüst 
'aradadék 99.20—99.90, 4 százalékos ősz tv. amuvjár,
118.25, Osztr. korona járadék 99 20. 186(1 sors jegy 
151.90, 1864. sorsjegy 257.. üsztr. hitelsorsjegy 
4 )8., Osztr. hitel-:észv. 6 ÍO 75, Angol-osztr.-tiank

. —. linion-hank • >i —, Bi-i.si bankverein 512,50. 
Oaztr. Länderhank 424.25, Uszir. magy. bank 16.20, 
Osztr. nagy államv. 633.- , Déli vasút 79.59, kinö­
vő Így i vasút j-'l.— Buna-gőzha.-tár.s 855,— Alpes 
részv., 418.75, Dohány-rém-. 3-18.—, 20 frankos, 
19(5, Cs. k. arany (vert 11.35, Londoni váltóár 
139.40, Kémet hankváltók 117.40, l ipótkohó 559 
osztr. Lioyd 680, Tőrök sorsjegyek 129.50, szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 4. Az Egyetéilés távirata.)
Zárlatkor jegyezteti« 4.21 ,-os papiriárodé 

100 10, 4- ,-os osztrák arany-járadék 101.10 osztr- 
Iutelrészvény 101.75, déli vasat 16.90, orosz bank 
jegyek 216.—, 4% uí orosz kölcsön í ? 90, Disconto 
Cctimnindit lb7.pt1, dymenit trust 2v6.75, hitrpeni 
199.30 4.2“,,ezüstjáradék 99.25. 4' , magyar arany­
ié rácéit 100.25 magyar, korona járadék 97.50, osz­
trák-magyar áiiamvasut —.— bécsi védőár 85.25, 
olasz járadék .—, ált. villamossági Edison
216.50, gelsenkirchem 216.50, Laura-kohó 245 10 
szilárd.

l'rankfurt, (Zárlat.) julius 4. 4.2 , papír-járadék 
~ • » 4'/0 oszt arany-járatuk 101.25, 47« 14 a gyár
aranyjáradék 99.90, Osztr. hitelinl. részv 202.—, 
0:-ztm,.-magyar ailamvasut 155.75, Észak-nyu- 
gnti vasút —.—, Bustiehradi vasút — —, Londoni 
váltóár 203.-7 Bécsi tiankvercin 150.—, Villamos- 
részvény 145,. 5 /0 m. arany kölcsön 83.10 
4.2 ezüst-jaradék 100.40, Osztr. koronajáradék 
100.05, magyar koronajáradék 97.70, Usztr-ma 
avar bank 110—, Deli vasút részvény 1690 
Kibe völgy i vasút ——. Bécsi vállóár 85.15, Párisi 
váltóár 80.988 Unió-bank-részvény —Alpesi 
bánya-rész.v. 210. szilárd.

Pária, jut. -1. (Zárlat) Osztr magy. áiiamvasut 
—, Ij török konzol 87.07, Egypb.mi táradé k 
106..,0, Magyar aranyjárdék 102.10, Török sorsjegy 
125.25, Mcridionalvasut 740. 4 -, olasz j radék 
104 70, fianque Ottomane 589.—, Crcdyt loneier 

695., Alpesi bányarészvén

21*:, Standard 7 sz. 5 milrcis 775 rets. Heti hozatal 
28000 zsák ; készlet 507000 zsák. Heti eladás: az 
Egyesült-Államokban 29000 zsák. Európába 4000 
zsák ; hetigclszáilitús gőzösön : az Egyesült-Államokba 
14000 zsák. vitorláson 1G000 zsák. Németországba 
2000 zsák. Belgium 1000 z.-ák. Európa egyéb I íkö- 
löiöo iUOO zsák, Foktőidre 9000 zsák. Fuvardíj az 
Egyesült államokban 35. Irányzat Santosban : nyu- 
godi. Good Amrago 5 milrcis 400 reis. Készlet 
őS í090 zsák. Heti hozatsl 83000 zsi.k, heti hozatal 
belföldi állomásokon 89000 zsák. Heti eladás az 
Egyes ilt-Államokba 38000 zsák, Európába 14000 
zsák, heti elhajózás az Egyesült államokból 37000 
7já!:, Németországba 9000" Hollandiába 10000, Bel- 
giumba 1000 zsák, más euröpai kikötőkbe 4000

Pária, julius 4. Nyers cznkor juu. 24.25 
jul. 24.50, nyugodt, feltér cznkor jun. 27"25, jul. 
27.50, jul.-aug. 28.75 okt.-jan-ra 29.38 nyugodt. 
tinonntetl cznkor folyó hóra 60.50—01.—.

Poroszló, julius 4. Búza helyben 18.40, sárga 
búza helyben 18.30, rozs helyben 14.10, zab hely­
ben 14.20, repeze helyben—.—.tengeri 13.50.

Köln, julius 4. Olaj 49.— k.
Berlin, julius . Búza júliusra 169.25,' szep- 

temberre” 167.50 , nyugodt rozs júliusra 136.50,, 
szeptemberre 138.50, lanyha; zab júliusra 133.50 
szeptemberre 136.—, engedő, tengeri júliusra 110.25 
109.50 engedő, olaj októberre 44.50, deezemberre 
44.80 íártott, szesz helyben —, az Időjárás : szép.

Pária, julius 4, Búza jun. 20.50, jul. 20.50, 
jul.-aug.-ra 80.4.'», szept. 20.40, tartott, rozs jun. 
14.—, jul. 14.— jul.-aug-ra 13.75, szept. 14.— 
nyugodt, liszt jun. 2815, jul. 28.50, jul.-aug 
23.15. szept. 28.ll) tartott, repeze-olaj jun. 47.25, 
jul. 48.75, jul.-aug. 49.5C, szept.-decz, 51.— tartott, 
szesz, jun 42 50, jul. 4l 75, -ul.-aug. 36.75 szept.- 
dcoz-rc 35.—, bágyadt. Időjárás forró.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskereskeáelmi-csarnok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, julius 4. Hízott sertésárak: I. AL? 

gyár elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 4U0 kgro
ieliil)-------- í. Közép (páronkint 300—400 kgro
felüli)súlyban------- - fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 112—113, Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban 
112 113 !. könnyű (páronként 2.»í) hígig) 113-114 krt 
Szeri,iái: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 110—112 I. Közép (páronkint 240—260 

iíogramm súlyban) 109—110 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 108—111 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint s 
ad die a szokásszerii levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszcriileg 
liizolt sertések teljes (brutto) súlyúból az életre pá­
ronkint 45 Idgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 1 százalék vonandó le. A sertése. 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány- 

dónak.
Scrtésléfszüin: 1904. julius 2. napján voll

ősziét 58598 darab, ju ius 3 napján felhajtatott 
151, julius 5. napján elszállittatolt 1510, június 
4. napján maradt készlet 37259 darab. Az irányzat 
csendes.

Bécsi vágómarhavásár
Becs, ji'fius 4. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

vásárra felhajtottak 4447 magyarországi, 471 gali- 
cziail. 469 németországit összesen 5387 darab va- 
ßömaihi'd. k zle (1121 selejtezett,) A vásáron ki vili 
felhajt .1 tak 626 darabol. A vásár a nagyobb felhaj­
tás miatt bágyadt irányzattal nyílt meg. de elsőren­
dű áru ma'(’nem teljes mull heti árát érte cl, ellen­
ben középmmőségückért 1—2 koronával, silányab­
bakért 2—3 koronával alacsonyabb árakat íivett-k 
A bikavásár lányi) t voll, az árak 1ÜC) kilónkint 2 — 4 
koronával estek. Fizetlek: magyar elsőrendű lnzot 
(ikrii ért 74—77, kivételesen 82, másodrendűé, ért 
66 72, harmadrcndückért 56 —65 koronát, galiczia 
elsőrendűéiért 7d—78. kivétő.cs n 81-82, má-od- 
minő.ségüekórt 68—74, harmadminőségüeI;ért 64—07 
német e'sőr ndü hízott ökrükért 82—84 kivételese ; 
85—s7 li.asodie.ndüekért 68—80, harmadr ■i düclí- 
ért 02—67 koronát, silányabb hízott és paras i- 
ö r u ért 50—56 k, bikáért 62—80, kivételesen 82 
kor. U hon- kért 56—68 ):., bivalyéért 42—56 koro­
nát 109 kilónkint élősúlyban, fogyasztási adó 
nélkül.

illő/.' — Hát miért e hirtelen változás ? Hisz úgy 
volt, hogy: három napig itt maradunk !

Petőfi sértődve szólt:
— Igen azt mondtam: de ahol Petőfi mint vendég

van jelen, olt nem szoktak kártyázni! ,
Szonüványi eirc így V&laszolt: — Igen sajnálom 

Ez a ház mindig a legnagyobb szívességgel, magyar 
vendégszeretettel fogadta és fogadja vendégeit s mert 
tiszteletben is tartja a vendégjogot, éppen azért a 
vendég mindenkor azt teheti, amit akar és a vendéB 
akaratának mi sem áll útjában.

Petőfi e szavakra elmosolyodott és jókedvvel szó't 
a kocsisának:

— Jancsi, ne fogj he, három napig itt maradunk •

— A napernyők divatja. Maló, változó és 
szeszélyes ez is, mint egyáltalán minden divat. A 
nagy és tarka parazólt felváltotta az a karcsúbb 
napernyő, amelynek ugyan azt a végit hurczollák 
végig az utczán, amelyiket aztán, ha esett az eső, 
megfogták a kézbe, jött a gépezettel ellátott nap­
ernyő, amely kipattant, mint a titok, ha meg­
nyomlak egy gombot, jött a csipkés, majd a sima, 
színes graczióza. most pedig Angliában a csodásán 
szép színű napernyők kezdik meg hódító divatju­
kat. Olt a fiatal leányok most a nyáron kalap 
nélkül járnak; a meleg nyári szellő szabadon ját­
szik fürteikkel. E helyett azonban a modern hölgy, 
aki sohasem ejt el valami szépet anélkül, hogy 
valami mást ne találjon, csodás szépségű naper­
nyőt visel. Így látni lehet skarlátvörös török 
szövetből készült napernyőt fekele mintával, vagy 
batisztból készült valóságos műremekeket, ame­
lyeken kézzel festett festmények láthatók, virág- 
puirlandok, vagy groteszk jagáni jelenetek merész 
vonásokban. A legkülönbözőbb színű napernyők 
széleit széles selyemszegély övezi. A napernyőnek 
általában olyannak kell lenni, hogy ne csak az 
arezot és szemeket védje a vakító napsugár elől, 
hanem az arcznak csodás, bájos kerete is legyen 
és bájos angol misszek szőke fürtös szép fejecs­
kéje, sokkal jobban juthasson érvényre, mint egy 
nagy nyári kalapban. Már tudniillik amíg ezeknek 
a napernyőknek a drótja tart.

— Vonatrahlás Amerikában. A világnak
semmiféle más államában nincsenek olyan vak­
merő gonosztevők, mint Amerikában, ahol a leg- 
merészebb rab'ómerénylelek fölött sjm jut eszébe 
csodálkozni senkinek. Szinte hihetetlen dolgokra 
vetemednek már ezek a banditák. A múlt héten 
például három ralfió világos nappal megállította a 
Denver and Rio Grande vasút egyik vonatát Para­
chute, Colorado közelében és annak expresszko- 
csiját dmamittal fölrobbantva, az abban levő 
készpénzt elrabolta. A vonat személyzete az Aliig 
föllegyverkezett banditákkal szemben tehetetlen 
volt s azok zsákmányukkal háboriltatlanul elme­
nekülhettek. Azóta a hatóságok és a környék la­
kossága nyomozták a banditákat, mig végre az 
üldözök egy csapata rájjtik akadt Garfie!d Colo 
közelében. A rablók és sher. ff emberei közölt erre 
kétségbeesett csata fejlődött ki, amelynek során 
az egyik bandita éléséit. A löbl i kettő elmene­
kült a Garfield közelében levő hegyszakadékba 
ott körülvették őket ugyan, de legalább is kőt:-é 
ges, hogy vájjon kézrekerülnek-e ?

igazságügymiuiszter : csütörtökön délután 1.
\alias- és közoktatásügyi miniszter: csütörtökön 

délután i
Kereskedelmi miniszter: pénteken délután 4.

Naptár: Kedd, julius 5."' fiáin. kath. Czyrill és Math 
— prot. Cziiill es Malii, — görög-orosz (junius Lili Öz-eb 
—# zsidó, rhainus S- — JNan kel 8 óra 68 p. — 713ugszi». 
7 óra 4‘Z p. — Hold kel 11 óra ÜS p. ejjel, nyugszik 1; 01 a 
Z6 p. délelőtt.

A magyar kuthclikua tanítók orsz. bizottságinak ülése 
a Szent-JsUin tar utat Ezentkirálj i-utvza zti számú 
lián reggel 9 órakor.

Tanszerkiáliitás az iparesarnokkan 
óráig.

Házi iparczikkeh ki állítási az 
9—28-ig ts 8—ti oralg.

Nemzeti Szalon nyári kiállítása nvltva egész nitn 
Belépődíj 50 filler.

Könyves Kálmán képki állítás (Xa^ymezí-aícza
nyitva díjtalanul egész nap.

Nemzeti Muzeum régisegtár, nyitva B—1-ig. A könyvtár 
es irodalmi kiállítású nyitva 1 korona díj mellett. Aépraixi 
osztály G'sillag-uteza nyitva S—1-ig belépő díj Jkoi. Nő véri v- 
tár Szeehenyi-utczal nyitva 9 órától J-ig. A többi iárik 
megtekinthetők 1 koronáért.

Technológiai iparmuz'-nm nyitva 9—1-ig.
A~ Iparművészeti nmzeam nyílva — b-i...

va 9— 1-ig

palotája- 

nyitva 9—12-ig 3—6 

iparcsarnokban nyitva

P

e

Földtani intézet múzeuma (Stcfánia-ut 14.) nvitv 
Belépődíj 1 kor.

Kereskedelmi múzeum a városligeti Iparcsarnokban nyit­
va 9-12 és S— 6-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig 3—Soráig.

Múzeumi könyvtár nyitva 9—1 óráig.
AHatkeri nyitva egész nap belépődíj 60 fillér.

F c e 1 G s 6z. er I; e r, z tő:
Molnár Márton.

I döjárás.

Inn:
Schärding

Duna:
Vassau......
Linz ... ... „ 
ÜfJCS <•• ... •
Komárom 
BuGapesi ..
i'aks..........
Moiiács
dombos..,...
I .‘Vidék... ...
Simony.......
Punc.Guva ... 
D roil kova ... 
Orsóvá... ...

VáK:
ízered ..... ;

Rába:
...... ™

Drava:
Barcs ,..".4v 
Lszék ... ... ,

Száva
Sziszek ... ... 
Miliovicza ...

Vizálláe, 1904. julius 4.
B4ga: Cz<Czenlimtr. 
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N.-Becskerek .

Tisza
M.-Sziget ... . 
Tekeháza ... . 
Tisza Újlak . 
V ,-Namény 
Zaiiony (Usap).
Tokaj ...........
Tisza-Füred .
Szolnok.............
Usongrái ... .
•Szeged ..............
Török-Becse „ 
Titel....................

+ 10 < 25
+ 23 < 2»— — iío
— 14 > II
— 110 < *
— 1 > 17
— a > 2
— 28 > 34
— 115 J> 21 
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KOrOs:
Sebe»: N.-Yára l — 17 < 1
Fekete: Teose — 25 < — 
Fenér: B.-Jeaa — 44 < 2 
Kettős: B-kés — ^ -
Htrmas: Gyom a — i < s

Maros
Arad
Makó

— 136 <
— 36 <

Jegyek magyarázata: + múl fölött, — null a’att. 
> áradt <j apadt.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1004. Kedd.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.

A h it Slézing^rj ,ra| r

Litvánros i.oliőzat r, kvpben 
irta Feld Mátyás és Faragó 

Jen.;.

julius fi.
FŐV NYÁRI SZÍNHÁZ 

Bob herczeg.

FI igényes nagy operett 8 «<■!- 
vonásban. Inuk: Martos Fe­
renc* és Bakonyi Károly. Ze - 
nejei szerr.vtle itus/ka Jenő.

Megnyílt a ,,Kispipa“-vendégl6
rjílönyöril lccrtUelyiséqe, kitűnő magyar 

iiony/iájával. 49102
Föh. Sándor utcza 24. Szentkirályi uicza 17

KÜLÖNFÉLÉK.

nem volt 
tozott.

nnvrt iéc^vények 4 koronával} V.‘r* . ,'[;inC!!, .AIPCKl háuynrészvény, . , - ,. i , , , 4 , löJU román kölcsön —.—, Görög kölcsön 379.
-1' e/.U'f uok. JüJudekOh. an váltó Olaszországra 0.077«. Váltó Ainstcrdamra

üzlet, az áiiolyam sem vál-

Eiotör.sda
Az előlőzsd; nagyon csendes volt, az árfolyamok 

íilif váito/.t. f-. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
649 76—642, magyar hitelbank 751.50—75!, magyar 
leszá:::i;o!ó t-s ii- uzváitóbaiik —, magvar jclz.álug- 
hitcibanii IJ. kib —, magyar áiiamvasut 633.50— 
6V T-i. ; , vasút —, rimaurányi vasmű —, ma­
gyar koivaajúradék —, közúti vasút —. villamos 
vasút —.

Ii óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 643.25—612.50, magy hitelbank 752— 752.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 450—4 1.—,
—.—, m:i ;• var jeizáloghitelbank 11. kb. 500.----- 601,
osztrák-magyar áiiamvasut 633.50—634.—, déli vas ,
13.-----79 rí na murányi vasmű 491------492., magyar
korona járatit .. 97.10—97.15, magyar aranyjáradék
1Í8.----- 11:-' 50, közúti vasút 672.50—573—, városi
villamos vasút 331.----- 331.50.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén kissé elcycngillt az irányzat. Köt­

tettek: Osztrák hitelrószvény 641.50, magyar hitel­
bank 751.25—75Í.75. magyar leszámítoló- és pénz 
váltóbank —, magyar jeizáloghitelbank II. kib. 
500.50, osztrák-magyar áiiamvasut 633.50, déli vasul 
76, rim i!,:urányi vasmű —, magyar koronajáradék 
•—, magva arair/jár.—, közúti vasút 573.50—572.50 
Városi villamos vasút —.

Helyi értékelvben köttetett. Magyar ált. takarékp. 
562—564, M «gyár aszfalt 138—140, Salgótarjáni 

I i zénnánya 524 — 535, Magyar legyvergyar 328— 
332

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 641 50 642.—, magy. hitelbank 751.50—752.—,

> agyar leszámítoló és pénzváltóbank 450.-----4ol.—,
magyarjolzálogr.iielbank II. kib. 500.50—501.— oszt'.
ni. áiiamvasut 633.60—634.—, déli vasul 78.----- 79,
rimamurányi vasmű 491.----- 4: 2.— magy koronajára­
dék 97.15—97.20, közúti vasút 673.----- 573.60 város.
villamos vasút 330.50—331.—.

Prámíum-íízlet" Dijbiztositások osztrák hiíel 
l en holnapra 3—4 k., nyolez napra 6—8 kr. 
1904. julias végére 12—14 korona.

206.56, Váltó Brüsszelre O.t 3, De Beers 437.—, Cl:al­
tered 43.25, 5-, bolgár kötelezvény 431. Héli 
vasút —. Váltó Londonra 251.85, Osztrák 
aranyjáradék 100.55, Orztr. l.ánderbank —, Banquc 
de paris 11.66 3*/u frarezia járadék 98.17, 4% spa-
ny°l járadék 83.4 7, 3’/« uj törleszthető járadék 
—Osztr. földhitelintézet 12.92, Déli vasul el óbb 
ségi kiitv. 324.—, 4'j, 1896. román ;kölest)n 239.50, 
Dohányrészvény —.—, Váltó Iléerre 104.00, Váltó 
német piaczckra 122.12, Hio 13.20, East Rand 
194.50. Ilandfontein 78.2a, Magyar Jelzálogbank 
531.—, Wyoming-pctrol. —nyugodt.

London, jul. 4. (Zárlat.) Angol consolok 90.43 
Spanyol járadék 8IÍ.88 4'70-os magy. aranyjáradék 
—.—, 4 -os rúpia 65.—, leszámítolási kamatláb, 
1.88, bécsi váltóár 74.25, Chartered 159.— Hand 
tontein 306., De Beers 19.13 déli vasul 3.25 
o;usz járadék 302.—, 4“ 0-us osztr. aranyjáradék 
—.—, Canada Pacific vasút 127.88, ezüst 26.88 
7 száza léit os magy. aranykulcson —.—, East Hand. 
768.—, J landmines 1037 gyenge.

Hamburg (Zárlat.) július 4. 4.2*/0-os ezilstjára- 
dék 99.80, sorsjegy 153.—, déli vasút 16.70, 4%-os 
osztrák aranyjáradék 101.20. osztrák hitelrészvény 
201.75, osztrák-magyar áiiamvasut 135.60, ctasz- 
járadék 103.50, 4°/,-os magyar aranyjáradék lUU.— 
csendes.

London, julius 4. Angol consol 90.50.

külföldi árutőzsdék.
Prága, julius 4. Nyers ezukor helyben és 

Aussigban azonnal szállítva 21.65, uj camtagneia 
22.25 K.

Hamburg, julius 4. Kávé Sanlos good Ave- 
:ge júliusra —.—, szeptemberre 34.25, deezemberre 

35.— márcziusra 35.75 májusra 36.25 márka.
Sees, julius 4. Finomított ezukor Becsben 68.75 

Prágában és Lemhergbcn 67.50, lírákéban 67.71 
korona nagyban. Koczkaczukor 2 koronával, kicsi- 
nen 1 koronával drágább.

Havre, július 4. Kávé, Sanlos good Average 
folyó hóra 41.25, szeptemberre 42.—, deezemberre 
42.75, márcz-ra 43.50 frank 50 kilónkint.

Kío de Janeiro, jul. 4. Heti tudósítás. Az irány­
zat Rióban állandóan nvueodt. Ártól vám Londonra

— Az ólet tavasza. Palmerslon lordtól kér­
dezte egyszer egy lady, hogy tulajdonképpen mi­
kor van az ember az élet tavaszán ?

— lletvenkilencz éves koráig ! — felelte Pal- 
merslo I. Aztán szomorúan hozzátette:

Sajnos, én már tol vagyok rajta, mert már 
a nyoiczvamdik évembe léptem!

Arisztoteles a negyvenötödik évet mondta an­
nak, amelynél az enibtri erő teli pontját éri és 
onnantul liaiiyaílá.-nak indul. \\ átfúrd egyik mii" 
vében kétszáz embert sorol fül, akik közi a leg­
fiatalabb százhúsz éves voll, amikor meghalt. Az 
amerikai I’erkins József ugyunily tárgyú könyvé­
ben tízezer, hitelesen százéves embert sorol föl. 
A \\ es1 minster-apatságban megtalálták Pair Ta­
más sírfeliratát, eszerint Parr született 1483-ban 
meghalt 1635-ben, vagyis 152 éves korában. Ez 
az amol Matuzsálem tíz angol kivály alatt él- 
Desmond grófnő is körülbelül ilyen kort ért el 
Bacon lord, Usher érsek és sir Temple Yilliam 
bizonyítják, hogy száznegyven évet élt; Bacon 
lord beszéli azt a csodálatos dolgot is, hogy lady 
Desmond fogai kél vagy bárom Ízben kihullottak 
és újból kinő t-!;, mint valami hat-hétéves 
gyermeknek — minden fogorvosi asszisztenczia 
nélkül.

— A vendég-. Tejesen ismeretlen apróság, 
a mi bálványozott halhatatlanunk életéből az a 
jóízű kis történet, amely Sajógömörőn történt meg 
Petőfivel.

Valamikor az ötvenes években Petőfi Sándor Sajó- 
gümörön járt s a Szentiványi kastély vendége volt 
höl akkoriban Szentiványi József — aki most bejei 
nagybirtokos — adta a gazdát és a háziurat.

A nagyszerű ebédhez a legfinomabb borok kerülte*1" 
asztalra s a szikrázó jókedv a legmagasabb foltra 
hágott a társaságban. Mikor Petőfi kocsisa ebéd vé­
gével kérdezni jött: mikor fogjon? Petőfi odaszólI 
kedélyesen:

— Ma semmikor. Három napig itt maradunk !
Harsány éljen kísérte e kijelentést és a vig társa1'

gás, adornázás tovább folyt. Fibéd után a házi ur a 
!ekete kávét a kertbe, a nagy gesztenyefák alá ren­
delte s ugyanakkor azt is meghagyta inasának, hogy 
kártyákat is készítsen elő. A fekete kávé után azután 
több káityakornpánia alakult. Mikor Petőfi látta, hogy 
kártyázáshoz fognak, harsány hangon kocsisára ki­
áltott:

— Jancsi, rögtön fogj, megyünk!
A háziúr, Szentiványi József megkérdi ekkor Pető­

ül meteorológiai központi intézet távirati 
jelentése 1004. Julius! -én reggel 7 órakor

Északot depresszió, nyugatot pedig maximum bo- 
n!;ti, A levegőnyomás eloszlása különben elég 
egyenletes.

tLizánk északkeleti részein és a Dunántúlon ziva- 
!y; ,j - vonultak el, me yek itt-o:t jelentékeny csapa- 
déktvd járták ; Eger környékén lU|m/:n és Csáktor­
nyán- 6 m m-ert telíti c et. A leihűzei változó es a 
hómersok et némileg magasabb a tegnapinál.

Eur ipában az. idő meleg es kö -ép-Európában elő- 
fvrdultax zivataros e ők, egyebütt pedig száraz volt 
az idő.

Prognózis a következő 24 órára: Meleg idő vár­
ható, fie.yi zivatarokkal.
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Ul UdL* .4 . . , e 63.1 4--1.0 AJ 1 0 34 1Szeged ... . óz.8 -P‘23.1 tl 4 kU
ősomboly* . . . i:.:i 4 22.0 Nia 1 0 04 17xXiu i.................... GLU r-u o E V C _ 29
JLcüUísvár. .. . 
Vers ...............

U..6 4-zi.ü h. 1 — 31 17
C-.- +26.5 ■SH 1 0 _ 34 17ürctiKovu. .. . C..5 -rlS.I * It'J

vaiad .. . 63.ö + US.4 0 t 26uvloz.sv.ir. . . 4 17-7 
-f 16 7

3 1 27 10
10Nagyszeben . . ( 8.2 s 2

Uvt 1 .....
íSalzLurg ....

G3.4
G;>.i

-4-18.-J
-i-lG.3

NE 1 1
0

ny
2

22 18
Kiagcíiiuit . . , 
l'oiu......................

tid.6 -f-16.8 — * 3
1

k6
29

12
17c,.:» 424.7 WKW 5 s 0 29Uumburg. . , , 6 .1 -i-lLLC WNVV 4 1 4

Berlin .... . , 60.7 -j-jri.l W 0 3
Zürich ..... 64.3 4-tf.i WKW u 4! 8
Uiaiiitz.............. 6Ü.Z 4-20.0 — s 19 j-

'lI................... 68.0 -1 21 "2 — ?, 1 28 17
Od.ti 41.6 WSW 2 n 4 26 11Clirisliausiiad . 56.4 -MC.!) 1 4

Slockltuim . . . 5ti.O —14.4 SW 2 4 4
Szent-Vctervár . f.8,2 + 11.4 — 4 é
V aihó..................
Moszkva ....

6 .8 
uh 0.6
!!óz.9

+ 15.!
+ 15.6

SEK o
VX SW U

4
4

4 — -
Kiev...................... 4-16.3

416/j
NW 1 2 4

Sarajevo .... ,62.9 — 4 — 13 13íiulna.................. Ó4.U +25.S NNW 1 0 26 14"'LO.IU..................
Athen .....

,62.6 +16.9 — 0 — ’ kV 13
rorino............... CZ.6
Mörencz. . . . 63.7 -821.6 NE 2 1 82 19Kóma ...... 63.0 + 2S-0 SSW 0 1 31 20
Aupoly................ 02.7 +23.2 W 3 u kS 22Unndiai .... 62.7 +20.7 SSW 1 1 23 19Palermo .... 63.3 +24.3 — t —

28 !
$7

QS-BUDAVARA
wiiianywáros-

Nyitva délután 6 órától reggeli 4 óráig 

Ma kedden
Utolsó hét!

'Joli usonés Dean és az Edler-pár

holies Comiqnes:

Még csak e héten a »Kis garnizonból.« 

A szabad területen mindenféle szórakozás.

Nagy spnnyoi-fínuepély T

Bikaviadal Ös-Sudaváráltan I
Mouly fils, a hírneves szevillai borbéiy- 

toreador az ő guadrillájával.
A bikák már most is vadak !

Katonazene és különféle zenekarok. 

Belépődíj 60 íiüér. Gyermekjegy 30 fillér. 
Kedvezményes jegyek a városi tőzsdékben

A szélirányok je!őiése: N — észak, E = keiét, S = dél 
w = nyűgöt. Kolhozét: 0 =: egé-ren derUlt, 1 = többnyire de 

2 =iesetien felhős, s = többnyire borult, * = egészen bo 
= hő, ® = eső, fi = zivatar,== = köd.

rült,
rult,

Napirend.
Kedd, julius 5.

A miniszterek fogadónapjai:
Miniszterelnök: pénteken délután 4—5. 
Belügyminiszter: csütörtök délután fél 4—5, 
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délelőtt 10—1 
Füldmivelésügyi miniszter: kedden délután 3—4 
Horvát miniszter : naponként délelőtt 10—1.

Reményi Mihály
arany es ezilat érmekkel, disroklevelekke 
kitüntetett müIiegedUkésrit . Vono< tang-
■zerek siakertöie a v agyar Királyi Zene- 

Aradomla szaiatója

Budapest, Kirúiy -utcxa 44 B
ajanlja dm raktárai az össze•« Laugsteiek, 

hurok és vonókban.
vonóabangarerek készí­
tene ói jer It Ásóban. —

A hangfokozó-gerenda
feltalálója, mely által bármely i-eged i rogy 
gordoi.La sokkal nagjíibb ód ke12emeióbb 
hangot kap, meiyrrt toljes krressee vAIIahat k.

Elismorvények a Ivanagyobb művészektől 
'bármikor megtekinthetők. 49S95/c:

Olasz, franczU, angol, német és magyar 
mesterhegediik és go dónkat nagy raktára. 
Vétel, bee-ereié«, eladás a legmagasabb fcrakig 

QuinttiFzta. tartós „Burmestor“ hurok. **%£}*&
H epe^ árietrvzéK Ingván es h^rmentve.

Spcczialista!!'

HegedBt, 
Karmcnikát, 

Czimbalmot, 

Harmóniámét, 

Zongorát,

vagy bármilyen má? hangszert a 
legjobban és a legolcsóbban csakis;

Sternberg Armin és Tesív.
cs. és kir. udv. hangszergy'árában kaphat;

Budapest, Kerepesi-ut 36. szám.
Képes árjegyzők (minden czikkríil külön) ingyen 
küldetik, csak meg kell nevezni, hogy milyen 

hangszerről kívántatik az árjegyzék.



8 EGYETERTES, KEDD, JULIUS 5. 1904
Ä budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1904. Julius 4.

Ä) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. Arak készpénzben 50 kilogrammonként.

 a) Készáru.

ÉSTÍKPAPZROK
I Utolsóárf.
• |.rl)z I

l’tolté

I kor.-értékbe 2RTBIZPAPIBOS h
í un

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.
Búza 73 79 80

Tisza vidéki ó .
.. .. I. UJ • 
rejermegyei o .

. r Uj
• CEtvidéki ó .
o • ” . UJbánsági o ... .

e . °I ••• • 
Bácskai 6 ... .

n UJ ... ..

8 90 i 8 95

[Származás, nem és minőséi
i

Árfolyam

1 kor. -tóé Uor.-l.-

i^ozs uj ................ IC Nö rendű..........................................
Közőp-minótAr/ii ..............................................

G.íIű
Ö.SO

ifi

Árpa .....................

'i nkannaay eiaórendll................
M * másodrendű ..........

Soríözóare tUzavidéki................
n ítilsii yarorssági
• dunántuii ...............

6.90
ill5

6.45
ti.í.3

Köles..................... - 5.- 5.30

Zab ...................... JJ1 sőréndti... ................................
Kö/.ópminódégü.............................

G.—
ü.8f.

ti. IS 
5.i;ó

"•ngerl ...............
Belföldi uj ...................................
CinqilÄBtiu ...................................
Fehér ........................................

5.25 5.35

Repoxe ......... Káposzta.................................................................. 10.— j 10.3 ■

9 ír.

í) 15

ti) HatárldIjru.

e so

8 2b

Árfolyam
j . i pdnz j áru

^“Syar bnz*...
1904 május ...

HE

Busa......................
1901 a lilitt
J ti.)4 május ... 
1904 oksóber... s!s3

S-'ítS 1

K«(Xe ...................... 1004 május ... 
1904 október 6.61 6.02 1

Teagerl ................
luüí* május ... 
1904 Julius ... 
190ú Augusztus 
1904 oki

5.6*4 
ű *i4 
5.38

5.63 I 
6.25 I 
5.3V I

Zab ......................
1904 Április ... j 
1904 május ... 
1904 október | 6.1 'j 6/20 1

Kúxíou ztaropoze 1904 M/.opt. !(» VG 15.S0 1

0 tKisbirtokoson or**.íoi«itai.aé év«s,iri.v fc.
“I . . “*/. . ---
í'/.| . . . SV.‘/, „ műin
* ! Magy. agrár- éejár.-bauk ri.molöxvtveuyek
4‘4 e . s járauékjegy ví.102%
4*/*i . „ . záloglevél....................
é Magyar ált. takarékpénztár r. t. őo övre
f ! » >» I» I» ^', *i I
* Magyar földhitelintézet 41 évre írtban t
* ! . . M  !
s/»| , , 6$  I
4 e e a zab. é* talajjav Irt. j
*Vs Magy.helji érd. vasúti kötv. óUVa évre trlbau
*!: : : : : S :«.*%!
ívV Magyar jeltálogbitelbau*..........................
é1/8] 8 60 évre ........... ;
é e e .. ............... írtban
4 e * 50 évre 1 aoroz.
4 ; « . 6u » ........... .
*'/«! . . kOn.kfltT. i)U „ Irtbau

» » . » j*U « •" "•
4 fcU - írtban,
4 1 . I l n M Bvf.
S].á , e „ 60 „ 1U0 ír aktiul I
4 e ayeremén>-íötvenycktrtbau|
é e „ osztrák folUlbelyeg^ea * |
3 , e nyeremény-kotv.líuOk. dbok!
» i . , n aoao „ I

4 Magy. leszámitoió- és pónzváltobaiik »Oevioj 
4*/a M.orsa.kOzp. latarsky eimar 40 évre trlbau
4'/j n tt « I* ») ••• •**)
4 I it » s, „ ó<> „ A., ti. I
á1/,# M. taKarékp.kózp. je.zálogh, 1— 3.,V—IC. aib. j 
4*/. ,, ,, „ 4., 5. kibocsátás j

t'M"* u ” O községi kötv...

or -értéki,«n

129.75
134.U)
111.25 
1U7.-;
95.50 

lOG.őUj 
lOÖ.őUj
97.50

101.25 
101.— !
98.--

100.50

1^7.;

Hazai bauk-reszvenyiáraa.bag ...
Hermes magyar általános váltóQxIet'rt.
liorvát kereskedelmi bank ....................

Iliorvat leszámitoió bank ....................
iíorvát-szlavon országos jelzálogbank 
Magy. agrár- ee járadékbank ré»zv.-t.

: Magyar általános hitelbank....................
o » , jul. k.

Magyar jelzálogk itelhauk ....................
n f. jlll. k.

Magyar KeresKedeimi részvény táj sasag 
M. kir. szab. osztály sors játék r.-táva. 
Magyar leszámítoló és pénzváltó Uauk 

i n . * , » . jul. k
Magyar t&karekp. közp.jelzálog bankja 
Veitrák hitelintézet ............

' » ... jul. V
Cszirak-magyar bank ....................

'Festi magyai Kereskedelmi bank” .!. 
Uui ónban fc ... ...* —• ••• ••• in ni

! 0*tÍ.
1908. I

**. *,mx
Utolsó á

£ EtTSriP ü Pl tio 2£ pénz I áru

<ól.á‘

“00, Zlu.— • -1-
*400 j _i 2uU
240 {____ i
400j :
,‘iuu! ÜSo!—

mS| é32-
Í!Ü| 7íi-

. 2001 
40.1 
5UU
400 j____

' 449 —! *50.—‘Siló»®:- í'oix- 

. 82-1 ‘
1400

kor.-értókben

Ó0C.50 
Í)G5. -
cou. i 1 ÖŐO.-

641.25’ 6i2 Zh
ivuu 1020.-

4V.I :<í757 •

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Belvárosi takarókpéüxtár ....................
! Budapest 111. kerületi takarékpénztár

Ví Ilii le I... - • a ..... & t i . . •

517.

.1130.-
.12765.-

á i ys.

ÓV

___ M

:Jílso magyar aertesiii/.iaio reszvett^í. *00 4/v.— 4^ú.^- 
j iíilso magyar száll oda-rés/.vény tarkaság i <>u ^ őtC.— olC.— 
iijjäó pesti epodiuiu- es euyvgy&r r. L. 2V0 ■ ziO.— 23C.—

I htuuieiriztihantoloés rizs aemeayr tőgy ár 10UU 2t>uV.— /íöu.—
1 Lischwiniít-íéle szeszgyár — — — 4í)U; v75,— 10CC.—• 
;„Huugarra“ műtrágya- es kénsavgyár “00 2lj.— zzö.-i 
ikabetgyar-reazveny tarsa?ag — -

i iiooauy ai polgári seriözó-rószvényt.
Magyai cz.uitunpar re-izveuytar-iadU^
Magyar íem- ég lámpa-arugyár r. t.

agyai gazizzuteny részvény iái altsag

*vu. 41:0.— 4S0._ 
zou: Ü«C.—! ZS0.— 

*! IÍ;6C4—• 
2:5.—

1200:1.54,»
260.— 1

Magyar ruggyantaara-gyar részvényt. 
'Magyar vasúti íorgalmi részvény társ.
! Magyar villamossági rész vény larsasag 
!Mezőgazdasági ipar-részvénytársaság

70 !‘"lagifdzeueni viliainosmü reszvenyiars, lUOu

30

Budapest-crzsébeivaroai takarékpénzt.
Üpesti takarekp. és orsz. zalogköl. rt.

I-.gyesnit bp"3sti töv&roíi takare.'tpéuzt.
Magyar fciiaiAuo* iKkarókpenzta 

j Magyar ci sz. kvzpuuu lauarekpcuztar w',v 'i' np 
|l'e-U- hutai «Igo LAUaiekpéuziar-dgye. ZÜOc-1./^.J^IÓOÜ

223.- 224. 
2ü0.—: 210.— 
212.—; 2LMs- 
4 In.— 42-i.— 

230 5 — 2320.
i .mo,— I Göd —

bl,u'iasu.-iitiuc.

Különféle termények (készáru).
Árfolyam

Ingyen hordó
60 luiugrammonként Disznózsír ................ Kudapesti .........................................................................

Vidéki ..................................................... .... ...
1) 1.5»

*0 kilogrammonként Szalonna................ ..;
Magyar, logenszáritott, vidéki .............................
Városi, légenszáritoil, * darabos ......................

„ „ « .....................................
húslölt................................................

50.50 j 51.— 1 

65.— j 55.65 I

Zsákkal együtt, 
ftngysniy, tiszta sulv helyett.

Minősé» 60u grammonként.

60 LilcgrammonkNn:.

Szilva 7...........................

iloszniat, I9(id. évi szokv "my-ininöség................
n » » 109 ilarahOH .......... ..........

v „ üá .......................................
ozeii-iui, 19uP. tvt szokvány-mmöség ................

,, „ „ 100 darabos ... . ................

i 
! 

1 
1 

1 
1 

1

IlM
III

Ingyen lion.0
Eo ailogiaiiinioiiként Szilvalz ...................... Szlavóniai......................  N,..........................................

Szerbiai...................................................................
-l2.5tT_
10.50

l-.fcü I
11.— I

60 kiJogiamuiónként

—— 

Heremag........ . ... ...
Luczcrna magyar 1903. évi .............................
Lulieic onró.szemtl 1903. .............................

„ középszeinú 1903. ,, .............................
,, imgyszumü 1903...................... ..............

kor.-tói 
•12
iS ti. —
tí:i

kor.-ig j 
4'J. - I 
40. - I 
45.- I

Értéktőzsde,

értékpapírod
Ctoleó art.

pénz ; áru 
kui «ír H ért

ÉRTÉKPAPIPOK

Al 1—IV. alattjegyz. crtckpap. áifolyaioi 
1UÜ IbOr.-ként órteudo, íis. koronára, o. é.-re 
»agy ezüstre »xól: 60 Irt.-ként, La urany- 
frt.-ra vagy pengő pénirs tótól; 100 mírkin- 
ként. La markára azul: 100 IraukouKent, 

La frankra szól.
I. ÁUamadóaoág.

») Magyar AUnmaűóaníy,
Araoyjáradék, 100,600, 1IJ0O aranyi«, néaírt 

drbokban, aóómentek 50 aranyfrt.-onként 
Aranyjár., JO.OÜO aranyforint névért ift-.ra- 

L-^oan, adómentes, no anvíoriutoukóut' 
I Aranyjirad., adóm., oOar.írtként, jul. v. 
Koronaortóku járadék adómentes .'..............

fis.— fiS.IO

• - » jul. v
1878. kel. vas.állarak r. írtban Mar. írVkéu! 
leSfl.államvataranyk., adóra., 50 ar. írtként! 
l.BfO. évi illanivasati t/.iisikól són, adóra. 

jAilamktilcs. ava-kapi. tzéljára, aran, adom. 
.8,0. évi nyor.-kiilcai n, 10O Irt. drh =d0(!K. 
fr-.O. év: nyor.-kolce. drb.: ,00 K."|
Magy. regale-kártalanítási iötvony adom.

I llorrAt-ssiavon kártal. ki.tvény adómentes 
j 7,8- ür l«f-dteLertoeul. ki tvény adómentes.

j Úszni es «zegedinyer.-k- Icsőn,a i-n.,LOO II.
lEarvát-ezia-rcn jelz. fótdvn.Usácíkiltvény...

07.15} 97.:.

.60! pij.áf

SV,

S>j Oettrák államadósság
Convcrtátt adóm. koronajáradék jatt.—juL | 

>• .. ,, fuaj.—uov.
i Hgyesitett járadék papi,bau, lebr.—aug. ... j

, • rt n ni aj.—uov.......... 1
áranyjár., adom.,arany írtban ón ar. Írtként

j Koronaértékii járadék ..........................................
j Áilamsorsj. 18i>*. évből, 950 Irt p. 50
J fr: p. p. írtként.......................................................
A llumsoraj. I860, évből 500 fr.o. é. 1000 K 

j . I860. „ 100 „ „ „ = 900 ,'í
, ltüé. „ U'O „ „ , -- 2UU a I
. !864. „ 50 , „ . = 1UV, j

II. Más közkolcsönök.
Bőig. ál lám V'.zalogk., arany ban, ^'Jar. írtként 

, Bosnyak-hercregov. őriz. ’költs. 18J5.évböl 
I Bosuyák-herezegor. urez. vasútik. 1998.évből
■ n n m n n ^ 902. B

Ludapcet Í5v. kuleaöne, adom. 1^97 kor
n „ „ „ „ Á9i;3 e

1 eni.-hégavölgyivizszahályozási társ. kiJic». j
Hl Záloglevelek közkolcabn-kotv. 

a budapesti ir.iezetek kibocsátásai.
BelvÄi uiii takarok peuztar részvénytárs. — —. 
kgyce.hpeati tuv. tpénztár h ibán v.kor.-hau í

* » r e — --- —- — — 1
i-(;ycj. tégláé, czementgyárrt. ol.öbbi. kötv.! 
I.anz é. társa v»r ntűdeé.eépgyárrt.k.-kőtv. j

08.751 
03. _ I 
00.60 j 
90.50 í 

118.5«; 
99. — !

100.601 
100.97! 
98.— I

101.— —

Vil. Biztosító társaságok réazv.
lllec.l bizto.ité tarearag............................. 400 _ 44,,
l4-.fr41 eleV ca Jáiadék-bizto.iió intér.et 40:., 
b,Uu magyar áitáláuus IUztosit* tára, ttUUuL .' n — 6:'"d . 

|.l' uucivru':, pesti biztosító intézet ... küorjío _ | .,, 
ifagyar jég- eu viazoutbíztoaitő rt. ... 9001 ,7 | 7,.,'
.ftouizsH« baleset Uisio.itó részvényt, kot! t^Z'i zó.," 

: t .tubuuia v léanuy bratest te iulesef ... 6U“ jaíctl"_Iií3ö0 -

Vili. Gőzmalmok részvényei.

! bloi'cordiá gőzmalom réazvénytáraaaág 
;, 3U budapesti gőzmalom ro.zvéuvt.
,b.rz.eUetg6zmalom-táraB«ág....................
Luizu-gozmalom rebzveuytaraaaag 

,1 uBti uougeruiaiuuí-iuraaeag 
,l'ea;i uiuiuaruk ei autók gőzmalom rt! 

‘ eilt Vicioria-guamalom eei t

20uj ISO.— 130.
ouu|l(i60.—llbbO,— 
4fj| 4d0.—I »35 - 
*2UJ 990,—i ÜSU.- 
900 j bbO.— I «90.— 
tw! S7á.—: 3SÓ.- 
300 j 47p _ fau.~

IX. Banyák es téglagyárak 

mzivenyal.

Uudapeat »íoutiőriuozl téglagyár 
b-gye.nlt t.gia- oa ciemeulgyár rt. 

ífbazakmagyar. egyes, ko.zeub, ea ipar". 
iLazíeigumazaazVarl kőazenUauyu rt. 

U'elai.ruay umrsz. banya éa kubomil rt.
! „IslVtm" téglagyár reazvenytaraaaag 
; Kis.aobeai grxmtkőbauyak re«avt*
' bóbauya, gozteglagyar reazveny társ 
Knazoiiuanyu s téglagyár részvényt. 
1-e 'met iai.es. téglagyár részvényt. 
Magnezit ipar 1 azvouyiarav.sag 
Magyar aspbatl . eszreuylaiaasag 

; élagyar alialano. k(i .zenbauj a 
! Magyar kerámiái gyár részvény tara. 
•«i.lgotaijaiil kószeubauya icszveuyt. 

jlíjlkki tcg.a- *a mészégető részvényt.

48

óieiuzeikiazi villfcmoaaagi társaaag — 
aNemzeiközi wKggouKülcsuuzo r. t. — 

ÍBupp«r ldipóL iui^ur ródzvcuyisríKdág 
iöze^eai keuderluuvgyar rcd^veuyi&m.
■ taihazak. rcdzvéu/lftrüKbAg —
l'ürukbuodKimi duhauye.'ytiuarua. c, t.

JÍD.—I 3SÖ —
3*5.— JUJ.—
353.-1 386.—

7oC.—; sió,— 
55S -; 580.— 
ÓH.— 538.—

779.- 896.—

XIII. Közlekedési váiiaiatnk.

38 Adria tr. kir. tengerhajózási r-'szvt.
' Aradi és csatikdi ogyes. saouí rt. tőrzsr. 
tiaja-zombor-ujviueki li. «. ioicóóöii. r.
litLi cs-péahiA-.tÉX VKiuL elaobüBé^t i 6« . V. 
SíuUupt'sLl ioüHÍ VK>»pn ij’K-ta •*. — —

, _ itti. k.
» n n tiveztsli l

Hudapurtti Tiiiamoa várunr vv.;ut i. t.

04j.- 3»é.-

2> , SCO.- 815. 
ÜOUl so.-: 66. 

123.— *28.-2')U 1

2J ■ f>GU.-492.
*vu. ir/0._ Igi. 
z,u, 345 ~ Í5U 
5B0 bin.- 3b,. 
“0 45«.— 4bU.. 

‘OO —' ló i. 300 ___
6ou j to]—1 141,.
300 .Jeg,_ y.:. 
60" (tg _I 147,
ZJU 553.-I 55 7. 
*«'• 317.-! 533.-

X. Vasművek es gépgyárak réazv.

LiixU*peet-síeullóimcai h. é. víil. v. 
ÜUUüp-edL-ujpttdL-lKKoap&luiéil Vili* V 11. 
UitUiccztiu-uujdunxnKdÁ i«. c. v. t»id. 
hüii vanu» — — — —. — —

n » — — — — jui. v.
h-i«u cm. k. sskIi. öau&tjUÉh&józk«! i. 
Liollilozvüigyi v KM ul Al. o !b fUUd. *"tifl/. V. 
ivtt6dK-uuertici t;i van tu — — — —

! 1aaoűr-tornai ladyierücku v. r,
l-ilKjjyiu iolyieui- ea teu^erhíijoiKdi ;t.
I -fingyiu-»;uc3';;a35*41 vaziuS .....................
idlu^yxr helyi erüe.iu vasuUlk rda^vL.
i Magyar uyugoU v«.iui ............ (i>, ...

z !äi fcUStruai euvKtiiiL el-íOöbee^i rea-cv.
, , törzai-rédzvea. wk
■ . , o n

. .jkiosvKMlrheiy-ixitazregoui v. eie. r. 
j Ui ltiule liiÄjiyikr LeugeiiiKjooKai rcaiv.
j Uaztrak-uiugyar aliKiuvacul....................

n , jul véb.
: i'éca-b&rcwi vasút ......................................
!ozcuL-loiiilez-aiiÄliuK-u&s. h. e. v. c, r.
; 1 etuesvki-moduei Leiyi «. v. iu ei«. f.

clT.J. j

408.—

i. 3- j
— 4?U

40 S.—

496.— f ,ub._
iosi— —

198.-
I

43(5- T/1Í

2Uv j

XiV, Sorsjegyek.

batllikÄ-iufsJcgy .......................................................... .. ... !
, osztrák fciülheiyciíLesse !
* uyerciaeuy-jogy .............•

Uecsvnruol uyervmeuykóleauu > *7i. evjjt '
UuUÄVftrwdl aoieje^y ..........................................................................

b.:.n magyar gazdasági gépgyár rt.
Ítauubius-íáchoeu: eben-Hart maun-féle

bajo it..................................................
j Fegyver- cs gépgyár ró.zyéz ytari'aság 
Uaijz cs la. sa vasöntöde rt. eiauob«. 
Magyai-I elga tem:pa,gyar rt. elsőbb.! 

agyar Waggon- ea gépgyár részvényt.
. .Nadngi vaaipar-tarsulat....................
; ;onoIs ju“-gépgyár részvét!ylaraaság
itimamurany-sutgutarjaiii vasmű rt.

dobliek-fóie vas .utódé «. gépgyár“
lKurilI 9 es Hiúmén gopgyai részvényt!
We,truer J. g-p., vvaggougyar ,L

J'iU ICu.

1Ú0 j;- _
Lfiu,
fcJJ ilío.— j
2< ;u _ 1

2CS.— 216.-

nJó e/iv“ «^vájaületi <o. aje^y ..................... í ) ^ __
n V» n íj 082lrak idulj. j \u.__

.‘iáéi-: iir jciiiA, '^Laet üKiiK uyoáumvi.; -jc^y ! 35 '
e n n OdZir. lelu. j 4 •.—

a1í4ö \ ar várö#-keiKas:-evr»jegy ... ... 20.—
» 1 «sík idi .11). I -J?.—i
o e uj «rem. jegy 9.— -

í ulnyí TŐrÖa-kcrcait-iorBjegy ............................... 4 4
L n obztr. íoiüiuély. » !

' VbztiÁk tóliluitdiiatézel nye; ttmeuy-je^y 4 i <_i
I UsziiKei vbröí-keres/.i-fiorz.jegy ... ... .. < __
I Ueztr&K hilttliutczeii evidjc- , ...................... i:-*j -
UKilly eur-je-y ............. ...........................”
^zcibiM uyti.-k.,lU01i*uüi>ukeu: 2% j jV.— : 

• * » ■ vÍ9ttoj*u Í4 : 93.—

XV. Psnznumak.

I XI- Könyvnyomdák részvényei.
^Atbeoseum- irodalmi és nyomdai rt. z0Ui ,q- ■

!sí'a,la.. ,indáim, c. nyomda,“ rész,!! ion y y
festi auuyvuyomda részvénytársaság I VTuC,- 9Í1 „!-

XII. KhlönTél válmia ok részv.
Alia.auoi '.VÄgL*onk.ilcsunz i reirrényt. 
nAwuliou kv'.)injüuumito-gyu.r i .;tzV:. 
Maml;u-fílo vesyí-ijyámu, véss vényt. 
Hl.'ii.-azila^yi uU;ipar rd:i3v«s:iy lári.* 

’ láiaa.üi c'jllf.loae jjyar rósivouvian.... 
I Hu 2a;.esti álLalaoon ril, ;* 

iai.S') magyar beiuöutőde i üdzvmiyLári. 
I-I'ij uiagyar gyajijuuiorto e* öizoxu. rt. 
hilv, magyar re^zveuyaei iozvlo

i.- - G2C.—

..—!

•24 M).-

Arj-ny, niagyar vagy osttr. ve:t...4rUonkCui 
1» * 1 » k or. e
n • » » e.jniUü» e
B 20 franko» .....................
, 20 mai ka« ............. ...
n tciok at anyiira ......................

deutet bírod. v. egyei:>rt. i kukjegy (*U0 za.
1 'ra.uck.ia ótiikjsgy u*aa/ .....................

; uiaiÉ oaukjegy Vi',v in a/
i'ajiírrubei Uaiaouukuut ..........

, láuiuku hituajegjr ;1UU ioi)
; 'ííCih Lau aj egy (lvO etUdt dinar)

I17.U0

XVI. Vallók árfolyama (látra).

Használt é3 ui, , , . Loán.ynevelés
penz-szekreiiyek; (Gömör-

rendkivül olcsó »ron kap- ! gj'Sfiwvf V‘dukC 

..ti . ; oiiuuo huta-bal van even-
-likeiZkiiüZ E.S’1 oevezeiu 2verm'et„k gyártmányú göz-gamé

tónsstoí-ltmák .„.lányos áriam
‘'iáéba™“;™' °Si;• oladól

I .Imsierdam .. ...
j Hrüaael ....................
'London ......................
Nemei baakpiirctok 

j Olt é bankplacÉok

Svájci banki'iaczok 
• , Szcutj eterViir

100 hollndi íorlatér; 
100 íraukári 

10 eierliugóri ... 
100 maikaen ... 
100 hraen ... ...
1UU tiankéri 
1UU

10'» rubelért ... w

198.Sf. í^g.öG

2'^.tC 239.80 
117.32 117.62 

y; 04 96.32
w95.6 95,30
95.- 98.2 j

Kitűnő
karban lévő 4, 0 és 8

jii Sc iuttiawo-tii-

Ne v'elönoket
német, franczitt, :ingolo!:at 
magy. oki. tanítónőkéi,; mot messze vidékekről íó?- 
fene* és nyelv-ismerettel,[keresik. Több ínatráninlcr- : 
bonneoket, óvónőket lelki- i nüus van az iskola lei- 
ismeretesen ajánlok és el-; ügyei le alatt. Ellátás ezek-1 
helyezeknyárra, vagy egész I ben havonként 50 kommt-1

Budaposfi barkbizamányij
•'oda: VlJ., Ootiány-u 8U !
mÄ^^Cn^^jaawHaBurasa a.-aaaassa^Bsaigsa • k

v**n hivatal nők katonatiszt x- < Ru I

A-F,aDk,in Tánilat könyvkiadóhivatalában Ű'
, ., , - ------ - .sál díjtalanul szolgál. Adj ------ ----- - —■ ti

"léméi in'u SCÄLLÄV LÄJO FREI O SÁNDOR, , Budapest- IV - ^Oyeíem-uicza 4 szám a-alt

P au k bi zomuuyoa *
V I., Do íány.utcza 80. sz. j

s

■CTI aresa gy^yíüi
jtanulja meg a német ny !- ---------- --------------

Polgári leányiskoláját öpest, VI., Gyar-U. 50.
i '-s a főléje szervezett fel- *5t,

‘-bb kízimunkalanfo!>a

meg] Jen', és kapható:

Szemere György.

- w Q ; ; ’ --r-j:‘'un iiaiv uíuauím. cui o oim-

GyermekeScnsk a legjobbal!
’ -------------------------------- , házaknál nyernek clhelye-1 tás közben bír, az nem más, mint hangos tiltakozás i jj

/ést havi 24 koronától ml-; «-on siinálatos visszaélés ellen, hogy az anyd: éitss -J

IA halász regénye,
Hi a gyer­
mek mosd «-I

Neogrády Antal eredeti rajzaival
Ara 2 korona 60 fillér.

Borrentielökm , w v v " “i ; “4a anya'. triü.N | ti
ingyen küld árié ékel i V bl°8• ,St nyu’M iUyOH **liWunt használnak e czélra. Anyuk, akh,
Badacsony vV i -uv, 1 dob.S‘"3‘ . ro gar!; as.k gyerme .Uket szereik, soha nem szabad más'3
Hiln-rh J(olalru '. I^unyiskola os kézimunka szappant használni, mint az envhe és zsirdus 3
ÍSX n!S:;;tanf0,y“ro ^**1*,, ZTTVxuppBnt, ? ">• *
__________ :___________ :__________ _______ 49422 j P<m buziudomaa szerint hamisítatlan tiszta és min- *

den csípős szódától mentes. Ara 60 fi)lér. Mmdenül %

Zigány Árpád.

3Gyümölcs
bei űzni vmó, öiiulús posía- 

bosár ananász kajszin ba-. 
raczk 1 i'rt és írt, TsU lel;- j Minden család részére lég­
várnak való kajszinbaraczk j iHustráit könyv a

kapható.

feleségét i
4851)0 a

X

1A parasztkirály.
Történeti regény a XVI. századból.

Góró Lajos eredeti rajzaival.
Ára 2 kötet 4 korona.

f_i . - , .. ,, ,. , I .'--fű gyermekáldás ellen. I11 1- nnoiolta frt ..... ro melynek eredményét ahá-l 
írt 150. lairatok

«‘ggia ' B~.ti ÜJBEiSfEBE ■ !5<UaS5S É

pogos cseresznye 
Spanyol meggy frt 1.80 
muskotály kürti frt 2.~ 
Katona Józsefnél, Buda-

ezret igazolják, I 
dis,(réten küldöm 00 fillér I 
magyar leveibelyegert Krau | 

I Anna Ka apa, Berlin S. W. i 
47. Lindenstr. 50. 49001

Vaa-vat megyében

Glaubersó tartalmú szóasavdus vasforrások.
. A 'ojc.ijabb módszerek szerint berendezel', pe sgö 
ásványvíz, alamiul vaslap-fürd k. Ke lomra, hflvus 

kényelem minden menyeinek mezfalejő olc-ó, - - j ----- --------v..
laka-ck ; villornvünvltás, 4 jó vund gl , x gy.zertá-, 
napunt 1 8-azer -zene; sz»p kirándul ia . A uűí szervek 
bánfáimat sap or, v*r.«zeg*nysé* 'óva l.á a I jgré.i ,, 
euiéi.ztesi szervek bajai ellen l .váló orvosi tekíntély-k 
alanl At..
Évad május 22 ífíl szeptember vég* ig.

Az évad kezd,,tótól junius 15-1* és nu. naslm 15-t 1 
szeptember végéig tetemesen eles bb álak y«!v !... 
* •*'** ui •*« */-• *» kívánatra prospektust kaM a fürdu- 
Iga-i.atosag. Állandó fő.,!., rvos Dr. Harn K m-i s 
tauarz g . . r«ru<a. Károly forrás kill, nőse mint óvszer 
jrrv-ny esetén kiülné ivóvízül »JiniLató. Meg,endelésv . 
TarcatlirdöiKazgatósaghoz intéiendók es Bnda raste, 
tdeHi.uly )., ,, es r. udvari szál itóhoz (V. i r/séi. t-
V'r 8 , Vasúti ál onus, Po-ta ea Távirtia helyben, t uda 
pectrul f-s Gyo fcol r.apouta Tarc af .rdo fQliratu kbzvetl' n 

11 ■ osztályú kccsik .ozlekrdnek oda Issza. 4

(impoteniia)
oíien párailan sikerű gyógyhatásai foly­

tán legmelegebben ajánljuk

n* T '
li A

hlfceväs byöro-elektroíöeraplal rendelő-IntéziUt

Budapest, Teraz-köriií 44,, |, em,
j Tapasztalt ayors éa b'zfoa eredmények folytén 
j honorárium teljes gyógyulás után fizethető 

^Rendelés délelőtt 8—1 ig, délután 2-8 ig.

5C.aííulí EstvÁn
Urlhopád mü-czipesz mesler,

Budapest, Vili. Német utcza 36.
Ajánlom ' aját cszitményU Ortho ä i czlnöim. t i,,, , 

k.(s IAr.IAjo.ok ea lodt. puak '.vszŐrepamtava bT’,1 r '
por.er, továbbá salat találmánya láblzzadás elleni i»om , « 
por,.„rat mely ártatlan és ú "nap alatt Vyuvv I üv 5ír
ara 1 k.,r. ki. doboz ói flilsr. utánvét -
posta bél' egekben is elfogadok.

■iskola

Régi ezüst
pest, Központi vásárcsar-j
nők. 2499'

túinjyakat veszek és el­
ülök mindennemű aranv- 

íés ékszerárul, úgymint 
I rér/weyeket, drágaköveket,
1 nruny- és ezüst órákat. 

íegsMbt, kivjt-:;.'.:i a ! íanc/.okni, gyüritkcf, ezüst
minőségben es n.egoloaóbb ó, Lán evőeszközökét. Kérjen M-

■ r>os árjegyzékei, ingyen

tevékenyi7

But op

4.:í

keresztény urat, ki a német és ma­

gyar nyelvben teljesen jártas, vaiosi 
képviselőnek vagy utazónak

keres

STÄ
élethizíositó íársaság

. .. , _rJ..... üntamilásra. Minden cz:mbalornkedvel6 meglai.ulhat
meiie.t szaiii'om. Pénzt magánoson tanító nél I czimbalmozni, ha megveszi

----- a Kovács-féle legújabb czimbalom-iskolát. Az isuola
^ ; tartalma: 10 leczk * 10 rajzza', f-0 legújabb magyar

nótával. Az iskola árá 30 kor Kapható :

Koíáss Jácss oki. czIeBb oraLnámál,
i'uditpest, \ ll„ Erzsébet korút 5. szám.

Angolhon
TD1KTV?' mr’r-m -■ " ’ '“.ie"f1 ingyen
* SiEiLÄ Kochs Dávid utóda, Buda-i eOV Ifronillziuiilbútorra!.tár.'.!,.,!) Budapest. Vil!.. I pest,ÍV., Vaczi-utcza 19. /.v \ renŰKlVUl J0V6d6|.

Lbther-utcza iá,., K« -iure,i 49050! mező czíkfc terjesztésére. Életkor 40

évnél több nem iehet. Ajsn! tokát W.

I

Luther- ,t.:za san. n-,zo 
bitói ok vétele < r eladása.

Péi2Z.
Bérbeadó:

, Borsodmcpyvl.cn kitűnő
v~,„ .. ...... . . , , jkarban levő házilat; kezelt
kölcsön földbirtokokra, ér , u 2500 hóidnyi elsőrangú
•ékes bérházakra i:s tvl-
^reJ’ ,0--.»% me!-

*etr. (»vors í-bonvoiitást
leiki ismeretes ktszob
Kotfmcn Jakab,

.11 ii s

biríoí., L'GO hóid dohány 
termeléssel, í. év október: 
hó 1-ctöl I, rbe adó. Itész- 
ö'los lelvilágositást ad
\ éríes^y 11vad,ír grtzilasá-Sn^baTkbf°.m- ,ro;l'l: 11 tür-ár, MiskoicrC \Trmo-

l> Kiapcst, lercz-aor1.:f I ,« ■ y( hú,zn. 049

®* 4iiB- jeligevei elfog .cl es továbbit 

Erőssé hirdetési iroda Wien 

I, Seil rsíatte 2.
471

« m

9

Bármilyen
javitö \izs'_ !,,it iá polgári; üzleti ezen nagvjnvőjü ága- 
iskoiai magánvizsgálatra zatot. Andrássovtch köny-

Háziöyul
tenyésztés és értékesítés, 

árki, ír.tg városlakó is

eíökészit rövidesen,' felelő- 
béggel ,Magántanulók tan­
folyama“ Dembinszkv u. 
XV. II. em. 15. 493

ve- teljes útbaigazítást uyuj t 
- K. 10 fii. beküldése után 
azonnal küldi szerző. Bu­
dapest, II. Eröd-ti. ti. 2502

FÜREDI
V katnc* megyei 4a kér. pénztári
tledjnlie-iend lovagja etb. stb.

täf k®s betegségek
QÍUueil llf m • It'irmfnnU« _ • t vminden tinn •. Impotentia és női ba-ok legqualifikájtabli 

S.jeczialiSiaja, rendel ‘.'-t61 4-ig, e-te 7—8-i
, Vo Buda<se£i, IV., Váczi utcza 12.
j "e6y es garcsol vizsgalat a'apja,,. lévai utján is biztos 
* gyogyalker. — láórsékolt ■J:'dij.

Edinburghban,
ALAP1TTATOTT 1825. 

Magyarországi fiók:

Budapest, IV, Kossuth Lajos-utcza 4. (Standard palota.)
Kwat8„';'rj“l;r“ ek::;; • 33'600 G0° k°r°"a

biztos gyógyulást keresőknek

.-. —..........................170 000 000
Halál« °bbnlflr t................... 266 000.000 „
Maia,esete.; folytan kifizetve tuba mint 550,000.000

A „Standard“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
KehtriHHen biztonság. * Alacsony dij,,!;. O Szabad vilátikútrények 

Kötvém,eh érvén,,ben tartása diitizetéselTg^^sztáT

kik bÁrmily

' T)8tegseö
I iZi^Ä ä '-wsa
i - “ ^->-4=, ä ‘c.
1 »egjubu*! *jauljuk.

4

té* és előre >nt(,állapított visszaváltási érték.

sáy. + Keimten Ji;:etes öiifft/ilkossáf, esetében egyévi fennállás urán

Szabad h ábom-bi ztositás névtől kelők részére.

Mer/1 á madh at a t lan -

♦

cs. és Mr. osztály főorvos orsráqoa bit U és l»er*-
CÍbb J ‘ vve f«ji;n ál tó rfijulclo )LV.v.elét

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.
1

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar L'j

Budapest, VI kor., Andrássy-ut 24, szám.
I Rendelés naponta lo-4-fg 7-S-ig este. Idáit húgycsői 

ós hólyag hajuk vizsgálata villamos Imgyrafitükőr se -élvével 
Vidékiek levelekre LimeriLö választ és szakszerű tanácsot 

I nyernek, gyógyszerekül gund-kvdva lezz. Titoktartks 
biztosítva- i J

[Nőknok külön váróterem.!
sa^kuadu líuszvény-i’arsaaág küriorgógupein, GieiUmaaii E.

o-ó g lesLékévc

*r

Kedi

Azokat 
nek e!őfi| 
arra kérj! 
minél el ci

nehogy a| 
szenvedje!

Egy hón|
Három
Felévre

iráni 
Spanya 
Skanail 
terüie'.d 

I hónapi 

negye • I 
A nej 

rü ele
1 hónapi]

negyedé

Előfizetón] 
Ak a haj 
vasmányat.l 
évre 1 frt er|

Regény űri 
tásait ujonl 
kívánatra íf

őrs;

A képvij

Elnök: Ja4 
Jeg-yzök 

Sturmann j 
Lukacs Lai 

és vármegyéid 

tárgyában. 
Elnök: A I

az 1904-iki kJ

Szatmári
messzebbmenq 
helye- - a zl 
lánosságban si 
szélsubaloidald 
ízben jelentei uj 
a liberalizmus 
A magyar tori 
képen a ezr ,y 
állam kiépítése 
Ion.) Ez az a 
minden magva 
nek és na^vna 
Az erőseknek 
nek homokszei 
alkotáshoz, a 1 
államot jelenti.

Az állami é- 
természetes '01 
kormánynak k< 
fenséges czeiní 
a kormánynál 
eszközei, a ke 
eszmeket meg 
sitsen. yljgy v 
zet kormányái 
akkor az élő 
nevelnie, hogy 
legnagyobb ei 
hataimaskodje 
kialakult, me, 
állami élet mi 
sában addig, 
éretik, t.'gy v 
kormányok az 
a téren óriási 
van! a széisí 
vélték igv a; 
rekedtek, hoj 
gén befolyást 
az egész ália 
jg«-' .

sóba!

Az tg

Tilalmas volt 
Ha! még a táj 
Ú — lesütötte] 
Ha szememet 
Jó, hogy hand 
Sétálva nagyrtj 
Jó, hogy maga 
S úgy szivaroa

Azt liiltem, 0 

Legföljebb es 
S lia rálépné 
Egy régi nyá 
Eltűnt e nyai 
Rágondolnom 
Hadd higyje, ej 
Egy jó szivar

És uj szivarra 
S a fönn szí' rj 
Szerelmesek . 
Hogy’ néztük ti 
S mig így tűnd 
Egy kis fehér 
S megcsendült 1 
,Hát most is

,A csillagok 
„Nem csilloí 
Csak pár szí 
Gyújt este 0 

Szivarjok ég 
A csillagok!« 
S eldob! ,;n



1904

Utolsó &
pénz I áru

kor.-ertttkben
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Kedd, Julius S.

EGYETÉRTÉS.
Azokat a tisztelt előfizetőinket, kik 

nek előfizetése junius végén lejéit 
arra kérjük hogy a lap megrendelése; 
minél előbb megújítani ,
nehogy a lap szétküldésé fennakadás 
szenvedjen.

előfizetési árak

Egy hónapra ....
Három * ...............
Félévre » ...

1 frt. 80 kr. 
5 » -
10 »-

Francziaország, Belgium, svájez 
Spanyolország, Olaszország, Dánia 
Skandinávia, és a Balkán-államok 
területére.

1 hónapra ........................... 3 frt - kr.
negyedévre ......................... 7 » 50 >

A német birodalom államainak te- 
tüetére:

1 hónapra ...................2 frt. 50 kr.
negyedévre.................. ..... ,

“■ ■ ' n 17».—

v" ~13.JU
■ V‘J »*'•- Sói.-
r -. 1 210.-

1 üa.—
t.

"" L! 10S"-
: 4 =-- .

Elouzetoink kedvezményes áron kap- 
ak a haz asszonyának kedves ol­
vasmányát, a DIVATSZALONT, negyed­
évre 1 frtert.

Regényünk eddig megjelent folyta 
tasait újonnan belépő előfizetőinknek 
kívánatra ingyen küldjük meg

- v luí.-
ORSZÁGGYŰLÉS.

b" .
r. l ‘f'Z ‘-3- 

k* - isí.-.itTZ A képviselőház ülése julius 4-én.
Elnök: Jakab/Ty Imre alelnök.
Jegyzők: Ilertelendy László, Szőts Pál

Sturmann György.
1" ül.50
,"”'c -3Í- Lukaoá László jelentést terjeszt be több község

t.—1 5i ... - ß __
' *J?*- 1 i —

es vármegyében be nem folyt adók behajlása 
tárgyában.

V J»-- Ti'.Z Elnök: A jelentés ki fog nyomatni. Következik
4Ö•

4 *” . -
lU04-iki költségvetés.

• 's- *■- ii-Z Szatmári beszéde.

nak a gyámsága alá tereljék, (ügy van» Usv
van! a szélsőbaloldalon.) ^ 87
nnaiJ^f8*731^ nem?et történelme kétségtelen, ta-
tervon°í!flteSb«arf0 , h°gy a magyar nemzet karak- 
ervonása között ott van a legfenségesebb faji
s nemzeti (merzet, (ügy van! a szélsöbaioldalom)
vLrSZi°nt anrÓ 13 blzonysá-ot tesz, hogy e nagy- 
vonások mellett olt van egy másik karaktervo­
nás, a lenyűgöző hatalom előtt való meghodolás- 
nak a hajlama is. (Ug van! ügy van! a szélső- 
a.oldalon. Egy hang: Gerincznélküliség. Nincs 

gertnezuk.) Akár a Rakóczi-léle szabadsághar- 
czo<nak nagy eseményeit, akár az 1820-as esz­
tendőknek vérnélküli ellenállásban kifejtett nagy 
küzdelmeit tekintjük, amelyek arra irányozódtak, 
hogyr ellenálljanak az alkotmány leliprasara czél- 
zott törekvéseknek, akár pedig nézzük az 1848 — 
49-diki szabadságharcznak dicséLégeit, szomorú 
ságait, örömei és siralmait, mindig ottma „mir ni«ii - . ~~~ i^tJuk rombolni, még nem mulatnak szabadelvüsésre
“"“ I60 ,, nemzeti önérzetnek ragyogását, (Élr-nk helyeslés a szélsőbaloldalon.) 8

Szatmári Mór: A kormány iránt való leg 
messzebbmenő bizalmatlanságomnál fogva (Élénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.) a költségvetési áll 
lánossagban sem iogadom eí. (Élénk helyeslés 
széisübaloldalon.) A t. miniszterelnök ur itt több 
íz en jelentette ki, hogy ő nemzed szemponlból s 
a uberalizmus szempontjából csinálja a poli iküt 
A magyar nemzeti politikának mi lehet tu:a,don-
í4llPenif-CZ.el’a ' ,Az e«ységes magyar nemzeti 
allam kiépítésé. /Igaz! I gy van! a szélsőbaloda-

. hz az a fenséges ezéi, a melynek elérésére 
minden magyar embernek törekednie kell. kicsiny­
nek es nagynak, gyengének és erősnek egyaránt 
Az erőseknek köveket kell hordozmok, a gyengé- 
neK homokszemeket kell hordania ahhoz a nagy 
a.kotáshoz a mely az egységes magyar nernze i 
államot jelenti, (Úgy van! a széisübaloldalon.)

Az állami és a nemzeti élet organizmusának 
természetes törvényei szerint legelső sorban a 
Kormánynak kellene annak lennie, mely ennek a 
fenséges czélnak az elérésére munkálkodik. Hiszen 
a kormánynak a kezében vannak a hatalom 
eszközei, a kormánynak áll módjában az, hogv 
eszméket megvalósítson és törekvéseket érvénye­
sítsen. (ügy van! a szélsőbalon.) A magyar nern- 
zet kormányának, ha feladata magaslatán állana 
akkor az élő nemzedékeket abba kellene bele- 
neveinie, hogy a faji és a nemzeti önérzet mint a 
legnagyobb eikolcsi rugót alkotó érzés fokozódjék, 
hatalmaskodjék benne, s mikor ez a nemzeti érzés 
Kialakult, megerősödött, azt harezba vigye az 
állami élet minden terén, annak minden vonatkozá 
sában addig, amig a tnlajdonképem czói el nem 
éretik, (ügy van' a szélsőbaloldalon.) A magyar 
kormányok az alkotmány visszaállítása óta ezen 
a téren óriási mulasztásokat követtek el! (Úgy 
van. a szélsőbaloldalon.) Nemcsak hogy nem ne­
velték igy az élő nemzedékeket, hanem arra tö­
rekedtek, hogy a központi hatalmat, amelv ide­
gen befolyások irányítása alatt áll, növeljék, hogy 
az egész állami életet ennek a központi hatalom­

fényességet. (Úgy van! a szélsőbaloldalon) De a 
dicsőséges korszakok után mindig támad egv-egy 
hatalmas áramlat, amely arra törekedik, hogy a 
nemzei gyengeségét kihasználja s hogy a nemzet 
könnyüvérüségét a hatalmi érdek számára iefug- 
lalja. (Halljuk! Halljuk! a széisübaloldalon.) Ha 
ez a hatalmi érdek olyan volna, amely nemzeti 
gondolattal íüzödik össze, akkor nem lelt volna 
és nem is lenne négy baj. De azt látjuk, hogy a 
nagy és dicsőséges korszakok után, amikor egy- 
egy ilyen hatalmas áramlat keletkezik, amely a 
halalmi érdeket szolgálja, ez a hatalmi érdek 
mindig összeforr az állami és nemzeti élet 
erős ellenségének hagyományos politikájával.

A szónok ezután részletes történeti fejtegessek 
rendjén mutatja ki, hogy az 1867 iki kiegyezés 
alkotói mennyire csa’ódtak, mikor azt bitiék, 
nogy az ál'a!u\ teremtett alapon el lehet érni az 
á táluk kitűzött czMokat, s hogy a 67-ik kiegye­
zés újra arra kárhoztatta a nemzetett, hogy örö­
kösen közjog, harezokat ío ylásson Rámutat arra, 
hogy milyen önhittség vehette az 1868 iki tör­
vényhozást. Csupa olyan törvényt aikvtotl, mely 
tetézte a 67-iki hibát.

Fejtegeti ezután, hogy hová jutottunk a 67-e 
közjogi politika mellett az á am tekintély és az 
ország anyagi állapota terén. Föisoiólja az állam­
ié- intélyt csorbító jelenségeket. Utal a chlupy-i 
íadiparancsra, a galaczi konzu -tus esetére, a 

nemzeti törekvések megvalósulásának akadályaira 
a militárizmus tel hetet fenségére, a koz ogi tüggő 
aegre, mely az önálló vamterü elel is lehetetlen t, 
arra, hogy nincsen tekin élye kü földön, s hogy 
uiebenn a nemzetiségek szembehelyezkednek az 
áilarneszmevel.

Vlad Aurél: Mit szólnak hozzá az oláh vá­
lasztói V

Nersi Pál: Kinek ég a háza?
Vlad Aurél: Nekem n-m. Ha bejönnek a né­

met és az oláh vaiasziók, majd megadiák rá a 
feleletet.

Olay Lajos: Hogy mer igy beszélni > Szégyen, 
gyalázat a magyar pailamentben igy beszelni! 
Szégyelje magat! Szégyen a magyar parlamentben. 
(I-oivtontartó na^y zaj.) Oiah, mars ki!

Vlad Aurél: Engem keríile em küldött ide. 
(Folvtontartó nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Oiav Lajos: Mindegy, de nem szabad itt ilyen 
gyalázatosán viselkedni. (Helyeslés a szélsöbal- 
0 dalon.) Nem tűrjük az ilyen dolgokat! (Zaj bal- 
íelől. Gyalázat!)

Szatmári Mer: A t. képviseld úrból kitör az 
igazi hajlama. Jegyezze meg magának a képvi­
selő ur, hogy ebben a Házban a férfiak őszinléri 
beszéljenek. A t. képviselő ur, a mikor itt a mi 
nap beszélt, olyan hangon beszélt, hogy belőlünk 
is kiváltotta a tetszésnyilvánításokat.

O ay Lajos: Ugv van! Ámított!
Szatmári Mór: És akkoi a t. képviselő ur épp 

úgy elítélte azok it az embereket, a kik a magyar 
állam eszméjével szembe helyezkednek, mint a 
logy én elítélem és minden magyar állampolgár­

nak el kell ítélnie. A t. képviselő ur ne hivat 
kozzék az én oláh választóimra, mert az én oláh 
választóim önnel nem árulnak egy gyékényen. 
Az én oláh választóim becsületes rn-igyar állam­
polgárok és én azokat szeretem, tisztelem és be- 
.•sü öm. (Helyeslés a széisőbaloldalon.) Es az én

képpen arra, hogy középosztály nem támadha t, 
mert nincs ipar és kereskedelem; hogy a birtokos 
osztályt elnyomjak a nagy adósságok; hogy a faj- 
lentartó kisbirlokososztály szaporodása hanyatlik 
s propogatív ereje csökken. (Élénk helyeslés a 
széisőbaloldalon.) 1

A kormány szabadelvüségét eddig csak Ígére­
tek jelzik. Ilyenek a parlamenti reformra 
szocziálpolitikai reformokra vonatkozó méretek. 
Ezeket még várjuk. Majd megválik, hogy°ezek a 
reformok csakugyan szabadelvűek lesznek-e. Ilyen 
az 1848: XX. lürvenyczikk végrehajtására vonat­
kozó Ígéret. Kifejti ennek jelentősegét. Követeli az 
ígéret beváltását, nemzeti és szabadéivüségi szem­
pontból. Azok, amiket a Tisza-kormány eddig tett 
a gyülekezési jog és alkotmányos szabadságok 
ellen, az, hogy üldözi a szocz.iálisla sajtót, s 
hogy a parlamenti szólásszabadsagot le akarta

és határozott uj birtokpolitikával lehetne segíteni, 
mert arról kellene gondoskodni, hogy a magyar

felszabadítani és * b-Ó?ak’ 3 Pnbekek nekirohantak, mint a sze-

megszerezhetővé tenni a magyar kisbirlokosság 
számára, (lilénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) 

Azonban ettől a birtokpolitikától irtózik a ker­
es a raány, mert ez ellenkeznék a nagyúri politikával. 

A statisztikai hivatal főnökeinek, Vargha Gyu­
lának müvéből mutalja ki az egy- és Két"ver- 
mekrendszer terjedését, majd Beksicsnek a kötött 
birtokok cseréjére vonatkozó elméletét ismerteti. 
Hangsúlyozza egy ily birtokpolitika czéljait és 
hasznait, azutan kimutatja, hogy a miniszterelnök­
nek programmja nincs e nagy jelentős nemzeti 
kérdésben.

sát, a katonaságot, a bírákat, a bakót és a
pribékeket. S akkor az ügyész uiadla a delikvenst

oláh választóim nem önre hallgatnak, aki vesze­
delmes konkolyt akar hinteni közzéjük, hanem 
hallgatnak azokra, akik jogokat akarnak nekik 
adni az egyenlőség nagy eszméjénél fogva, amely­
nek éu hive vagyok. (Éijenzes és helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

A szónok ezután kimutatja, hogy anyagi, gaz­
dasági téren milyen kegyellen állapotok uralkod­
nak. Rámutat az ezt bizonyító lelenségekre, fő-

—•)
Mit tett a kormány a sokat hangoztatott nem 

zeti politika szempontjából ?
A miniszterelnök kiindult a takarékosság elvé­

ből s rátért a legretteneiesebb pazarlásra.
Beszél a fizetésrendezésekröl. Nem helyesli, 

hogy a mostani gazdasági viszonyok közt emelték 
a fizetéseket. Legkevésbbé volt megokolt és sür­
gős a vármegyei tisztviselők fizetésemelése. De 
még inkább vall az állam érdekeit s rtő pazar­
lásra a cziviliista emelése és az uj roppant ka­
tonai hitel erüszrtkolása. Csupa uj teher az állam 
polgáraira anélkül, hogy a kormány gondoskod­
nék a, polgárság számara uj jövedelmi források­
ról. (E énk helyeslés a azels baloldalon)

Rátér annak bizonyítására, hogy a roppant ki­
adásokhoz nem fűződnek nagy konc epcziók. 
Pedig az államnak vannak igen nagy betegségei, 
me yek nagy kormányzati konczepcziókat igé­
nyelnek.

Egyik nagy betegség az, hogy a magyar nem 
• in k nincs most erős egészséges középosztálya 

(Ele..k helyeslés a széisőbaloldalon). Ha az ál­
lami és közigazgatási tisztviselők íizetesrendezé- 
séhez hozzálü/.ődött volna a középosztály meg 
erósiiősének gondolata, ez becsületes dolog lelt 
volna. De a tisztviselőknek nem azért adnak na 
gyobb fizetési, hogy megerősítsék őket, hanem 
azi rt, hogy leköle e/zek őket. Korteskedő 1 érmé­
it« van az e.-esz fizdtésjayitásna.. A kormány 
. gyenesen megköveteli a tisztviselőktől, hogy a 
kormány politikáját támog.ssa. Ez politikai,ag a 
legerkö cstelenebb dolog. /(É.enk helyeslés a 
szelsőhaioldalon.)

Az uj középosztály másik két rélege lehetne az 
páros és kereskedőosziaiy. Az egvseges nemzeti 

politika azt követelné, hogy ezt a két osztályt erő­
sítsük Ennek az egyetlen remédiuma volna az 
önálló vámterület, (igaz! Úgy van! a szélsőbalul- 
duion.) Az önálló vámterület alkothatna itt egy 
erős ij,arosusztá.yt, mely lüggetlen lenne minden­
féle hatalomtól és a melyre rá lehelne bízni » 
közügyek harczában azt a nagy hivatást, hogy 
küzdjön a közérdekért. (Helyeslés a széisöbalolda 
ion.) A kormány azonban eiiől az egyetlen reme 
diuiniól elzárkózik, úgy, hogy inkább keresztül 
gázol a törvényeken csak azért, Hogy ebhez u 
remediumhoz nyúlni ne keljen, (Igaz!’ Úgy van! 
a széisöbalolda on.) és elzárkózik azéit, meri az 
önálló vámterület megszűnt közgazdasági politika 
lenni, hanem átjáiszaioit a politikai leire, a köz­
jogi térié és leink tóié azt a közjogi íü gőségel, 
mely Magyaiország legnagyobb szerencsetícnsege’ 
de amely a jelenlegi kormányzati rendszer hatal­
mának forrásává vált. (Igaz! Úgy van! a szélső- 
baloldalon ) Pedig az bizonyos hogy másként sem 
ip rososzlályt, sern kereskedői osztályt alkotni 
nem lehel. Hiszen látjuk, hogy az iparos osziáiv- 
nak regi magyar tipus-n, hogyan vesznek ki egy­
másután ? (igaz! Úgy van! a széisőbaloldalon.) 
Meg néhány évtizeddel ezelőtt megvoltak némely 
varosban azok az egészséges magyar iipusu cso­
portok, a csizmadiák csoportja, a szűrszabók cso- 
poit a, a molnárok csoportja, a melyek mikor fel­
vonultak, büszkeség volt reájuk nézni. Ma 
cseriek ezek sehol, elkallódnak

lindekek és a leheleden, gyámoltalan embert, & 
kiben még az élelösztön sem villant fel, odahur« 
czolták a bitóhoz és a többit elvégezte a hóhér. 
F.s énbennem valami mélységes undor támadt fel 
a jól berendezkedett állam iránt, a mely a maga 
egész apparátusával áll oda, egy tehetetlen, töké­
letesen összekötözött emberrel szembe, hogy rajta 
akaratát érvényesítse.

Őrizkedjünk attól, nehogy a magyar állam pol­
gárságát is elfogja az a mélységes undor, attól 
az államhatalomtól, a mely az ő jól berendez­
kedett apparátusával áll mindig oda, hogv a doI-
afírnlrnn b/inv/lrínlm-tíU , ___ ____ _ 1Fölveti azt a kérdést, hogy ha mi nem tudunk £tí ^ kÖnyörtelenül haJtsa vé=re a ma?a aka* 

erős, egészséges középosztályt teremteni és ha \t’ 1 , , ,nem tudjuk a magyar b.rtokos osztályt és ennek e! a k(J‘ls«gvei‘is ■ Jianem hozzá-
propagatív erejét biztosítani: akkor hogyan akar- rozatHa^aShL ' kefvis*lüíá.rsa“ h.ata* 
juk a magyar államot a magyar nemzet számára i S^hL,nmll s / ^lyes.es es eljenzes 8
megtartani V * 61 szelsobaloldalon. Szonokot számosán udvözlik.)megtartani ?

Áttért ezután a nemzetiségi kérdésre s nagy 
alapossággal bírálta a kormány nemzetiségi poli­
tikáját, meiy igen gyarló' politika. Nem az a fő 
dolog, hogy az izgatások elnyomassanak, hanem 
az, hogy az izgatás anyaga eltavouttassék. (He- 
l\ eslés a bal és szélsőbaloldalon.) Mert a mostani 
állapotok melled, mikor a szegény népre irtózatos 
lerh k nehezednek s az embertelen közigaz­
gatás kegyetlenül nyomja, könnyű feladata van 
az újításnak. A

Személyes kérdés,
Vlad Aurél: Személyes kérdésben szólal fel, 

Szalniári azt mondta, hogy a nemzetiségek ellen­
ségei Magyarországnak.

Szatmári Mór: Nem azt mondottam.
Vlad Aurél: Azt mondotta »iépten-nyomon« 

ellenségei Magyarországnak. Tiltakozik az ellen a 
gyanusuás el en, mintha ő a magyar állameszmé-

* va°. bár<^ Bánlly Dezső hirdet, hogy a nemzetiségeket
z újításnak. A magyar állam perszonifikálói a é)i, 

nép előtt a jegyzők és a szolgabirák. Ezek pedig ^ V,, 3- blv!’ ,d® r,cm annak- a melyet
egyáltalán nem kímélik. E melleit a magyar i 
állam gyönge és nem imponálhat a nemzetiségek­
nek. Hogyan is imponáljon a maga erejével egy 
olyan állam, mely nem érvényesítheti a maga
nyelvet az állami intézményekben sem. A nernze 
ti-égek elolt csak a meztelen valóságokat keil 
meginutami. Ez-ket megértik, a nélkül, hogy 
mélységes államjogi theunakkal foglalkoznának. 
Szónok azt kívánja, liogy a teljes jogegyenlőség 
s/crint bánjanak m nden magyar állampolgárral.

1'ogialko/.ik a népiskolai reformtervvel, mini a 
nemzeti politika egyik es/közével. E isméi 1, hogy 
ez nagy n-pés. Elismerés illeti erie Berzeviczy 
nnns/teit; de azl tartja, hogy egyedül iskolázta­
tással nem lelietjmagyarosi ani Az iskolát koordi­
nálni keli az eleltel és a nemzeiiségi néptéiegek 
eieierdekeivel, a mi csak erős ipar teremtése 
revén lehetséges olt a nemzetiségi perifériákon. 
Állításainak igazolásara hivatkozik Kossu h Lajos 
velekedesére, s felolvassa ennek e kérdésben 
1877-ben Hermann Ottóhoz intézett levelét.

ki kell irtani.
Hock János: \ égczélja ez minden magvar 

nemzeti politikának.
Vlad Aurél: 0/álmák született és erre büszke. 

Nem szolgált ru z O ay heves temperamentumá­
nak megfelelő támadásra.

Olay Laj s személyes kérdésben szól. Ebben 
a parlamentben mindenki az egységes magyar 
állameszmének kel, hogy hive legyen. A ki nem 
az, találunk módot az ehávolilásara.

V;ad Aurél kijelenti, hogy nem engedi magát 
megfélemlítem.

A/, elnök: Az ülést 5 perezre lei függeszti.
Szünet után.

Banffy beszéde.
Báró Bán ff y Dezső: Az ülés végén ezelőtt egy 

tár perczczel szavai helyreigazítása cziinén Vlád 
kéjiviseiő ur felszólalván, azl jelentette ki, hogy ő

mn-
elpusztulnak, 

mert nein tudnak megélni. (Igaz! Úgy van! a 
széisöbalolda on.)

Rátér a II ranszky Lajos által felvetett kérdésre, 
a biriokos osztály eladósodottságára, amelyhez 
hozzáíüződik még egy nagyobb baj: a faj fen tarló 
magyar paraszt osztály szaporodásának hanyatlása 
mert kevesebb a házasság és kevesebb a szül lés, 
de e mellett terjed a rákfene, s hogy a magyar 
nép vé kezve isten és a természet parancsa ellen, 
rátér az egy- és kétgyermek rendszerre. Ismerteti 
ennek a rákfenének roppant veszedelmessé.^. 
Fejtegeti azl, hogy ezeken a bajokon c<ik eiélyes

^ > ... ...............r* j - .... ..... 4 j 14 «tiiu-
segi törvényt" revid álni, abban véli, hogy ezt!moí megalkotni, a magyar allamnak jövőt bizto-

"" ' ' ' : s tani más nemzeliségi politikával, mint amelyet
nekem szerencsém van képviselni, nem lehet. 
L énk helyeslés a bal és széisőbaloldalon.)

A nemzeti politika.

Jaian ez, amit mondok, bizonyos nagvzás hang­
ján van mondva, de azt hiszem, szükséges, hogy 
teljes öntudattal, egész odaadással a magyar nem­
zen állam létrehozására törekedjünk, (Élénk he- 
• yes és a bal és szélső baloldalon.) mert ha enge­
dünk, ha a részletekben alkalmazkodunk, maholnap 
jelentkező helyi vagy nemzetiségi viszonyokkal 
szemben, akkor az egységes magvar nemzed álla­
mot nem hozzuk léire. (Igaz, úgy van! a bal- és 
szélsőbaloldalon.) Ma, midőn Európában csak 
nemzeti áilamo nak van létjogosultságuk, amikor 
Nyugaton, Keleten, óbbról es balról mindenütt 
nemzeti államok atakmnak, akkor mi nem nyu­
godhatunk bele abba, hogy itt ezen a földön, a 
nem-Mpsegek, illetőleg nem magyarul beszélő ál­
lampolgárok kedvéért törekvésünket a nemzeti 
állam létrehozására feladva, a polyglott á lamra 
való törekvésnek engedjünk tért és alkalmat, mert 
akkor lehel, liogy ezen a földön lesz állam, de 
magyar nemzeti állam nem. (Zajos helyeslés és 
eÉenzés a bal és széisőbaloldalon.) Ez az én 
nemzeti politikám.

Az Egyetértés tsrezaja.

Nyáresti emlék.
— Az Egyetértés eredeti tárczája —

Unalmas volt a társas estebéd . . .
Hát még a társas séta rá a kertben I 
Ő — lesütötte váltig a szemét,
Ha szememet nagy-néha rávetettem.
Jó, hogy hamar széled! ünk szanaszét 
Sétálva nagyrészt páros-önfeledten . . .
Jó, hogy magamra sikerült maradnom 
S úgy szivaroznom ott egy kerti hanton.

Azt hittem, ott maid senki sem zavar, 
Legföljebb egy-egy kaczaj innen-onnan , .
S ha rálépnék — a iü közt az avar.
Egy régi nyárról ott úgy álmodoztam . . . 
Eltűnt e nyár s szerelmünk, hajh, hamar! 
Rágondolnom sem illik, csak titokban 
Hadd higyje, engem is oly hit vigasztal: 
Egy jó szivar fölér száz csalfa ajkkal 1

El uj szivarra gyújtottam megint 
S a fönn szikrázó csillagokba néztem . . . 
Szerelmesek jó ismerőse mind .. .
Hogy’ néztük őket egykor, kéz a kézben!
S mig igy tűnődöm, im csak rám legyint 
Egy kis fehér kéz . . . Ah, ő állt elébci.
S megcsendült hangja — tettetett nyugodtan : 
„Hát most is olvas még a csillagokban ?e

„A csillagokban ?c — Nevettem nagyot, — 
„Nem csillog az a pár tüzfolt az égen ... 
Csak pár szellem, pár megcsalt, elhagyott, 
Gyújt este ott egy-egy szivarra szépen, 
Szivarjok égő vége csillog ott. ..
A csillagoktól nincs már mit remélnem I*
S eldobtam a szivart... Csillag ezikázott?

. keressük fül a társaságot 1 “
TeleJtaa Bél».

Becsben nem engedik meg, meri a b- esi hálálom 
mindég kihasználta ellenünk a 11 :mz, tisvgeket. 
(Úgy van, ugv van! a szeisőha.'on.)

Beszel ezután a szocziahzmusról. A kormánynak 
erre von.dkozoan sincsen egységes politikája. El­
üt 1 a kormánynak a szoczialislnkkal szemben 
tanubilott erőszakoskodásai!, melyek csak rontanak 
a helyzeten. Utal más államok viszonyaira. Ott 
a s/oczia izmus bevonult n ar a parlamentekbe. 
Világra kihatóeszmearam latoknak nem lehet uijat 
ailaO erőszakosságokkal. (Éiciik helyeslés a széisö- 
baloidalon.i

De a kormány csak ezen a téren szabad. Itt 
nem avatkozik bele az osztrák befolyás. A nem­
zeti törekvések megva:ósilasat azonban megaka­
dályozza (Helyes -s 1 szélső baloldalon.) Mindenütt 
érezhet) a köz -jd függőség kt g\ étién nyomása, 
így nem lelni erős magyar államot teremteni. A 
magyar államhatalom eszik ott van jól berendez 
kedve, ahol a polgárokon könyörtelenül végre keil 
hajtani az állam akaratai. A nemzet akaratával 
nem törődik, mert nem ebben van a haia om for­
rása, hanem az udvar és a béc=i körök bizal­
ma b n.

Beszédét igy végzi:
Amidőn látom azt a jól berendezett magyar 

államhatalmat a mint a magyar á lam polgárain 
a maga egész, apparátu-ával ákaiatái végrehajtja 
és a maga törekvéseit érvényesíti, akkor eszembe 
|ut mindig az a halás, a me.vik akkor támad 
bennem, mikor először Iá hm’ kivégzést. (Zaj y 
jobboldalon. Halijuk! Halljuk! a szélsőbaloldalon.)

Ült láttam jól nerendezkedett államot, a maga 
egész apparátusával, katonaságával, bíráival, 
bakóival és piibék,eivel. Azután előhozlak a 
d likvenst jól megkötve, az a sz-génv szerencsét- 
e 1 ember tehetetlenül, gyámoltalanul, bambán 

bámulta a jól berendezett al am óriási apparátu-

Winoa bizalma a kormány iránt.
Amidőn a költségvetés tárgyalása alkalmával 

fe szólalok, első sorban természetesen a bizalom 
kérdésével kell l'ogla.koznom. Egész őszintén ki­
jelentem, liogy a költségvetést általánosságban a 
reszieles tárgyalás alapjául nem ídgadom el. 
(Elénk helyeslés a bal- es szélsőbaloldalon.) Nem 
iogadom et az« r., mert a kormány iránt politikai 
bizamnimal nem viseltetem.

Reviczky.
(Halálának tizenötéves fordulója elölt.)

— Az Egyetértés eredeti tárczája.—

A jubiláns napokról nálunk nem igen szok­
tak megfeledkezni. Különösen, ha evés-ivásról 
is van szó. Am igen gyakori a mulasztás, ha 
azokról kell megemlékeznünk, akik már nin­
csenek közöttünk. Íme, egyetlen irodalmi 
társaságunkról sem halljuk, hogy készülőd­
nék egy olyan évfordulóra, amely az ujahb 
magyar irodalom egyik legmeghatóbb gyász­
napja.

Emlékezzünk meg hát róla mi, a múló
nap krónikásai. Szépen csöndben.

*
Nehány nap múlva, julius tizenegyedikén 

lesz tizenöt esztendeje, hogy a Szentkirályi- 
utezai klinika egyik szobájában egy szegény, 
sokat szenvedett, ember, egy nagy költő, az 
utolsó magyar troubadour hunyta le örök 
álomra szemét. Tombolt henne a keserűség, 
hogy élte virágán, 34 esztendős korában kell 
meghalnia, mikor

Vágy még hevít, kedv még emel,
Oh m^g sok dalt nem zengtem el.

Mig élt ez a fiatal költő, néhány jó ba­
rátján, kevés tisztelőjén kívül alig ismerte 
valaki. Temetésen a komoly egyházi férfiú 
megmosolyogta azt a beszédéi, melyben 
Komócsy halhatatlanságot jósolt a „Nirvána 
altató ölébe“ tért léleknek.

Nem telt el tizenöt esztendő, s munkái a 
remekírók sorában foglalnak helyet.

Reviczkyt megilleti ez a kitüntetés. A vi- 
ág ezer haja, szenvedése sem tudta költé­

szetét, a bájos tisztaság, az ábrándok ma­
gasztos honából kiűzni. Az a fél fiú, kinek 
néha alig volt betevő falatja, mikor otthon 
fezébe vette mezhitt pennáját, csak úgy on­
totta a boldogságról, ábrándos kékszemü 
szőke lány szerelméről a legszebb dalokat. 
Pedig :

Azóta nagysád lelt belőle :
Hideg és büszke, mint szokás.
S a rege szól: Volt egyszer egy lány,
Ábrándos, szőke, kéuruhás . . .

Első szerelme méla ábránd, a második a 
szenvedélyek rövid lobogása után hcsszan-

(tartó emlékezet volt; a harmadik akkor 
éreztette vele az izzó vágyak perzselését, a 
mikor már minden késő. . .

Ábrándos, álmodozó lelkét mi som mutatja 
jobban, mint szerelmi költészete. Leg­
szebb dalaira a szerelem édes óráira 
visszaemlékezés, az elmúlt gyönyörök visz- 
szasirása ihlette lelket. E dalok nem az 
érzelem féktelen sziluiságábun, hanem a le­
mondás, a merengő bánat idején születtek. 
A mi szerelmeiben földi volt, azt elmosta 
az idő csendes folyása s a nemesebb gyö­
nyörűség emlékezete nála dalba olvadt.

Fogékony lelkét sokszor foglalkoztatták a 
vallás eszméi, különösen csodálta a szeretet 
megtestesülés“!, Jézus Krisztust.

Reviczky gyűlölte a népieskedést s költe­
ményei között sern találhatnak népies for­
mában Írtakat. Soh’sem hitte, hogy a pörgő 
kalap, fokos, meg a sarkantyus csizma ma­
gyarrá tehet valakit. Ezért akadtak, a kik 
kozmopolitasággal vádolták öt, pedig szive 
mélyén rnagyarabb volt mindannyiuknál. 
Nem vitte ki érzelmeit a piacz vásári za 
jába, mert egész lénye a visszavonulás, a 
kicsiny körnek élő lélek inkarnácziója volt.

Egy időben, mikor második, tépelődö sze­
relme lezajlott, hajlott az irodalmi titánosko- 
dás leié. Ekkor irta Jób czimü drámáját, 
mely az Akadémia pályázatán csuíos kudar­
cot vallott. Meg is elégelte vele költünk ezt 
az irányt s visszatért a csendesebb érzések, 
a filozófiai elmélkedések világába. Ilyen köl­

teményeiben szépen fejezte ki életnézeteil. 
Hirdette, hogy

Füst az élet; elenyészünk,
Mint a kicsi czigarett

A világról való felfogása finoman elmés 
kifejezést nyert abban a sorban, melyet Küllő 
Miklós síremlékére is rávésett:

A világ cs,.k — hangulat.
Igazi lyrikus volt. Mindig a jelenben ke­

reste énekének tárgyát s — mint mondani 
szokta — hangulatért sohasem ment Ázsi­
ába. Nem zárkózott el a külföld nagy szel­
lemeinek hatása alól, de mindezek nem tud­
tak ly rá iában érezhető magasságra emel-j 
kedni. Formaérzékét, eszméit fejlesztették,! 
de nem nyomták el benne az eredeti szel­
lemet.

Temetésén volt egy koszom „Dem Bru­

der in Heine und Schopenhauer“ felírás­
sal. Ezt azért kívántuk fölemlíteni, mert ma 
is vannak, a kik Revie/kyben a magyar 
Heinét és a Schopenhauert hivő pesszimis­
tát akarják látni. Pedig ezek nagyon téved­
nek. Heine Janus-fejü »eni ej ét nehéz volna 
Reviczky ben föltalálni. Nincs meg benne 
sem
a Ruch der Lieder költőjét pályája elmén 
jellemzi, sem az a ezinikus, rosszakaratú 
kaczaj, mely miután az cgéi-z világból gúny 
űzött, maga magát is kigunyolta. Ez az 
úgynevezett heineizmus ismeretlen volt Re­
viczky múzsája előtt. Az „Emma“ cziklus egy 
'ét daiaban csendül meg ehhez hasonló ke­
serű hang, de egészen más természetű. Ebbu. 
hiányzik a gúny maró szándékossága, mely 
Heinével oly ismerős, a csalódott Reviczky 
lelkének legfájóbb jajszavai ezek. Míg Heine 
kedveseiből is gúnyt űzött minden lelkilur- 
dalás nélkül s az ideálok magas honában 
nem tudta elfeledni a valóság szemeiében 
alant hagyott nevetséges alakokat, a tisztá­
talan vágyakat, addig Reviczky sohasem 
volt képes szerelmesét az eszményi fenség­
ből a pocsolyába lerántani s mindig a hó­
doló tisztelet egyik nemével közeledett fe 
léje. Hiszen Emmáról is, a kiben oly nagyot 
csalódott, azt írja szerelmük elmúltával:

Isten hozzád, zord eieiemtieü 
fgyetl n rúzsasz .ia!
Míg ajkam egy beiül rebvghet 
Jóságos lelked' áldja..

Pesszimista sem volt Reviczky. Ismerte 
Schopenhauer tanait, de egészükben el nem 
fogadta. Egész költészeté kiáltó tiltakozás ez 
állítás ellen, de elég, ha eszünkbe jutnak 
„Schopenhauer olvasása közben“ czimü köl­
teményének utolsó sorai:

Sótét lapok, mély komor eszmék I 
Takarjon el most rózsa fátyol 
A boldogságban éu hiszek még,
Bár tőlem minden percze ti vöt;
S lelkem bár szomorú halálig,
Örömre boldogságra vágyik.

S bár könyem tatja minauii óra,
Szive 11 rajong, szere', leméi még,
S illattehellő mint a rózsa,
Bár eltaposták, összetépték.
S ha nem lesz k is soha boldog;
Szerelek, álmouo.n, rajongok 1

Gyönyörű szavak, mellek jobban jellemzik 
őt minden dicséretnél. Szeretet, álmodott, 
ra ongott egész életében, vágyott a boldog­
ságra, melyet nem talált föl soha!

A kiváló lángelmék sajátsága, bog)’ min­
dig ujahb meg újabb vonásokat ta- 

...... , . f - lalunk rajtuk, melyeket első tekin-
ú i^'yiU"g,ed , moduZu hidalom, mely j tétre nem veszünk észre. Ilyen Reviczky

‘ Gyula. Költeményei mesterművek, melyek 
'ássunkint bűvölnek cl csodálatos bájukkal. 
Első olvasásra is egy nem közönséges te­
hetség benyomását teszik lelkünkre, s csak 
fokozatosan leplezik le titokzatos lályolukat. 
Aki egyszer megszerette Reviczky költésze­
tét, annak ez egész életén át üdilö forrássá 
lesz, s nem tudja elfeledni a kékruhás szép 
szőke lányt, Emmát, Rezedát, kil: mind ked­
ves ismerősei maradnak. Reviczky azok közé 
a nagy emberek közé tartozik, ‘ a kiket az 
idő távolsága nem kicsinyít, sőt csodálatos 
mértékben megnövel.

Amig lesz ifjú, ki a szerelem magasztos 
tisztaságát meg tudja őrizni a vágyak per­
zselő hevében, a mig lesz ember, ki nem 
csügged ezer szenvedés közt, Reviczky 
bizalmas otthont talál ezek szivében, s ne­
vére

Édes dalok csengnek br-ngmk 
Még édesebb szcielemről.

Nagy József.

A nevelőnő.
— REGÉNY, — 2J

irta : HAMILTON AIDE.
Lady Grandville reszketve és egész les­
ben remegve banya!lőtt le egy székre, 
lig Geoffrey őrző gondoskodással támo­

gatta.
Mi történjék most V kérdezte halk 

hangon.
— Amilyen gyorsan csak lehet, túl kel! 

adnod rajta! Az elbne felmerült tények 
most már teljesen elegendők. Csak az a 
térdés, hogy ö maga nem fog-e tőlünk 
menekülni, ha megtudia, hogv kiléptük a 
titkát.

Lena csak a fejét rázta.
— Abban már alaposan kételkedem. A 

fő az, hogy most már George is megtudja
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10 EGYETÉRTÉS Kedd, julius 5.
Nem vág vök azon nézeten, hogy azon törekvé­

se!: és elvek, a melyeket a kormány képvisel, az 
ország érdekeinek megfelelnek. Egy pár vonatko­
zásban erre is rá fogok térni, méltóztassék azon­
ban megengedni, hogy ez! megelőzőleg egy inkább 
személyes jellegű kérdéssel foglalkozzam, a 
melyekre nyilatkoznom kell, miután reám hivat­
kozás történt. Kz az a bizonyos emlékirat, a 
melyről Polónyi Géza t. képviselő ur tett említési 
a horvát viszonyokat illetőleg és a melyre vonat­
kozólag az ő felsége személye kői üli miniszter 
ur, az akkori horvát bán is nyilatkozott.

Hol az igazság ?
T. Ház! Az igazság nincsen ott, a hol Polónyi 

Géza képviselő ur azt kereste, de talán nincsen 
is egészen ott, ahol gióilléderváry azt megtalálni 
velte. ^Derültség bal felől.) Az igazság a középen 
van. Alert a tényeknek megfelel, hogy a mikor 
én miniszterelnökké lettem, gróf Hédervárv, a 
ki 189ó elején a miniszterelnöki állás elnyelése 
idejében — mondjuk így — elienieiülteni volt, 
igen lojálisán, teljesen korrekten felajánlotta a 
báni állásról való lemondását, de én egya.tálában 
nem láttam szükségét unnak, hogy giót Iléder 
vú'V a báni állást otthagyja és tériem, hogy azt 
továbbra is megtartsa. .Megtartotta és közöttünk 
— ki keli, hogy jelentsem — a mi a személyes 
érintkezést illeti, lemondásom perezéig a szivéixes 
es barátságos viszony állandó és zavarta­
lan volt, sőt hivatalos összeütközések, a melyek 
komoly jellegűek leltek volna és törésre vitték 
volna a dolgot, egyáltalán nem jelentkeztek. 
Azonban ebtől nem következik, hegy én a hor­
vát autonom kormány magatartásává!, az ottani 
viszonyokkal mfg hétéin volna elégedve. (Mozgás 
hal felől.)

Természetes is volt, hogy i-ern lehettem meg­
elégedve, men hiszen ha vósza mehOztatnak em­
lékezni. 1895-ben — gondolom szeptemberben 
volt, vagy talán október elején — a felséges 
midi Zágrábban jártamban három napig tarló 
ünnepélyek voltai;. A fogadtatás szívélyesnek 
iáíszntf, a külsőségek a lelkesedés kifejezése 
tekintetében kivárni valót r.ern hagylak fenn. 
Azonban a nemzetsz mű zászlót, a magxar állam 
zászlaját csak itt-ott lehetett latr.i és olt is onzni 
kellett (Mozgás báliéiul.)

A horvát zászló mindenütt ki volt tűzve, sőt ki 
volt tűzve a sárga-fekete zászló is és a mikor a 
lelséges urat, a kinek kíséretében voltam, lelke­
sedéssel éltették, akkor nem a magyar királyiul 
szóltak, hanem azt kiáltották, iogyepen a horvát 
király: kralj Hrvata. Horváth király nincsen; van 
Horvái-Szlavon-Dalmáiország, ds horvát király 
nincsen. Abban, hogy a horvát királyt éltették, 
már benne volt az, hogy a magyar állammal 
való közösség tekintetében kételyek merülhetnek 
fel. (ügy van! Úgy van! a bal- és szelsöbalolda- 
ion.) Azután következett a magyar zász.ó en u- 
tése. T. Ház, ez elég volt inra. hogy én lássam, i.ogy 
ott valami baj van. Kötelességemnek tartottam a 
bajokat és helyzetet telesen tanulmányozni 
(Haltjuk! Halljuk!) és a tanulmányozás rendem 
Különböző észleletekre jöttem, nmet vek engen.ei 
aggódóvá tettek, hogy az 186 XXX. tcz., v. ; 
a mint Horvátországban az törvényerőre tmvl ti­
telt, az 1868. 1. tcz. betűjében nevezett áiiari.i 
közösség biztosítva van úgy, ahogy az a ma­
gyar állam érdekeinek megfeli!, ugj, i.hugv ez r. 
horvál-magyar kiegyezés alkutól len /!< k. Un .uia 
a tapasztalatra jutottam, hogy e tekint-Aben sv ■ 
mulasztás kö, elteleti el.

eiöKésziíeni akarván a jövőt, nem tagadom, í. Ház. 
hogy a jót5" íokiníelében is voltak gondjaim.Méí- 
tózfainak emlékezni, hogy a bán, a ki különben 
teljesen korrekt magyar hazafias érzéssel ment 
líorváicrszágba és olt mindig teljesen magyar ha­
zafias érzéssel intézte az ügyeket, az 1895 év 
végétől kezdve állandóan beteges vo.t. Méitózíat- 
nak igen jól tudni, hogy az 1896 és 1897 év fo­
lyamán hivatalának ügyeivel, alig h-glalkozolt és 
én úgy véltem, hogy — hála Istennek, ez nem 
következett be — ti egészsége miatt sokáig a 
horvát báni állást be nem töltheti. Az éri terveim 
és eszméim odairányultak, hogy a báni állásban 
előáiiantió változás idején felterjesztésemben, 
illetőleg emlékiratomban — mert ez nem volt 
egy legfelsőbb elhatározást kérő, csak tájékoztató 
fölterjesztés, hogy az ebben kifejtettek szerint 
majd bizonyos Lutáruk közt megállapított mars- 
rutával legyen a kinevezendő bán ellátva, aki 
szem előli tartva a horvát autonóm törvényeket, 
az 1867 évi horvát 1. törvényezikkben biztosított 
autonóm jogukul, egyszersmind gondoskodik arról 
is, hogy az állami közössé:.' a legerősebben, u 
legeréiyesebben is a leghatározottabban kifeje­
zésre jusson, iÉlénk helyeslés és tetszés a fai- 
és szélsőL-aloldalon.i

Azt gondolom, hogy ez
Vu, csuk a magyar

az eljaiitsem otyi 
állam érdekeit, es

Az önbeö^merás.
Nem a horvát autonom kormányt vádolom 

egyedül: vádolom a magyar kormányzatot egé­
szen 1868-tól fogva. És itt nem teszek kiveti; i 
magammal sem, akinek négy éven keres-..:if a> 
uuimam volt ezt a kérdést tanulmányozni é- a/i 
megismerni. igaz, hogy lm eiélyes int-/A d - !<-• 
nem ia tettem, de tanulmányoztam a «húgot is 
szükségesnek láttam egy emlékirattal I- : •tűin; a 
felséges úrhoz és abban elmondani észté t-imi-'. 
elmondani aggályaim»! és e’itio; dán: azokat 
nézeteket, amelyek bennem me-jéile vdtek. elinni - 
dani abból a czélbó), hogy akkor, a m: . r e.-y 
kedvező, adott alkalommal a horvát vi.- -- ni: 
rendestes senek. illetőleg az ott elöfotduil r 1 
lek megjavitlassanak. Azt gondolom, t. Ház, ai : n. 
hogy én ott a viszonyokat tariulmányoztam, bugy 
a horvát autón un kérdéssel íugüd o/.lam; ni n. 
hogy ezen ügyben a fe,séges ural tájékoztattam, s. m 
hatáskörömé nem lép>m lul. sem pedig nem i. t -m 
valami o:yast, am ve. engi-m vádolni leheti <■. i!f- 
iyesiés. Úgy van! a bal- • > szel-fíiuvu ila m 
Sőt ellenkezőleg után kötele-s-g;-' leljnM'e'lem.

Mugyaror.- zúg és Uorvát-Szlavon-Dalmátvrszá^ok 
közli állami kapcsolat, állami közösség érdekeit 
akaria biztosítani. Mert habár a törvénv meglö­
kött a tolt és 1868 uiu ez végre is In-jtaloít a be­
lük tekintetében, de a szellem tekintetében vajmi 
sok kívánni valót hagy bálra. Helyeslés. Úgy 
van! a bal és szélsöbaloldaion.)

A ímilí bűnei.

Mint példán! betekinted!m a horvát közokta­
tási állapotokba, azt láttam, hogy megtanítják ;■ 
liatalságot az e emi oktatástól fed az egyetemig a 
törvényekre betű szerint, de azért aki azokból az 
Klafákból lejön, az nem az állami közösségre .es­
küszik, hamm lelkesül a nagy horvát ideáért, 
.1 gy van! a ha!- és szélsőbaloldalon.!a nagy hor­
vát államén. A baj abban van, hogy a betűt 
megírtuk, a belül iti-oif meg is lani'otluk, de a 
szellem fejlesztéséről, az államnak a közi>s«ég ér­
dekében \a ó fejlődésérűi nem gondoskodni:.!; 
Igaz! Ugv van! u bal és szélsöbaloldaion.) Aztán 

természetes, hogy most mar egv nemzedék van. 
— hiszen 1868. óta nagyon sok idő eltelt, — 
mely uz állami közösséget legjobb esetben c-ak 
tűri, az. állami közösség czirnén pedig olyan jo­
gokat keres, ame'yek n törvény Lenije szerint y 
kurvát autonómiát meg nem illetik.

Heck János: Úgy van! Külföldnek tekintik ma­
gukat!

Bá;ó Banff? Dzső: Aztán természetesen kö­
vetkezel! ebből, hogy midőn a magyar állam ki­
te é az ul evc.i i:ki l akar! jelentkezni, ki lu.ilak 
ve, ni s a mi In rmanyzulnnl; ennek engedett... 
!l ed indások a bal é< svelsőbaiulibi oi.: ligy van! 
Szegyen é- gra az l! (bök szégyenünk!) . . . 
hogy liorvatnyy.vii ímew.el; állíttassanak ki, nem 
! omluiva n-vg hogy a fonál aivoi.ómia szerve­
zetében Hóiválorszagnas halarai c^ak Ma gyanú- 
szag leié varnak, de kifeu: halarai csuk Hurxál- 
orszagnak nem lehetnek, mer Iafelé halarai Csalt 
a magyar államunk vannak. B úik helyes,es és 
taps a bal vs szelsóhaiol-laíoii.l 

A fiumei összeiitkö/.-. sek rendezésének kérdé- 
séb-n nekem bizonyos álláspontom volt, m*dy 
alhi-pont nem is vo.t o.'. :m io-z, mi-ituztas.se! 
in !.'-in elhinni és ezen álláspontom, ezen tö ek- 
ve.-em tahin'• tébeu a bánnál lulvlutu l eszmecsere 
lenti,én, moudhalom, közlünk nézeteltérés nem 
volt. Később j inak látták máskép rendezni az 
üuyet is a n. i in még a fiumei autonómia fe- 
í'ivgesz.lésiA . is im g;.áluitam, hogy Fiume ma­
gái ne tek.nl >• la? . ivii, ö.... ló haiinadik lénye
zőnek, a,t a orv i.\ nyél adták fcneg.

i'-’ ad I. !U/. a k-.'Ués a kurvát viszonyokat 
i-li'ld! . Azt Inszí-iii. a helyzet ma s-m jobb. 
Azt . • ni I. ; s/i-l'i-m a i a-ivar állam el-

■xzuixum í zagokban ma is rossz,

pedig nem. U- mégis — ds i;t megint a magyar 
kormány mulasztásaiul oeszéltík — megtörtént, 
hogy — tálán az ügyvédi leiidlartásról szóló 
törvényjavaslatban — megint egy horvát autonóm 
törvényjavaslat került a minisztertanács elé, a hol 
magyar-honát állampolgárságról, illetőleg, ha 
nem tévedek, arról van szó — régi dolgok ezek, 
akták meg nem adnak rendelkezésemre — hogy 
ügyvéd csak az lehet, a ki magyar-horvát állam­
polgár.

Természetesen mikor ez a kezembe keiül!, 
lehetetlen dolognak találtain és kérdési tettem az 
iránt, hogy egy törvényjavaslat így miként tervez­
hető és akkor azt láttam, hogy már évekkel az­
előtt. a községi kérdés rendezésénél, az autonom 
löt vény be bejött egy kifejezés, hogy »magyar- 
horvát állampolgár«.

Hu olt megcsinálták, nem a jog szerint csinál­
ták mí g, de ha itt elmulasztotta a magyar kor­
mány az ellenőrzést, uz volt a nagyobb hiba. 
•Miénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Kimutatja azután, hogy Horvátország pénzügyi­
leg is nagy előnyöket élvez. Azután így foly­
tatja:

A zágrábi cliszpotgárság-.
Sok hivatalom volt, sok tisztesség ért engem- 

Must, mikor ezekről a kél délekről beszélek, talán 
annak teszem i;i magamul, hogy bizonyos tisztes­
ségeimtől fo.<zlatom meg. Ugyanis 1895 ben. mi­
dim Horvátországban a feb égés ur ottléte alkalmá­
val azok a nagy zavargások voltak, a czélbó), 
bogy a hangulat heiyreáilitlassek, hogy itt a 
magyar államban, itt Budapesten az országgyűlé­
sen a felbuzdult elégedetlenségnek egyensúly 
ír- uitassék, egész sora a városoknak ostromállapot 
aia helyeztetett Horvátországban. De most, a mi­
kor én elmondom azt, hogy a horvát. álláspontok 
.is« tab nők, midőn e mondom azt, bogy a horvát 
kívánalmukat kielégíteni a magvar államnak kér­
dés. íiogy szükséges-e, kérdés, hogy kötelessége-e, 
küldés, tiugy észszerü-e, akkor ki vagyok téve 
annak, a minek tavaly már ki voltam téve. 
Zágráb városának képviselőtestületében egy kép- 
xi.-eiö íuiallull és indítványt nyújtott be, hogy 
Ijánffy Dezsőtől vonják vissza a díszpolgári tisz­
tességet és joiot, mert Bánfíy Dez-rű czikkeket ir 
a magyar nemzeti politikáról.

Kétségtelenül megtisztelő \óit r- ám nézve az, 
hogy azon alkalommá: Uis-.polgárává választattam 
azon különben igen tiszteit városoknak igen I

pvise uiuslüb lei által, nemcsak megtisztelve 
ereztem magam, de elégtételt is láttam abban, 
ho-y mikor olt a magyar zászló megséiteteti, ke­
resték az elégtétel módjai és hogy véletlenül azt 
a médiát és fői máját találták ezé szerűnek, l.ugy 
a magyar minisztt-reinököt díszpolgárrá válasz­
szák, e/. Ionná kérdésé, de mégis kifejezése voll 
am r.k. hojy nem helyeslik a/.!, ami olt történt: 
siil, m dőn *-:i itt a magyar képviselöházban a 
/ágiábi zászló-sértés után kijelentettem, hogy jog­
talan volt az. el furs, mert az autonóm lialo-a- 
guknal: autonom i.oivát leiiiielen igenis a törvény 
biztosítja a-., hogy s:j.;t színeiket használhatja!;,

■ d i i r eg\s/ersnond az 1848-iki törvényben bizto- 
siiiiil azon jog, hogy a magyar állam egész terü­
letén a nemzeti zászló :x magyar czimerrel ki- 
liizessé ;, nem leli hatályon kívül helyezve, midőn 
ni itt kijelentettem, hogy a háiomszi i': magvar | 
zászlón,;.< a horvát-s/lavon területeken is jogosult-1 
-; ga van, akkor mintegy erre I leletül diszpoi-!

áira vá aszlatván meg azon valósukban, ebben 
én a helyesié.-. kn j -. eset ta.állam, elismerését a 
nem .éti szirm za. zió jogosultságának az autonóm 
területen, amely nézetemet különben az ottani 
országgyűlésen a horvát bán is elfogadta és hoz 
zajáiult ahhoz az ottani lobi s-.g is. Csak : z a 
ima hogy ez is egy i.onsr -t eset volt, ahol ha 
diüVrenczia merüU fel, a magyar állam érdekei 
mindig eii.-nv’itettek, a magyar aliam jogai két 
síidbe i.em vonalt.-k, azonban eseti öl-esetre áltu- 
u'inu ságban, lappangva vagy nyíltan, de mindig 
az itllami közösség ellen van a hangulat.

! egészsége helyreáliotl, aminél; én csak Crvepaeni 
tudok: a viszonyok úgy alakultak, hogy azóta 6 
Magyaroiszág miniszterelnöke is volt, aminek én 
nem tudtam örvendeni (Derültség); a viszonyok 
ugv alakultak, lmgy azóta a jelenlegi kabinetben 
ő felsége személye körüli nun sztori adást is tőit 
be, aminek én hasonlóképpen nem tudok örülni 
(Mozgási, mert én azt hiszem, akármilyen jó ha­
zafi, akármilyen ió magyar, akármilyen teljesen' 
korrekt ember 9, az a "JO esztendő, . melyet Hur- 
vát-Szlavonors;ágokban ellő lőtt az ottani autonóm 
kormányzat étén, nem volt jó iskola neki arra, 
hogy az egységes nemzeti államot, a magyar ér­
dekeket tudja képviselni.

Meggyőződésem az, hogy a magyar állam jö­
vője a dinasztia érdekével kapcwrp» ■». .meggyő­
ződésem az, hogy a dinasztiával cgyetértöleg 
lehet is, kell is a magyar soviniszta értelemben 
vett magyar államot létrehozni, csak cl keli ta­
lálni a módját annak, hogy ne vívmányokat ki­
erőszakoljunk, hanem a vívmányokat együttesen, a 
nemzeti igényeket a koronával egyetértöieg elé­
gítsük ki. (Mozgás a baloldalon.) Hát persze, én 
ezt i«y képzelem, lehetőnek is tartom. (Mozgás 
a baloldalon.)

Hock János: Nem hiszik, Lo^y a királylyal 
együtt lehet csinálni nemzeti politikát!

Háló Haas Ivor: Tisza ellenkezőt csinált, a 
mikor feikmálkozott osztrák politikával!

Báró BaníFy Dezső: De az bizonyos, hogy 
arra, hogy ilyen irányban lehessen befolyást ér­
vényesíteni. tanácsot adni, erős soviniszta érzéstől 
kuli áthatva lenni. (Úgy van! báliéiul.)

Ausztriává! szemben nekünk legalább a pari­
tásra mindenképen jogunk van. Nem lehet hibáz­
tatni, hogy 1867-ben, mikor a kiegyezést megkö­
töttük, nem jól oldottunk meg mindent és hogy 
sok kérdés homályban maradt. De éppen az volt 
a bölcsemig, hogy a miben akkor nem tudtunk 
ervényi sülni, arról nem mondtunk le. hanefn azt 
homályban hagytuk. A magyar vezényszóról az 
a véleménye, t ogy az nincs benne az 1867. évi 
XII. lürvénvczikk il-dik szakaszában; jobb let' 
volna ezt a kérdést idő előtt fői nem vetni, út­
ba már fölvetették, akkor nem lehet egyebet 
tenni, mint hogy a jogunkat érvényre kell jut­
tatni. Az a programm, amelynek alapján Tisza 
l itván gróf kormán;.ra jutott,nem hagyta továbbra 
i.s homályban a kérdést, hanem föladta a jegel, 
ellenéi;''':, nélkül. Helyes a tisztképzés reform;a, 
de I em elég, meri ezzel még nem oldottuk meg 
a kérdést.

igaz, hogy — nem az akkuii, liánéin 
időre akarván mvo lásró! < <J^k■ • \

minél eiőbb, m íven öíszi kütii tcsi.vu all 
miss Treachel ezzel a — (.aicziaval. Kéhez 
csapás lesz ez reá, hiszen vakon bízik 
henne.

— Minél előbb omlik ö.-sze ez a hite, 
annál jobb. lU/y éjszakát -e ln.lv n többel 
a neve!önü veletek egy eresz alatt.

— Bár f-safc már tűié Leni volna ezt az 
egészet!

Kenu egész testében megborzoneoLt. Az 
a réz a haJuvány volt. a szeme egeit, Így 
ment be Ja-stt. réveleg lépéssel (ieuli'ieyj 
kaiyára támaszkodva a ka-iélybu vissza.

KILKNCZEUIK MkitZKT.

Alighogy a kastélyba értek, már megs-ó- 
l»li a liaramr, amely reggelihez hitta őket.

Miután Ben a luutu. hogy George még 
nem térhetett vissza és miss Treachele!semmi 
szin alatt sem akart találkozni, ezeit fsak 
Ghaxvorth ment le az étkezőbe, hogy min­
den esetleges gyanút azonnal eloszlasson.

De miss Treachel sima, sárgás arezán a 
legkisebb nyomát sem lehetett észrevenni 
annak az izgalomnak, mely még csak lélóra 
eiutt is egész lényét oly vad erűvel eltül- 
lötte.

Minden figyelmét a kis Friekseyre irányí­
totta es Ghaworthtal nem igen ért rá foglal­
kozni. Az|volt*a fűgondja, ha az ö ..kincséé:- 
kéje“ rendesen egyék és igyék és lehető­
leg jól mulasson vele az egész reggeli 
alatt.

— Pokolian ravasz egy teremtés! gon­
dolta Geoffrey, amikor elhagyta az ebedtől. 
— Még most is alapos munkát fog majd 
adni nekünk!

... Égy ura múlva végre eljött George. 
Ghaworth rögtön eléje sietett :

— Kuédeltél már? kérdé Geoffrey, 
George igenlő válaszára pedig igy foly­
tat! a:

— Akkor jöjj azonnal Lena szobájába, ö 
beszélni óhajt veled.

— Mi történt? Nagyon sürgős ? szeret­
nék előbb átöltözködni, hiszen nyakig sáros
fagyok...

I?li lluia
ró- , a. : . lu.r t a inuitbaii volt Ij.y v,-.:.l 1 ál­
éi". Jxvxi.oi.xivs :gi a I. képviselő ur azonban, 
a in ••; -..ii.'.i.dut, sói. i ' 3/.lihn i»azat au net em, 
In ;. v olt az : . aputokon -'.gneni, azokon az áiia- 
Ii: tol i n javítani ki . (lipv van! balle ö;.) Nem 
mii 'I n n zen I. le;szú ala-aiiak iieni műiden 
(>• ' a h--yvm inasamévá, d» azéit mégis azt 
tnvmlo .'i, ! ogy sokban igaza van és ha elvi cila- - 
puiitiail i.'-m is tti'Zem rmgami-va, niavamexa 
it-zein azokat a i' Sz.i'.ie'.el. a melyek a he.y/.. I 
ji vitására von l' uzik.

A magyar ál tnipolgárság kérdését magyar tör­
ve.iy mely nMm si ic.-.u:. egy 'ge« tör­
vény . csak inagyar állainpo.gii.s.ig lévén. Iiorvat
B*\‘«a»rjÄaa?mi .iü'a!v»z'^iij«?'trísn.' trjntamr. cjzjín. ^^o»wi*'vxwaa.jif

Az nem imiáiuz! < uk jöjj, mert min 
de j.iiliiiiiit drága!

Aiüidkeíten licléplek a kel; tu pel ás kis 
.o:Ikj, hol lady Grundville n kaudalu) l,.- 

ZC...I megvilágilva, egy puni.a'.on tckadl.
iéj/iuive. töh'mclle u feji i s kezet Uo- 

bogu szivére szőnivit akadozva igy szóit:
Oil G orge, rettenetes tiuiog I 'rtinL 

. . . nem is tudok beszelni ... az izgalom 

. . . ma (1 Geoffrey elmondja rmked . . .
Nagyon meglepőit és csodálkozó kifeje­

zéssel hallgatta George unokatestvérének 
ü zyvédi éleslátással elmomioll szavait, ki 
teljes jiontosságga ismetelie a Lenaval ki- 
bai ato!1 parbe.-zeuvl. A lugkisehb túlzás 
n .aiii leírta a két szereplő szenvedélyessé - 
get ia egymás iránt tanúsított viselkedését. 
Néhányszor egy keidéssel, vagy egy felkiál­
tással iélbcszakitotla George s midőn Geoll- 
rey Lefejezte szavait, így szóit:

Istenei. lm ez igaz, liu — nem 
tudja magul igazolni, akkor rögtön el kell 
hagynia a hazat! 1

— Fog adu el a tanácsomat — mondta 
meglehetős szárazon Ghaworth — ne. kívánj 
semmiféle igazolási, mert csak u hazugságok 
ceész lánczolalát lógja iegfelebb feltá­
lalni.

— Nem, az ördögbe is: Igazságosnak kell 
lennünk Geoíi'rey. Te sem Ítélnél el kihall­
gatása nélkül egy foglyot. Az arczába kell 
mondanod a gyanúsításodat, de meg is kell 
hallgatnod, mit hoz fel védelmére. Azonban 
magam is azt hiszem, hogy ez nehezen fog 
sikerülni. - í)e nem, nem hihelem, nem 
tudom hinni .. . ismételgette George mialatt 
csengetett.

A belépő inasnak azt mondta, hogy lady 
Grandville kéreti miss Treaehelt.

— Jöjjön azonnal ! !
l’.gv szót sem szóltak azután egy ideig.
Lady Grandville nehezen lélekzett, ajkai 

az izgalomtól remegtek, hiszen jól tudta, 
hogy élete most krízis előtt áll.

Ha nem sikerül férjét e nő igazi jelleme 
felöl felvilágosítani, akkor helyzete napról 
napra súlyosbodik, és százszor rosszabb lesz, 
mint volt azelőtt.

Aminél; nem örül BáníTy.

Hát, t. H'-z, ran tudom, lesrose le zek-e azon 
kitüntető-, kii- k. ;tnie:yekbe]i akkor i• sze.-ülb m, 
de ezt el kellett lio:y mondjam, el kellett lio»y 
műi d;am özeit, mert uyy l»r uui. hoi.'y szaltséges 
«imdoskcdni arról, hogy a Horvál-Szly vonországok 
és a mn ivar állami közösség alap a jobban biz- 
losiliiis-vk, mert • akárhogy is van kiíijezve a 
Iöivényben annak hrnyeue, unnak szelén e csak 
autonom |• .■ <i' ad. ume v autonom jogok nyolc/ 
varrni1, yét c-i.} inlositume: egyiué, di> a mavyiii' 

lam nagy tinliíii ki nem a/ahilunak. (K ét k 
ii/.yeslvs a .-.-v ..')i«a.o.dalon ) A viszonyok uzon- 
a m u-.v ai.ikuili.K, liu v az akkori borvat bún

Kr v-tnuur e •. wt ubui

Midiin Ji ..ne a szobába lépett, egy pil­
lantást veteti az egybegyidtekre — nz a 
pillantás azonnal eiaruita, hogy gyanúja 
nem vu|t aaij ialan. Midőn pedig sir Geor- 
:.v ra nezvil, lattá, hogy veszélyben van 
minden terve.

Tohál sokkul nehezebb lesz a küzdelem, 
mint ahogy elgondolta és a milyentől 
félt.

U- /.eleit kezekkel, gyönyörű szép szemét 
mra a lóriira függesztve, aki fölött már oly 
hatalma volt, igy várta a megszólitást. Sir 
George kerülte a tekintetét. Zsebébe sülyesz- 
lell közéve! idegesen játszadozott a kis kul­
csaival es egyre küzd tt, hogy hangjának 
szilárdságát továbbra is megőrizze.

— ívjIss Treachel ! igen különös és kelle­
metlen, süt lurcsa történetet hallottam ön 
felöl, amelyet alfg-alig hihetek! V égtelen 
kínos elgondolni is, hogy ön engem — 
hogy ön minkéi megcsalt, holott mindig oly 
nagy bizalmat tanús'fittünk un iránt! Lady 
Grandville és u < vorth azonban tanúi 
voltak egy n.u lack, mely egy idegen 
lóri) és im kö, ál |t ; .yit De m lilán én 
igazságtalan dolognak lartom, hogy önt ki­
hallgatás nélkül elite:;em, őzért idehivattam. 
Mit tud ön erre váim -mini ?

— Nagyon keve-et, — sir George 
válaszolt nohány pillanat múlva a nevelőm). 
— Bolondság volt tőlem, hogy lady Giand- 
viileriok csak egy részét mondtam el az 
élettörténetemnek, holott nekem uz egészet 
kellett volna elmondanom . . . Most itt van 
a megérdemelt büntetésem. Magát a tényt 
nem tagadhatom, éz a férfi íelmerészkodelL 
hozzám és ha a tanúim nem nagyon elfo­
gultak ellenem, ugv nekik is be kell valla- 
niok, hogy csak a legnagyobb undorodással 
beszéltem vele! és ha még azt is hallották, 
amit esetleg megbeszéltünk.

Félve, az ismeretlenben tapogatózva 
mondta ezt és Chaworth később örökös 
szemrehányást tett magának, hogy itt türel­
metlenül közbevágott:

(Folytatása Következik.)

A paritás.

Hogyan állunk a paritás kérdésében ? Ami a 
hadsereg szemj órájából való paiitást illeti, vélet­
lenül tegnap láttam először a Páilfv-téren egy 
ialUanyát, amelyre németül és magyarul az van 
telitva, Íiogy »Kadelzky-laktanya.« Uz lenne tehát 
a paritás > Y.z lulajtlonképpcn nem paritás; ez 
nekem nem kell. Én megelégszem ott a nemei 
felírással, mert a nemet íeluás sérelem, amelynek 
orvoslásáért állandóan füze hetek, de ha oilaiesz- 
sziik a magyar ielirást i • a magyar áíiamban, a 
magyar községek által felállított laktanyákra, ak­
kor inas ;: helyzet, Nekem a német jv. mert ki­
fogást tehetek ellene, de a magyarral egjütt nem 
jó. lia jiarilás van jó — de akkor szerelném 
átni Becsben is a magyar ielirást. ( Miénk helyes­
lés, éljenzés és taps a bal és s;.é í őiialoldalon.)

Hock dános: A magyar nyelv nem magyarázó 
nyelv, az n.nye.v! Csehországban is olt van u 
neme nudlet! a cseh.

Báró B.iiíffy Dezső: Szeretném tudni, hogy ott 
van-e a mryyar, mert ha Prágában olt van a 
cseh, Lembergben pedig o't van a lengye', akkor 
itt nem a magyar államnyelv érvényesül, akkor 
cmk mint egy nemzetiség soioz!altunk be, úgy, 
inii.l akáime yil; másik nenizvliseg. Igaz! ugv

A diplomáézia nyelve

Bs amint ád ez a katonai kérdésnél, úgy áll 
ez a dipűmúc/.ia nyviverf is. A miniszter elnök ur 
azt mondóba itt a llázbar., hogy a mi d plorná- 
e«.iánknak —éiti auitla természet - sen a konzulá­
tusukat is, — a nyelve német volt, ma is nemet 
es német lesz. llut kérem iiol van az megírva, 
hogy német volt, búi van az megállapítva, lmgy 
nemet ina e.s hol van az i:u g.iliajűlva. hogy ne­
met lesz ? Av, hogy kijelenles-ék, hogy német is 
lesz, azt én sérelmesnek turtum uz 1867. éu Xil 
li rvényczi I; 28 £-a szempontjából is, mely a
teijtis paritást kimondja. (Úgy vaui Í gy van! a 
síéi óba!oldalon.)

Ha ró Haas ivnr: Igaz-e ez urak ?
Haró Bánífy Dezső: Az európai gyakoiiaira 

való li'kintettel a diplomácziai nyelv a franc/.ia. 
Un ebbe belenyugszom, ha azt a megállapodást 
hozzuk létre, bogy a diplotnáczia még a mi hu- 
tóságainkkal is — lévén a dipluinacziai nyelv 
fiancziii — lrancziául érintkezzék, de abba, hogy 
a németet, mint jogszurzeUet állítsuk oda. én 
nem fugadoni el soha. (Élénk ébenzcs, tetszés 
és taps.)

A gazdasági kerdóa.

Elmondja, miért nem léptethette ő életbe az 
önnálló vámterületet. Aztán így lolytalla: Ha u 
miniszterelnök ur tervezete szerint az lb89. 
XXX t.-cz. 4. íj-nak megkeiülé.-éve! megadjuk a 
lKhalalmazást arra, lmgy Olaszországgal vs X •- 
mo országga! a tárgyalásuk megkezdessenek es az 
18'J'J XXX törvényezikk 4. tj-ának korlátáit lu- 
hontjuk, ai.kor a lehető legrosszabb állapotba jü- 
vünk a bizonytalanság és a lekötelezettség tekin­
tetében, (Úgy van a bal és szélstibaioldalcn.) 
mert akkor ha akarjuk, ha nem. Ausztriával szö­
vetséget kell hogy kössünk, nem akkor, ha az a 
mi előnyeinknek is megfelel, de mindenesetre. 
(Igaz! Ugv van! a bal es szélsőbaloldalon.) Mert 
ha.már ezen még le nem tárgyait, ei nem tógá­
dul!, meg nem bírált autonom vándariíatervezet 
alapján, a mely a közös vámterületre tei- 
Vtizleletl, tárgyalások indulnak meg és a 
kercsKodolmi szerződések lélrejuimek és akkor 
Ausztriával szemben nem fogunk eredményre 
jutni sem az önálló vámterület tekintetében, 
^em p< dig egy kedvezőbb kiegyezés tekintetében. 
Igaz! Úgy van' a bal-és szélsőbaloldalon.) Vám­

tarifa a mi érdekeinket egyáltalában nem elégíti 
ki.;Ha azután veszszük azt, lmgy ez az autonom 
vámtarifa, a mely különben még illetékes tényezők 
bírálata ele sem jutott, a mely még ebben a 
llazban sem targyallatotl, nem is felelhet meg u 
az érdekeinknek, mert azok a képzeletbeli ielemelt 
agrárvámok csal: képzeletbeli dolguk es ezzel 
szemben az Ausztriának nyújtott ipari vámok oly 
mérvű megerősödését hozzák léim Ausztriának, 
a melylyel szemben mi egyáltalán a mi iparunkat 
le j tesztem nem lúgjuk tudni, de a mi meglévő 
iparunkat is tönkre fogjuk tenni, (Igaz! ligy^van! 
a bal- és szélsöbaloldaion.) akkor leheletiei", hogy 
meg ne rémüljön az ember és ne lássa azt, hogv 
itt egy kényszerhelyzetet akarnak teremteni". 
(Hosszantartó élénk tetszés a bal- és szélsőbal­
oldalon i

Mert ha felismerik a helyzetet, akkor let.elet- 
ienség, hogy ne lássák azt, a mi be fog követ­
kezni, ne lássák még azok i.«, a kik a gazdasági 
közösséget akarják létrehozni, hogy a vámszövet- 
seg akkori iii.-gimiése már nem mitőlüak fog függni,

hanem az osztrákok altar lesz rank «1:kialva. H- 
van! bal felöl.)

Egöttnek nem látom az időt arra. Légy minden 
rendelkezésre álló törvényes eszközzel unióját ta­
láljuk annak, (Élénk helyeslés a bal- és szélső- 
baloldalon.) hogy 1907-ig. midőn az állapotot ren­
dező törvény hatályút veszti, a gazdasági önálló­
ságot éielbeléptessük. (l.iénk helye.-!*.1» a oal- tís 
szélsöbaloldaion.)

A 14 §.
Még kell. hogy szóljak egy pár szót valamiről, 

amiről az igen t. miniszterelnök ur nem szólott. 
Ez az osztrák törvény 14. S-*1- ismételten hallot­
tam, talán a pénzügyi bizottságban, talán itt a 
Házban is azt, hogy a 14. 8-ról való nyilatkozást 
kerülik. Pedig ez a kérdés ebben a Házban, ha 
nem is ebben az épületben, eldöntött dolog. Nem 
voltam valami népszerű, különösen az ellenzék 
körében, (Derültség és felkiáltások a bai- és sztl- 
sőhaluidaiori: Igaz! voltak esetek mégis, mikor 
méllóziattak jobbról es bakói, élűből es hátulról, 
alulról és felülről kivétel nélkül mindnyájan meg­
elégedve tenni azzal, amit én mondtam. Burán 
történt, de volt eset. Ez a ritka eset volt akkor, 
midiin gróf Apponyi Albert két visel«-* ur egy n- 
terpeüácziúja alkalmával a 1 1. ij-ra vonatkozó 
nézeteimet i;érdé tv. A leghatározottabban kijelen­
tettem, hogy ez a 14. $>. »lapján a számszövetsé­
get mcgkötbciűnek nőm tartom. (Nagy zaj a bal­
es szélsöbaloldaion. felkiáltások: Akkor ez. 
volt a helyes. Tapsoljanak must is! Szégycljék 
magukat')

Rákosi Viktor: Lukács is helyeselte, u pénz­
ügyminiszter!

Báró Bánífy Dezső: Kern tudom, hu,.' akkor 
bárki kifogást lett volna. ;,z .nlerpelihczioraadott 
vál:' z egyhangúlag tudomásul lett véve. U : cl;an 
kivéa-les eset volt, hol ellenfeleim is v*-!''m egyet­
értettek.

Midőn ezeket elmondom, el kell. hogy mm d.am 
azt 1-, mit Deák Ferencz mondott, hogy a 
végezét nem lehet a Lat;«lom nagyság; : a hatalom 
eszköz, a végezel mindig csak u nép: i; 1, .’dr.--*• 
tásn lehel. Úgy van1 balíelől.

Már p.-dig a n■■pel boldogítani úgy. Log. n;el­
véhez való jogát kéhégbe vonják, a népet hohiu- 
gitani ugv, hogy eiviselbeletten terheket rakj-nak 
rá, nem téliét. Ugv van! bah elő! hu pedig egy 
tarlom, hogy eisó és leafontosaiib ezé: é- kt-le- 
teles ég a hatalom kezelésénél a népek b Id 
fását, keresni. Nem látom ez idő szerint i épek 
holdogitás ra vab-* törekvést, ennek j.-iv..'i *??•.<-- 
bek mellett azér1 is hiányzik nálam a nurm. i.y 
iránti bizalom. (Elénk helyeslés és éljenz* s a Lai- 
és szélsöbaloldaion. A szónokot . vámosán üd­
vözíti;.)

Fodaianiczky indítványa
Az elnök jelenti, hogy báró Foumaniczky 1 i- 

gycs indítványt aduit be az ü.esuäk a költség­
vetés tárgyalásának tartama alutl egy órával 
való iiiegiiösszabbilására vonatkozói.tg.

A házszabályok éneimében a Ház a ho napi 
ülés végén az indítvány fűlött egyszerű szavazas­
sál fog határozni.

Megállapítja a holnapi ülés napirendjét és az 
űl;st két ura után Lezárja.

BUM

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem vál;USZöi Ulf k, «le c rovaté:.! a hoz

zan;; iz.t-L‘Z<;ll tiiíiíikozódásükra készsu-^ei ieíeiLi k.
előfizet' rnknek. K .'iratot nem ad VI-S..U a ü/ tr-
l:c-7.tö-'''„')

K H. A palaczkot, a méh ben o«ai vagy y- •' rői unt
volt, Vitt- C !i ‘ S?.U\ ipanoid; vagy jó . I '-' : I lg-

t'al. A s-' iniülig uic(-töltött jialaczkot aítán átí.t-ri
be egv v :zzol töltött vaseuo nybe, melynek. fenék,...
uégy-öl czeutiniéter magas hon’ oi r»v . v t: . ; u.:
az edeny L 'egye a ti.vrc ■. s jurraija : ,t Lóri: :
te vő vizet. Forrás ulán engedje lassan kihili»i, 
ki a palaczkból a lúgos vizet,'töltse meviris •• vr 
két ''ram hasyja íny s aztán iijbói önti lse 
után ti ::la l<* ,z a patai/k.

T. 2. Kuj-'js. Orvosi tariársadónk azt nj.-i u. 
hogy rv:-_*. vs e.-tc e;.y kávé.- axuáiux. - r.... wri 
<lr»rzs'"il/*n s7a'-t tenyere kümtt. Hl,eh- j n. /. : .- 
v-ural behintett keztyüt húzzon a kezvre. UH 
cfarást liosizatib időn át lsiucteljc s «. z. u-isv 
csökkenni log.

Cs. E. Limes. A dob es ,av !.t
•ebei ; igazuk vau a regi «azuakna*,, f;ut, -azt 
csakis a lüz javítja meg*. X'avvis «*. :>• i e i.ii ., 
vagy más czélra, például penuetező-ic i,é.;. ;o 
kell Int-ználiii. A pvm -zes vs r-.-ftes I - : u , i.s a 
baj nincs nagy on in: -.Kidvc, leuet scgii i. . A pen - 
-/es hordói álként, lavitjui; meg, ha a hoznó w ■. . 
lenekét kiveszszük. a benne tevő penészt, aiafa 
levő bui'üu, s:n. Ii Óv ódásokat a ta le.ütctéig erősen 
ts :<>. leva .ttjuk s> eímvk megtűrtente után a hord • 
cg ■ rz bvlkviet gyökér-k -fevtil clfiszér s/áro•*.«•• mi 
lukelélju.:, azután Imi ■ v;zzci -.vurvi uk ,. ....
la ... :. a :.n dót, :•.(*.v- X .zzel, esetleg mviCá s. . 
vízzel kimossuk. Sok helyen szokták ezután i u 
:zc-zszet kiégetni. A kiégetést c-a»is szc/zsze! s/. - 
hau vi'mcziil, mert Lariiulcle inas anyagg á egei, . ; 
.1, a lv i/ jii'j tust a -iongí’it teijesua átjárj t, .« :K ai 
a hordóba helyezett bor Uis .*i kai). A 
ví:1ó . :vget' s febut í.v:u jiuiye.-. ai.előtt a peiir n 
dvi.gáiól !•? nincs xui.arx.i s a icsga uiuci: .<•

I torró vizet nem tanár-os a hördül « őiiti-ü., i...vel 
ny c-albca a penészs/ag kumiyeu beve-.-i u a. 
dougnna s Giin-it a:t nem ieiie« <. „vuüe. ...

Az tezeltS bordó me; i:sz! l lés - :i: .1 i . .yv i 
járunk el, mint a penészes hortívi»»;, a: a. ;• 
óiibs' vet, l:o/;, mikor a lexakarás cs lesuro.as 
inan t/s-Z'-.ak ;,.; a I .idul. azt mindig i -z:./a— 
tv! "S szóua-viualia: lorraz/uk le. A 0tő.ittai
valu kiíoriázóst lumiliddr: kell isim . , n.-g ... zt - 

*sza..at erezzúi. a horuuuuk. Ventil I in. -o- : .s
szesz; /el kiuyctni.

*3. G. 1 eszpiLin. Az chaiss a ko«« ..ez«*: m> 
bciyt a küldemény nívgerkczj!,, . \.; árvsarnon
telügyetősége kiadja a vasúti értesítő ievclvt, Valii­
mé y.k hatósági kOzvetitöne... Uz lávái:i x a .. ■. 
ménvt, ha a teladó nem fizette n-- - a szálütá-i 
költségei, ezt megfizeti és mcgl'izotr élte a fvgvasn* 
lási adót *s, azután < ladja azt árve: -en. >• , a’
had kézből. Az eladás megtörténte után i ■ • 
levonja az eladási árból és a I. ,t pénzt i 
mölá'si jr.-;yz mellett elküldi a iva „ak ... t 
itíjcn. Hogy mily kultsévet számúkat b , a haló.-agi 
közvetítő es fáradtságért, hány száza1.. '; bizomá: vi 
dijat vonhat le az eladási árból, azt a főxá-o- 1. - 
lósága határozza il ig. lvh«t út 'ói?a;u-rú ,/«) sem 
ehet.

Sz. J. A kisbirtokosok núd!ute’.intéz:■ Ic legkeve­
sebb 600 korona ló,lesönt nu és pedig a !.:rí< 
értékének leiéig. A bir ok értekét maca az intézel 
beesiltteti meg és pedig rgy a birtok mcgszemlé.'*, 
utján, vagy pedig a kataszteri ti-zta jüv- de :n ko­
szorúsa szolgál becsértékül. Ha a kölcsön legalább 
20UU korona, n i évi ..*<0 százalékos amorlizácziúra 
adják. Kisebb összegeket rövidebb időre és p.-d.g 
*F> 6s lé', vagy 22 évre kölcsönöznek.

O. K. Debreczcn. Hainburv-Americim Une -s 
mey loi.b iicriiot és angol társaság. Az arakra uózvs 
estik annyit mondhatunk, Logv azokat az ujabL u - 
ben nagyon leszállitolták, úgy hogy egy harmad, 
osz'iuyu jegy ára körűibe1 ül csuk 12U korona.

K I A „ 
BUDAPEST, Ifi

Teli
H1RDKTÉS1 d 

KÖZLEMÉNY - k| 
Tttriebau főtd

& Cib. 31. I I 
Londonban föl

II. Kloomsburl
rrenafartban I

WBérképrisel 
Tsla.iiiiii Ősi* •:

■ ♦ősben : Ui.: .
Duke, 1$. utóai 
H*ÄSe:;sie;D jí - 
Mosie Rudolf .-I 
Oppeiik A., Stíl 
■cliaiek H“r_z JI 

atrlcbbia - 11,,!
*s valamnl

fke3: SZn:'-f-.| 
Vezérozlkk 
Tisza Os a r|

c 1
Orszásrgyüi 
Egyetemes 
A napid:
Uj csaták : I 
Horvát kir. 
Az ítteUei i 
Czcrda S /,j 
Amikor a v 
Karsbadi v< 
Milyen a te 
Tarcia: P ; ki 

z i I 
Régi tör;| 

b el 
Nigge ki 

Regeny : A rl 
A

Ntrci

(&z.) Pitrj 
tér Budape 
mint hús. 
fél hivatal o.-r 
k ez te k i 
jött, mit r- 
dXzt jf-lcz . 
Budape.-1 re 
datják, h( 
érkezeit 

Soha mérj 
ilven rejti' 
Akkor p:

éhe1
ga! cs« 
szünet lei 
látogat ei 
hogy Piuv 
landó szó 
Budape ín 
a saját ■ 
igazán föl 
gondos I 
most Pitrei

Ha egyá 
lenne, akk 
hogy a 3 
látogat,ása 
kérdéssel vl 
csakugyan, j 
újsága ki; a ti 
összefüg ce-b 
telve 3 
újság azt a 
hadügyminis: 
közt nieziiüai 
katonai huni 
dolgában, z 
cseh újság k 
gát, de mind 
kormány fé™

ki ti;

— Rimoics i 
Védjed I;*..- a !.

— Uram kirí 
deni míiyu',1.

Rimoics ispá 
Péternek i.üuy 
sajnálta-e. a kit 
asszonya t-e. n 
szava hozzá. V 
hogy I. :i . -i 

— Mondj el 
Ősz szolga mcÉ 
a jutalma a haj 
esküszik, töl;« 
vagy igazat i oj 

Péter megli£_ 
monda rá hogy 

— Kész.
Aztán 1 tek< ;| 

Közbcr lOlytE 
szava.

— Hát emiua 
nám — s kéj
mintha elv zni a 
— hogy uram 
jött meg. Júkcdl 
ment he a p:üo| 
degedett volna 
odabent az assl 
ráhb, én láttáim 
kihúzta vonaglol 
párolgó vért rój 
gény asszonyunf 
vébe elég volt 
halott volt csujJ 

— Többet nej 
— Nem.
— Nem tudói 

ségét ? Viszály! 
talán Piimoles íj


